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 “¡“√∂¬Õ¡√—∫¥â“π°“√≈ß∑ÿπ‰¥â ‰¡à‡ªìπ¿“√–À√◊Õ‡æ‘Ë¡µâπ∑ÿπ„π°“√º≈‘µ¡“°‡°‘π‰ª ·≈–‡°‘¥º≈ª√–‚¬™πå‚¥¬√«¡µàÕ

 —ß§¡¡“°∑’Ë ÿ¥ ¥—ßπ—Èπ °“√«‘‡§√“–Àåº≈°√–∑∫∑“ß‡»√…∞»“ µ√å‡ªìπ°√–∫«π°“√Àπ÷Ëß∑’Ë®–π”¡“™à«¬„π°“√æ‘®“√≥“

µ—¥ ‘π„®«à“√–¥—∫§à“¡“µ√∞“π¡’§«“¡‡À¡“– ¡¡“°πâÕ¬‡æ’¬ß„¥„π‡™‘ß‡»√…∞°‘® ·≈–®–∑”„Àâ‡°‘¥µâπ∑ÿπ·≈–

º≈ª√–‚¬™πå‚¥¬√«¡µàÕª√–‡∑»™“µ‘‡∑à“„¥

∫∑π”11



2

„π∑’Ëπ’È°√¡§«∫§ÿ¡¡≈æ‘…®–π”‡ πÕ‡©æ“–°√≥’°“√„™â¡“µ√°“√ —Ëß°“√·≈–§«∫§ÿ¡‚¥¬°“√°”Àπ¥¡“µ√∞“π

§«∫§ÿ¡¡≈æ‘…®“°·À≈àß°”‡π‘¥  ”À√—∫°“√„™â¡“µ√°“√Õ◊ËπÊ ®–‰¥â°≈à“«„π‚Õ°“ µàÕ‰ª ∑—Èßπ’È „π‡∫◊ÈÕßµâπ°√¡§«∫§ÿ¡

¡≈æ‘…‰¥â®—¥∑”§Ÿà¡◊Õ·π«∑“ß°“√«‘‡§√“–Àåº≈°√–∑∫∑“ß‡»√…∞»“ µ√å®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π§«∫§ÿ¡¡≈æ‘…®“°

·À≈àß°”‡π‘¥¢÷Èπ ‚¥¬¡’«—µ∂ÿª√– ß§å‡æ◊ËÕ„ÀâºŸâ∑’Ë®–°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“πœ ÷́Ëß¡’§«“¡√Ÿâ‡»√…∞»“ µ√åµ—Èß·µà√–¥—∫æ◊Èπ∞“π

 “¡“√∂π”‰ª„™â‡ªìπ·π«∑“ßÀ√◊Õ¢—ÈπµÕπ„π°“√«‘‡§√“–Àå°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π«à“πÕ°®“°®–‡ªìπ§à“¡“µ√∞“π∑’Ë¡’

§«“¡ª≈Õ¥¿—¬µàÕ ÿ¢¿“æÕπ“¡—¬·≈– ‘Ëß·«¥≈âÕ¡‡ªìπÀ≈—° ”§—≠·≈â« ®–¡’§«“¡‡À¡“– ¡∑“ß‡»√…∞»“ µ√å¡“°πâÕ¬

‡æ’¬ß„¥‡¡◊ËÕ‡ª√’¬∫‡∑’¬∫„π‡™‘ßµâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå ·≈–„™â‡ªìπ·π«∑“ß ”À√—∫°“√°”°—∫ §«∫§ÿ¡ À√◊Õ‡ πÕ·π–

°“√ªØ‘∫—µ‘ß“π¢Õß∑’Ëª√÷°…“„π°“√¥”‡π‘π°“√»÷°…“‡æ◊ËÕ¬°√à“ß§à“¡“µ√∞“π§«∫§ÿ¡¡≈æ‘…®“°·À≈àß°”‡π‘¥„π à«π

¢Õß°“√«‘‡§√“–Àå§«“¡‡À¡“– ¡À√◊Õº≈°√–∑∫¥â“π‡»√…∞»“ µ√å®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π Õ¬à“ß‰√°Áµ“¡

°“√«‘‡§√“–Àå§à“¡“µ√∞“π§«∫§ÿ¡¡≈æ‘…·µà≈–¥â“π„π·µà≈–°√≥’®–¡’§«“¡·µ°µà“ß°—π ®÷ßµâÕßæ‘®“√≥“‡ªìπ°√≥’Ê ‰ª

 ”À√—∫‡π◊ÈÕÀ“„π§Ÿà¡◊Õ‡≈à¡π’È®–ª√–°Õ∫¥â«¬ §«“¡√Ÿâæ◊Èπ∞“π¥â“π‡»√…∞»“ µ√å„π°“√«‘‡§√“–Àåµâπ∑ÿπ·≈–

º≈ª√–‚¬™πå ¢—ÈπµÕπ°“√«‘‡§√“–Àåº≈°√–∑∫∑“ß‡»√…∞»“ µ√å®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π§«∫§ÿ¡¡≈æ‘…®“°

·À≈àß°”‡π‘¥ °√≥’µ—«Õ¬à“ß¢Õß°“√°”Àπ¥¡“µ√∞“ππÈ”∑‘Èß®“°ø“√å¡ ÿ°√ ·≈–µ—«Õ¬à“ß°“√«‘‡§√“–Àå∑“ß¥â“π

‡»√…∞»“ µ√å®“°°“√„™â¡“µ√°“√°“√„™âπÈ”¡—π‡∫π´‘π‰√â “√µ–°—Ë«
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°“√∑’Ë¿“§√—∞®–°”Àπ¥¡“µ√∞“π´÷Ëß‡ªìπ à«πÀπ÷Ëß¢Õß¡“µ√°“√§«∫§ÿ¡¡≈æ‘…®“°·À≈àß°”‡π‘¥§«√®–¡’

º≈°“√«‘‡§√“–Àåº≈°√–∑∫∑“ß‡»√…∞»“ µ√åª√–°Õ∫ ‡æ◊ËÕ„™â‡ªìπ¢âÕ¡Ÿ≈Àπ÷Ëß„π°“√æ‘®“√≥“ª√–°Õ∫°“√µ—¥ ‘π„®

´÷Ëß°“√«‘‡§√“–Àåº≈°√–∑∫∑“ß‡»√…∞»“ µ√å®–‡ªìπ°“√«‘‡§√“–Àå«à“∑√—æ¬“°√∑’Ë„™â‰ª„π°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π

µ≈Õ¥®π°“√¥”‡π‘π°“√„Àâ‡ªìπ‰ªµ“¡§à“¡“µ√∞“π∑’Ë°”Àπ¥π—Èπ ®–°àÕ„Àâ‡°‘¥µâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πåµàÕ —ß§¡

Õ¬à“ß‰√∫â“ß

°“√«‘‡§√“–Àåº≈°√–∑∫∑“ß‡»√…∞»“ µ√å “¡“√∂°√–∑”‰¥â„πÀ≈“¬√Ÿª·∫∫ ÷́Ëß®–·µ°µà“ß°—π„π·µà≈–µ”√“

„π∑’Ëπ’È®–π”‡ πÕ‚¥¬ √ÿª„π 4 √Ÿª·∫∫ ‰¥â·°à 1)

(1) °“√«‘‡§√“–Àåµâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå (Benefit-Cost Analysis : BCA) ‡ªìπ°“√«‘‡§√“–Àå

‡ª√’¬∫‡∑’¬∫‚¥¬π”∑—Èßµâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå¡“§‘¥„ÀâÕ¬Ÿà„πÀπà«¬¢Õß‡ß‘π‡æ◊ËÕ°“√‡ª√’¬∫‡∑’¬∫º≈ª√–‚¬™πå·≈–µâπ∑ÿπ

(2) °“√«‘‡§√“–Àåª√– ‘∑∏‘º≈¢Õßµâπ∑ÿπ (Cost Effectiveness Analysis : CEA) ‡ªìπ°“√«‘‡§√“–Àå

„π°√≥’∑’Ë¡’À≈“¬∑“ß‡≈◊Õ°·≈–∑ÿ°Ê ∑“ß‡≈◊Õ°µà“ß¡’‡ªÑ“À¡“¬√à«¡Õ—π‡¥’¬«°—π µà“ß°—π·µà‡æ’¬ß«à“·µà≈–∑“ß‡≈◊Õ°¡’

ª√– ‘∑∏‘¿“æ„π°“√∫√√≈ÿº≈µà“ß°—π °“√«‘‡§√“–Àå¥â“πµâπ∑ÿπÕ¬à“ß‡¥’¬«®÷ß‰¡à‡æ’¬ßæÕ ®”‡ªìπµâÕßπ”ª√– ‘∑∏‘¿“æ¢Õß

·µà≈–∑“ß‡≈◊Õ°‡¢â“¡“æ‘®“√≥“‡ª√’¬∫‡∑’¬∫°—∫µâπ∑ÿπ¥â«¬

(3) °“√«‘‡§√“–Àåµâπ∑ÿπµË” ÿ¥ (Cost Minimization Analysis : CMA) ‡ªìπ°“√«‘‡§√“–Àå‡æ◊ËÕ

‡ª√’¬∫‡∑’¬∫√–À«à“ß∑“ß‡≈◊Õ°À≈“¬Ê ∑“ß∑’Ë®–π”‰ª Ÿàº≈∑’Ë‡À¡◊Õπ°—π∑ÿ°ª√–°“√ ‡æ◊ËÕ¥Ÿ«à“∑“ß‡≈◊Õ°„¥®–‡ ’¬µâπ∑ÿπµË” ÿ¥

(4) °“√«‘‡§√“–Àåµâπ∑ÿπ-Õ√√∂ª√–‚¬™πå (Cost Utility Analysis : CUA) ‡ªìπ°“√«‘‡§√“–Àå¥â«¬

À≈—°°“√‡¥’¬«°—π°—∫ BCA ‡æ’¬ß·µà«‘∏’°“√§‘¥¡Ÿ≈§à“¢Õßº≈ª√–‚¬™πå·∑π∑’Ë®–§‘¥‡ªìπ¡Ÿ≈§à“„πÀπà«¬‡ß‘π ®–§‘¥‡ªìπ

¡Ÿ≈§à“¢Õßº≈ª√–‚¬™πå„πÀπà«¬«—¥¢ÕßÕ√√∂ª√–‚¬™πåÀ√◊Õ§«“¡æ÷ßæÕ„®

∑—Èßπ’È °“√∑’Ë®–‡≈◊Õ°„™â√Ÿª·∫∫„¥„π°“√«‘‡§√“–Àå®–¢÷ÈπÕ¬Ÿà°—∫®ÿ¥¡ÿàßÀ¡“¬¢Õß°“√ª√–‡¡‘π ≈—°…≥–¢Õß‚§√ß°“√

∑“ß‡≈◊Õ°∑’Ë‡ªìπ‚®∑¬å¢Õß°“√«‘‡§√“–Àå ·≈–§«“¡¬ÿàß¬“°∑“ß‡∑§π‘§¢Õß«‘∏’°“√∑’Ë„™â Õ¬à“ß‰√°Áµ“¡„π°“√«‘‡§√“–Àå

º≈°√–∑∫∑“ß‡»√…∞»“ µ√åÀ√◊Õª√–‡¡‘π§«“¡‡ªìπ‰ª‰¥â„π°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π§«∫§ÿ¡¡≈æ‘…®“°·À≈àß°”‡π‘¥

1) ‡¬“«‡√»  ∑—∫æ—π∏å, ç°“√ª√–‡¡‘π‚§√ß°“√µ“¡·π«∑“ß‡»√…∞»“ µ√åé, ¡À“«‘∑¬“≈—¬∏√√¡»“ µ√å, 2543

§«“¡√Ÿâæ◊Èπ∞“π¥â“π‡»√…∞»“ µ√å

„π°“√«‘‡§√“–Àåµâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå22
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√Ÿª·∫∫∑’Ë‡À¡“– ¡∑’Ë ÿ¥„π°“√«‘‡§√“–Àåµ“¡·π«§‘¥∑“ß‡»√…∞»“ µ√å §◊Õ °“√«‘‡§√“–Àåµâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå À√◊Õ

BCA ‡æ√“–‡ªìπ°“√«‘‡§√“–Àå‡æ◊ËÕ‡ª√’¬∫‡∑’¬∫º≈ª√–‚¬™πå·≈–µâπ∑ÿπ∑—ÈßÀ¡¥®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“πœ ‡æ◊ËÕ„™â

ª√–°Õ∫°“√µ—¥ ‘π„®«à“§«√®–°”Àπ¥À√◊Õ„™â§à“¡“µ√∞“π„π√–¥—∫π—ÈπÀ√◊Õ‰¡à ‚¥¬·π«§‘¥¢Õß√Ÿª·∫∫¥—ß°≈à“«®–‡ªìπ

·π«§‘¥¥â“πª√– ‘∑∏‘¿“æ°“√º≈‘µ Ÿß ÿ¥∑’Ë¡’æ◊Èπ∞“π¡“®“°∑ƒ…Æ’‡»√…∞»“ µ√å «— ¥‘°“√ (Welfare Economics) ́ ÷Ëß

ç «— ¥‘°“√é  “¡“√∂«—¥‰¥â®“°º≈ª√–‚¬™πå‚¥¬√«¡∑’Ë —ß§¡‰¥â√—∫ ‡ªìπ°“√§”π«≥º≈ª√–‚¬™πå¢Õß§à“¡“µ√∞“π

«à“„Àâª√–‚¬™πå°—∫ —ß§¡§ÿâ¡§à“°—∫µâπ∑ÿπ ∑√—æ¬“°√ ·≈–/À√◊Õº≈ª√–‚¬™πåÕ◊Ëπ∑’Ë —ß§¡ Ÿ≠‡ ’¬‰ªÀ√◊Õ‰¡à ¥—ßπ—Èπ

°“√«‘‡§√“–Àå§à“¡“µ√∞“πœ µ“¡·π«§‘¥∑“ß‡»√…∞»“ µ√å ºŸâ«‘‡§√“–Àå®–µâÕß√«∫√«¡¢âÕ¡Ÿ≈«à“°“√¥”‡π‘πµ“¡

§à“¡“µ√∞“π§«∫§ÿ¡¡≈æ‘…®“°·À≈àß°”‡π‘¥  —ß§¡ ¿“§√—∞ ·≈–¿“§‡Õ°™π ®–µâÕß¬Õ¡‡ ’¬∑√—æ¬“°√Õ–‰√¡“°πâÕ¬

‡æ’¬ß„¥ ·≈– —ß§¡‚¥¬ à«π√«¡‰¥â√—∫Õ–‰√‡ªìπ°“√µÕ∫·∑π ÷́Ëß ‘Ëß∑’Ë —ß§¡ Ÿ≠‡ ’¬‰ª∑’Ëπ—°‡»√…∞»“ µ√å π„® ‰¥â·°à

∑√—æ¬“°√∏√√¡™“µ‘ ∑’Ë¥‘π ·√ßß“π ªí®®—¬∑ÿπ œ≈œ  à«πº≈µÕ∫·∑πÀ√◊Õº≈ª√–‚¬™πå §◊Õ §«“¡æÕ„® §«“¡Õ¬Ÿà¥’

°‘π¥’¢Õß§π„π —ß§¡„π ¿“æ·«¥≈âÕ¡∑’Ë¥’¢÷Èπ ´÷ËßÕ“®Õ¬Ÿà„π√Ÿª¢Õßµ—«‡ß‘π·≈–‰¡à„™àµ—«‡ß‘π ‚¥¬¡’‡ªÑ“À¡“¬¢Õß

°“√ª√–‡¡‘π‡æ◊ËÕÀ“º≈ª√–‚¬™πå ÿ∑∏‘À√◊Õ «— ¥‘°“√¢Õß —ß§¡∑’Ë‡æ‘Ë¡¢÷Èπ ´÷Ëß¡‘„™à°”‰√„π√Ÿªµ—«‡ß‘π·µà‡æ’¬ßÕ¬à“ß‡¥’¬«

Õ¬à“ß‰√°Áµ“¡°“√ª√–‡¡‘πº≈µÕ∫·∑πÀ√◊Õ «— ¥‘°“√¢Õß —ß§¡∑’Ë ‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß‰ªµ“¡·π«§‘¥∑“ß

‡»√…∞»“ µ√å¬—ßµâÕßÕ“»—¬Àπà«¬¢Õß‡ß‘π‡ªìπÀπà«¬«—¥¡Ÿ≈§à“ ‡æ◊ËÕ„Àâ “¡“√∂‡ª√’¬∫‡∑’¬∫∑√—æ¬“°√∑’Ë Ÿ≠‡ ’¬‰ª„π

°“√¥”‡π‘π°“√µ“¡§à“¡“µ√∞“π°—∫ª√–‚¬™πå∑’Ë —ß§¡‰¥â√—∫®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“ππ—ÈπÊ ∑—Èßπ’È π—°‡»√…∞»“ µ√å‰¥â

æ¬“¬“¡»÷°…“·≈–À“«‘∏’°“√·ª≈ßº≈‰¥â·≈–º≈‡ ’¬µà“ßÊ ∑’Ë‡°‘¥°—∫ —ß§¡„ÀâÕ¬Ÿà„π√Ÿª¢Õßµ—«‡ß‘π ´÷Ëß‡π◊ÈÕÀ“„π∫∑∑’Ë 2 π’È

®–Õ∏‘∫“¬‚¥¬ —ß‡¢ª∂÷ß§«“¡√Ÿâ‡∫◊ÈÕßµâπ„π°“√«‘‡§√“–Àåº≈°√–∑∫∑“ß‡»√…∞»“ µ√å®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π

§«∫§ÿ¡¡≈æ‘…®“°·À≈àß°”‡π‘¥ ´÷Ëßª√–°Õ∫¥â«¬

2.1 °“√æ‘®“√≥“·≈–®”·π°º≈ª√–‚¬™πå·≈–µâπ∑ÿπ

¢—ÈπµÕπÀ≈—°∑’Ë ”§—≠¢—ÈπµÕπÀπ÷Ëß„π°“√«‘‡§√“–Àåº≈°√–∑∫∑“ß‡»√…∞»“ µ√å®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“πœ

§◊Õ °“√æ‘®“√≥“·≈–®”·π°º≈ª√–‚¬™πå·≈–µâπ∑ÿπ ´÷Ëß®–µâÕß«‘‡§√“–Àåº≈°√–∑∫∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ∑—ÈßÀ¡¥‡æ◊ËÕ√–∫ÿ·≈–

ª√–‡¡‘π¡Ÿ≈§à“¢Õßº≈ª√–‚¬™πå∑’Ë‰¥â√—∫ (Benefit) ·≈–µâπ∑ÿπ∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ (Cost) ®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“πœ „Àâ

§√∫∂â«π ¥—ßπ—Èπ °“√·∫àßª√–‡¿∑¢Õßµâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå®–™à«¬„ÀâºŸâ«‘‡§√“–Àå “¡“√∂√«∫√«¡µâπ∑ÿπ·≈–®”·π°

º≈ª√–‚¬™πåµà“ßÊ ‰¥â§√∫∂â«π ‚¥¬«—µ∂ÿª√– ß§å¢Õß°“√°”Àπ¥¡“µ√∞“π “¡“√∂„™â‡ªìπ‡°≥±åÀπ÷Ëß„π°“√∫Õ°«à“

Õ–‰√§◊Õº≈ª√–‚¬™πå·≈–µâπ∑ÿπ ∑—Èßπ’È º≈ª√–‚¬™πå·≈–µâπ∑ÿπ¢Õß°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“πœ  “¡“√∂®”·π°ª√–‡¿∑

‰¥â¥—ßπ’È (√“¬≈–‡Õ’¬¥¢Õß·µà≈–ª√–‡¿∑Õ∏‘∫“¬„π¿“§ºπ«° 1)

● º≈ª√–‚¬™πå (Benefit) ·∫àß‡ªìπ

● º≈ª√–‚¬™πå∑“ßµ√ß (Direct Benefit) ·≈–º≈ª√–‚¬™πå∑“ßÕâÕ¡ (Indirect Benefit)

● º≈ª√–‚¬™πå∑’Ë«—¥‡ªìπµ—«‡ß‘π‰¥â (Tangible Benefit) ·≈–º≈ª√–‚¬™πå∑’Ë«—¥‡ªìπµ—«‡ß‘π‰¡à‰¥â

(Intangible Benefit)

● º≈ª√–‚¬™πå∑’Ë‡°‘¥„πæ◊Èπ∑’Ë (On-site Benefit) ·≈–º≈ª√–‚¬™πå∑’Ë‡°‘¥πÕ°æ◊Èπ∑’Ë  (Off-site Benefit)

● º≈ª√–‚¬™πå∑“ß°“√‡ß‘π (Financial Benefit) ·≈–º≈ª√–‚¬™πå∑“ß‡»√…∞»“ µ√å (Economic

Benefit)
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● µâπ∑ÿπ (Cost) ·∫àß‡ªìπ

● µâπ∑ÿπ∑“ßµ√ß (Direct Cost) ·≈–µâπ∑ÿπ∑“ßÕâÕ¡ (Indirect Cost)

● µâπ∑ÿπ∑’Ë«—¥‡ªìπµ—«‡ß‘π‰¥â (Tangible Cost) ·≈–µâπ∑ÿπ∑’Ë«—¥‡ªìπµ—«‡ß‘π‰¡à‰¥â (Intangible Cost)

● µâπ∑ÿπ∑’Ë‡°‘¥„πæ◊Èπ∑’Ë (On-site Cost) ·≈–µâπ∑ÿπ∑’Ë‡°‘¥πÕ°æ◊Èπ∑’Ë (Off-site Cost)

● µâπ∑ÿπ∑“ß°“√‡ß‘π (Financial Cost) ·≈–µâπ∑ÿπ∑“ß‡»√…∞»“ µ√å (Economic Cost)

Õ¬à“ß‰√°Áµ“¡°“√∑’Ë®–®”·π°ª√–‡¿∑¢Õßº≈ª√–‚¬™πå·≈–µâπ∑ÿπ‡æ◊ËÕ„™â„π°“√«‘‡§√“–Àåº≈°√–∑∫

∑“ß‡»√…∞»“ µ√å®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“πœ ‰¥âπ—Èπ ®–µâÕß∑”°“√»÷°…“·≈–æ‘®“√≥“«à“Õ–‰√§◊Õº≈ª√–‚¬™πå·≈–

µâπ∑ÿπ∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“πœ °àÕπ ´÷Ëß¡’·π«∑“ß„π°“√æ‘®“√≥“¥—ßπ’È

2.1.1 °“√æ‘®“√≥“º≈ª√–‚¬™πå¢Õß‚§√ß°“√/°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“πœ  “¡“√∂∑”‰¥â 2 ·π«∑“ß

¥—ßπ’È
(1) »÷°…“«à“‚§√ß°“√/§à“¡“µ√∞“πœ ¡’º≈°√–∑∫ ‘Ëß·«¥≈âÕ¡Õ–‰√∑’Ë®–∑”„Àâ «— ¥‘°“√¢Õß —ß§¡

¥’¢÷Èπ ‡™àπ ‚§√ß°“√µ√«®®—∫√∂∑’Ë¡’§«—π¥”®–™à«¬„Àâ∑—»π’¬¿“æ„π‡¢µ‡¡◊Õß¥’¢÷Èπ ÷́Ëß∑—»π’¬¿“æπ’È∂◊Õ‰¥â«à“‡ªìπº≈ª√–‚¬™πå

Õ¬à“ßÀπ÷Ëß∑’Ë‰¥â®“°‚§√ß°“√ ´÷Ëß®–µâÕßª√–‡¡‘π¡Ÿ≈§à“

(2) »÷°…“«à“‚§√ß°“√/§à“¡“µ√∞“πœ ¡’º≈°√–∑∫ ‘Ëß·«¥≈âÕ¡Õ–‰√∑’Ë®–™à«¬≈¥µâπ∑ÿπ∫“ß à«π

¢Õß —ß§¡·≈–∑”„Àâ «— ¥‘°“√¢Õß —ß§¡¥’¢÷Èπ ‡™àπ °“√°”Àπ¥¡“µ√∞“πÕ“°“»‡ ’¬®“°‚√ßß“πªŸπ´’‡¡πµå®–™à«¬≈¥

Õ“°“√ªÉ«¬¢Õß‚√§√–∫∫∑“ß‡¥‘πÀ“¬„® ∑”„Àâª√–™“™π≈¥§à“„™â®à“¬„π°“√√—°…“æ¬“∫“≈ à«πÀπ÷Ëß ´÷Ëß°“√≈¥≈ß¢Õß

§à“„™â®à“¬¥—ß°≈à“«∂◊Õ«à“‡ªìπº≈ª√–‚¬™πåÕ¬à“ßÀπ÷Ëß∑’Ë‰¥â®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“πœ

2.1.2 °“√æ‘®“√≥“µâπ∑ÿπ¢Õß‚§√ß°“√/°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“πœ  “¡“√∂∑”‰¥â 2 ·π«∑“ß

¥—ßπ’È
(1) «—¥¡Ÿ≈§à“¢Õßµâπ∑ÿπ∑’Ë‡æ‘Ë¡¢÷Èπ®“°°“√¥”‡π‘π‚§√ß°“√/°“√„™â¡“µ√∞“πœ ‡™àπ °“√ √â“ß‡¢◊ËÕπ

∑”„Àâª√–™“™π„π∫√‘‡«≥∑’Ë∂Ÿ°πÈ”∑à«¡µâÕßÕæ¬æÀ“∑’ËÕ¬Ÿà„À¡à ¡’§à“„™â®à“¬„π°“√¬â“¬∂‘Ëπ∞“π ´÷Ëß§à“„™â®à“¬∑’Ë‡æ‘Ë¡¢÷Èππ’È

‡ªìπµâπ∑ÿπÕ¬à“ßÀπ÷Ëß¢Õß‚§√ß°“√

(2) »÷°…“¥â“πª√–‚¬™πå«à“‚§√ß°“√/§à“¡“µ√∞“πœ ∑”„Àâ —ß§¡µâÕß Ÿ≠‡ ’¬ª√–‚¬™πåÕ–‰√ ‡™àπ

°“√ √â“ß‡¢◊ËÕπ∑”„ÀâµâÕß Ÿ≠‡ ’¬æ◊Èπ∑’ËªÉ“ ·≈–™“«∫â“π‰¡à “¡“√∂‡°Á∫¢ÕßªÉ“‰ª¢“¬‰¥âµàÕ‰ª ¥—ßπ—Èπ  «— ¥‘°“√À√◊Õ

ª√–‚¬™πå∑’Ë™“«∫â“π‡§¬‰¥â√—∫®“°°“√‡°Á∫¢ÕßªÉ“®÷ß≈¥≈ß  ª√–‚¬™πå∑’Ë≈¥≈ßπ’È∂◊Õ«à“‡ªìπµâπ∑ÿπÕ¬à“ßÀπ÷Ëß¢Õß‚§√ß°“√‡™àπ°—π

2.2 °“√ª√–‡¡‘π¡Ÿ≈§à“¢Õßº≈ª√–‚¬™πå·≈–µâπ∑ÿπ‡ªìπµ—«‡ß‘π

À≈—ß®“°∑’Ë¡’°“√æ‘®“√≥“·≈–®”·π°º≈ª√–‚¬™πå·≈–µâπ∑ÿπ∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ∑—ÈßÀ¡¥·≈â« ®–µâÕßª√–‡¡‘π¡Ÿ≈§à“¢Õß

º≈ª√–‚¬™πå·≈–µâπ∑ÿπ‡À≈à“π—ÈπÕÕ°¡“‡ªìπµ—«‡ß‘π √“§“∑’Ë„™â„π°“√§”π«≥§«√®– –∑âÕπ∂÷ßµâπ∑ÿπ§à“‡ ’¬‚Õ°“ ¢Õß

∑√—æ¬“°√·µà≈–™π‘¥∑’Ëπ”¡“„™â„π°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“πœ °“√À“√“§“∑’Ë‡À¡“– ¡ ”À√—∫§‘¥¡Ÿ≈§à“¢Õßµâπ∑ÿπ·≈–

º≈ª√–‚¬™πåª√–‡¿∑µà“ßÊ ¡’·π«§‘¥·≈–«‘∏’°“√§‘¥À“√“§“∑’Ë‡À¡“– ¡À≈“¬«‘∏’  “¡“√∂·∫àß«‘∏’°“√‚¥¬ —ß‡¢ª‰¥â

¥—ßπ’È
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2.2.1 °“√§‘¥√“§“ ‘π§â“∑’Ë¡’µ≈“¥·≈–√“§“µ≈“¥‰¡à∂Ÿ°∫‘¥‡∫◊Õπ

„π°√≥’∑’Ë ‘π§â“·≈–∫√‘°“√ (µâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πåÀ√◊Õº≈µÕ∫·∑π∑’Ë‡°‘¥®“°°“√°”Àπ¥§à“

¡“µ√∞“πœ) ∑’ËµâÕß°“√µ’§à“‡ªìπµ—«‡ß‘π‡À≈à“π—Èπ¡’µ≈“¥·≈–°“√ ◊́ÈÕ¢“¬„πµ≈“¥¡’≈—°…≥–¢Õß°“√·¢àß¢—π·≈–¿“§√—∞

‰¡à·∑√°·´ßµ≈“¥‰¡à«à“®–Õ¬Ÿà„π√Ÿª¢Õß¿“…’À√◊ÕÕ◊ËπÊ ¿“¬„µâ‡ß◊ËÕπ‰¢π’È®–∑”„Àâ°“√§”π«≥µâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå

 “¡“√∂∑”‰¥â‚¥¬°“√„™â√“§“µ≈“¥ (√“§“ ‘π§â“„πµ≈“¥∂Ÿ°°”Àπ¥®“°Õÿª ß§å·≈–Õÿª∑“π¢Õßµ≈“¥) √“§“¢Õß

 ‘π§â“∑’ËÕ¬Ÿà„π≈—°…≥–µ≈“¥¢â“ßµâπ “¡“√∂π”¡“„™â„π°“√§”π«≥À“¡Ÿ≈§à“¢Õßªí®®—¬°“√º≈‘µÀ√◊Õº≈∑’Ë‰¥â®“°

°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“πœ ‰¥â

2.2.2 °“√§‘¥√“§“ ‘π§â“∑’Ë¡’µ≈“¥·≈–√“§“µ≈“¥∂Ÿ°∫‘¥‡∫◊Õπ

∫“ß°√≥’Õÿª ß§å·≈–Õÿª∑“π¢Õß ‘π§â“∫“ß™π‘¥Õ“®∂Ÿ°∫‘¥‡∫◊Õπ¥â«¬ “‡Àµÿµà“ßÊ Õ“∑‘ °“√·∑√°·´ß

¢Õß√—∞ (‡™àπ °“√‡°Á∫¿“…’ °“√§«∫§ÿ¡√“§“ °“√®”°—¥ª√‘¡“≥ ‘π§â“) À√◊Õ§«“¡∫°æ√àÕß¢Õß√–∫∫µ≈“¥ (‡™àπ

°“√ºŸ°¢“¥ ¢à“« “√¢âÕ¡Ÿ≈‰¡à∂Ÿ°µâÕßÀ√◊Õ‰¡à ¡∫Ÿ√≥å) À√◊Õ ‘π§â“‰¡à¡’µ≈“¥√Õß√—∫‡æ√“–‡ªìπ ‘π§â“„À¡à ‡ªìπµâπ

‡¡◊ËÕ‡°‘¥°“√∫‘¥‡∫◊Õπ‰ª®“°°√≥’µ≈“¥∑’Ë¡’°“√·¢àß¢—π ¡∫Ÿ√≥å¥â«¬ “‡Àµÿ„¥ “‡ÀµÿÀπ÷ËßÀ√◊ÕÀ≈“¬ “‡Àµÿæ√âÕ¡°—π

∑”„Àâ√“§“µ≈“¥∑’Ëª√“°ØÕ¬Ÿà‰¡à “¡“√∂„™â‡ªìπµ—«·∑π„π°“√«—¥º≈ª√–‚¬™πå à«π‡æ‘Ë¡À√◊Õµâπ∑ÿπ à«π‡æ‘Ë¡¢Õß —ß§¡

‡™àπ °√≥’∑’Ë‚§√ß°“√µâÕß´◊ÈÕªí®®—¬°“√º≈‘µ™π‘¥Àπ÷Ëß„πµ≈“¥ºŸ°¢“¥ ºŸâºŸ°¢“¥¬àÕ¡µ—Èß√“§“ ‘π§â“¢Õßµπ Ÿß°«à“µâπ∑ÿπ

 à«π‡æ‘Ë¡¢Õß°“√º≈‘µ ¥—ßπ—Èπ √“§“¥—ß°≈à“«®–‰¡à –∑âÕπµâπ∑ÿπ¢Õß —ß§¡ ®÷ß‰¡à “¡“√∂π”√“§“¡“„™â„π°“√§‘¥¡Ÿ≈§à“

¢Õßªí®®—¬À√◊Õº≈º≈‘µ„π‚§√ß°“√¢Õß√—∞ ·≈–µâÕß¡’°“√§‘¥√“§“¢Õßªí®®—¬∑’Ë„™â„π‚§√ß°“√À√◊Õº≈º≈‘µ¢Õß‚§√ß°“√ π—ÈπÊ

„À¡à À√◊Õ¡’°“√§‘¥√“§“∑’Ëª≈Õ¥®“°°“√∫‘¥‡∫◊Õπ¢Õßªí®®—¬°“√º≈‘µ √“§“¥—ß°≈à“« ‡√’¬°«à“ ç√“§“‡ß“ (Shadow

Price)2)é À√◊Õ√“§“∑“ß‡»√…∞»“ µ√å‚¥¬√“§“∑’Ë§”π«≥¢÷Èπ„À¡àπ’È¬—ß§ßºŸ°æ—π°—∫√“§“„πµ≈“¥·¢àß¢—π ¡∫Ÿ√≥å

°≈à“«§◊Õ §‘¥√“§“‡ ¡◊Õπ«à“ ∂â“‰¡à¡’ ‘Ëß∫‘¥‡∫◊Õπµà“ßÊ ¢â“ßµâπ ·≈–µ≈“¥ªí®®—¬À√◊Õ ‘π§â“∑’Ë°”≈—ßæ‘®“√≥“‡ªìπµ≈“¥

·¢àß¢—π ¡∫Ÿ√≥å·≈â« √“§“¥ÿ≈¬¿“æ¢Õßªí®®—¬À√◊Õ ‘π§â“π—Èπ®–‡ªìπ‡∑à“„¥ Õ¬à“ß‰√°Áµ“¡°“√«‘‡§√“–Àåº≈°√–∑∫∑“ß

‡»√…∞»“ µ√å®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“πœ ®–„™â√“§“µ≈“¥À√◊Õ√“§“∑“ß°“√‡ß‘π„π°“√«‘‡§√“–Àå

2.2.3 °“√§‘¥√“§“ ‘π§â“∑’Ë‰¡àÕ¬Ÿà„π√–∫∫µ≈“¥

‚§√ß°“√µà“ßÊ ∑—Èß¢Õß√—∞·≈–‡Õ°™π¡—°®–°àÕ„Àâ‡°‘¥µâπ∑ÿπÀ√◊Õº≈ª√–‚¬™πå∑’Ë‰¡à¡’µ≈“¥°“√ ◊́ÈÕ¢“¬

‡°‘¥¢÷Èπ‚¥¬¡‘‰¥âµ—Èß„® ÷́Ëß„π∑’Ëπ’È§◊Õ º≈°√–∑∫µàÕ ‘Ëß·«¥≈âÕ¡ ‡™àπ ‡ ’¬ß®“°√∂¬πµåÀ√◊Õ‡§√◊ËÕß∫‘π °≈‘Ëπ‡À¡Áπ®“°

°Õß¢¬– œ≈œ ‚¥¬®–‡ÀÁπ‰¥â«à“µ—«Õ¬à“ß∑’Ë¬°¡“π—Èπ¡’≈—°…≥–√à«¡°—πÕ¬à“ßÀπ÷Ëß §◊Õ °“√‰¡àª√“°Øµ≈“¥´◊ÈÕ¢“¬ ®÷ß‰¡à

ª√“°Ø√“§“∑’Ë®–π”¡“„™â‡æ◊ËÕ°“√«‘‡§√“–Àåº≈°√–∑∫®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“πœ ¥—ßπ—Èπ ®÷ßµâÕß¡’°“√ª√–‡¡‘π¡Ÿ≈§à“

 ‘Ëß·«¥≈âÕ¡À√◊Õº≈°√–∑∫µàÕ ‘Ëß·«¥≈âÕ¡ ‡æ√“– 1)  ‘π§â“·≈–∫√‘°“√¥â“π ‘Ëß·«¥≈âÕ¡‰¡à¡’√“§“‡æ√“–‰¡à´◊ÈÕ¢“¬

ºà“πµ≈“¥ 2)  ‘π§â“·≈–∫√‘°“√¡’≈—°…≥–æ‘‡»…‡©æ“–µ—« (Uniqueness) ‡¡◊ËÕ∂Ÿ°„™âÀ√◊Õ∑”≈“¬®πÀ¡¥‰ª·≈â« ®–‰¡à

 “¡“√∂øóôπ°≈—∫§◊π‰¥â (Irreversibility) ·≈– 3) ∑√—æ¬“°√∏√√¡™“µ‘‡ªìπ ‘Ëß∑’Ë‰¡àÕ“®º≈‘µ‡æ‘Ë¡‰¥â

°“√ª√–‡¡‘π¡Ÿ≈§à“ ‘Ëß·«¥≈âÕ¡À√◊Õº≈°√–∑∫µàÕ ‘Ëß·«¥≈âÕ¡‚¥¬«‘∏’°“√∑“ß‡»√…∞»“ µ√åµâÕß¡’

°“√√–∫ÿ∂÷ßª√–‡¿∑¢Õß¡Ÿ≈§à“∑’ËµâÕß°“√ª√–‡¡‘π¡Ÿ≈§à“∑—ÈßÀ¡¥∑“ß‡»√…∞»“ µ√å (Total Economic Value) ¢Õß

2) √“§“‡ß“ (Shadow Price) · ¥ß¡Ÿ≈§à“∑“ß‡»√…∞»“ µ√å∑’ËºŸ°µ‘¥°—∫Àπà«¬¢Õß ‘π§â“´÷Ëß –∑âÕπ∂÷ßµâπ∑ÿπ∑’Ë·∑â®√‘ß„π°“√‰¥â¡“
´÷Ëß ‘π§â“·≈–∫√‘°“√π—Èπ ‡ªìπ¡Ÿ≈§à“∑’Ë‰¡à√«¡¿“…’ °“√Õÿ¥Àπÿπ ·≈–°“√§«∫§ÿ¡√“§“¥â“πÕ◊ËπÊ (‡¬“«‡√», 2543)
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 ‘Ëß·«¥≈âÕ¡ ‚¥¬¡Ÿ≈§à“∑—ÈßÀ¡¥∑“ß‡»√…∞»“ µ√å®–·∫àß‡ªìπ 3 ª√–‡¿∑ §◊Õ ¡Ÿ≈§à“®“°°“√„™âª√–‚¬™πå (Use

Value) ¡Ÿ≈§à“∑’Ë‰¡à„™à‡°‘¥®“°°“√„™âª√–‚¬™πå (Non-Use Value) ·≈–¡Ÿ≈§à“‡º◊ËÕ®–„™â„πÕπ“§µ (Option Value)

´÷Ëß®–°≈à“«√“¬≈–‡Õ’¬¥„π¿“§ºπ«° 2

°“√µ’§à“ ‘π§â“·≈–∫√‘°“√∑’Ë«—¥¡Ÿ≈§à“‡ªìπµ—«‡ß‘π‰¡à‰¥â („π∑’Ëπ’È§◊Õ °“√ª√–‡¡‘π¡Ÿ≈§à“ ‘Ëß·«¥≈âÕ¡À√◊Õ

º≈°√–∑∫µàÕ ‘Ëß·«¥≈âÕ¡) ·∫àß‡ªìπ 2 ¢—ÈπµÕπ„À≠àÊ ‚¥¬¢—ÈπµÕπ·√°µâÕß«—¥Àπà«¬∑“ß°“¬¿“æ¢Õß ‘π§â“·≈–

∫√‘°“√∑’Ë°”≈—ßæ‘®“√≥“ ‡™àπ Àπà«¬¢Õß‡ ’¬ß«—¥‡ªìπ‡¥ ‘́‡∫≈ ¢—ÈπµÕπ∑’Ë Õß °”Àπ¥¡Ÿ≈§à“∑’Ë‡ªìπµ—«‡ß‘π„Àâ°—∫Àπà«¬

∑“ß°“¬¿“æπ—Èπ ÷́Ëß„π¢—ÈπµÕππ’ÈµâÕß„™â‡∑§π‘§„π°“√µ’§à“‡æ◊ËÕ§”π«≥À“¡Ÿ≈§à“¢Õß ‘π§â“·≈–∫√‘°“√¥—ß°≈à“«

°“√‡≈◊Õ°«‘∏’ª√–‡¡‘πÀ√◊Õµ’§à“ ‘Ëß·«¥≈âÕ¡‡ªìπ¢—ÈπµÕπ∑’Ë ”§—≠µâÕßæ‘®“√≥“À“«‘∏’°“√µ’§à“®“°

≈—°…≥–¢Õßª√–‚¬™πå∑’Ë ‘Ëß·«¥≈âÕ¡π—ÈπÊ ¡’µàÕ¡πÿ…¬å ‡™àπ ·¡àπÈ” “¬ ° ·≈– “¬ ¢ ¡’√Ÿª·∫∫¡≈æ‘…∑’Ë‡À¡◊Õπ°—π ·µà¡’

≈—°…≥–¢Õß°“√„™âª√–‚¬™πå·µ°µà“ß°—π °≈à“«§◊Õ ·¡àπÈ” “¬ ° „™âª√–‚¬™πå‡æ◊ËÕæ—°ºàÕπÀ¬àÕπ„®‚¥¬„Àâª√–™“™π

µ°ª≈“·≈–„π∫√‘‡«≥π—Èπ¬—ß‡ªìπ∑’ËÕ¬ŸàÕ“»—¬¢Õßπ°ªÉ“∑’ËÀ“¥Ÿ¬“°  à«π·¡àπÈ” “¬ ¢ „™âª√–‚¬™πå‡æ◊ËÕ‡ªìπ·À≈àß∑”

°“√ª√–¡ß¢ÕßºŸâ§π∑’ËÕ“»—¬Õ¬Ÿà„πÀ¡Ÿà∫â“π∑’Ëµ—ÈßÕ¬Ÿà√‘¡·¡àπÈ” ·≈–§π∑’ËÕ“»—¬Õ¬Ÿà√‘¡·¡àπÈ”¥—ß°≈à“«¬—ß„™âπÈ”®“°·¡àπÈ”‡æ◊ËÕ

°“√Õÿª‚¿§∫√‘‚¿§¥â«¬

®“°≈—°…≥–°“√„™âª√–‚¬™πå∑’Ë·µ°µà“ß°—π ‡¡◊ËÕ¡’°“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß¥â“π ‘Ëß·«¥≈âÕ¡‡°‘¥¢÷Èπ (‡™àπ

¡≈æ‘…∑“ßπÈ”∑”„Àâ§à“ BOD ¢Õß·¡àπÈ”‡æ‘Ë¡¢÷Èπ‡∑à“Ê °—π) ®–‡°‘¥º≈°√–∑∫µàÕ¡πÿ…¬å„π≈—°…≥–∑’Ë·µ°µà“ß°—π ¥—ßπ—Èπ

«‘∏’°“√µ’§à“¢Õßº≈°√–∑∫¥—ß°≈à“«®÷ß¡’À≈“¬«‘∏’·µ°µà“ß°—π‰ª

«‘∏’°“√µ’§à“ ‘π§â“·≈–∫√‘°“√∑’Ë«—¥¡Ÿ≈§à“‡ªìπµ—«‡ß‘π‰¡à‰¥â∑’Ë„™â°—πÕ¬à“ß·æ√àÀ≈“¬„πªí®®ÿ∫—π®–Õ∏‘∫“¬

„π¿“§ºπ«° 3 ∑—Èßπ’È ‡∑§π‘§·≈–«‘∏’°“√∑’Ë®–°≈à“«∂÷ßπ—Èπ „π∑“ßªØ‘∫—µ‘¡’¢—ÈπµÕπ¬ÿàß¬“°·≈–´—∫´âÕπ ®”‡ªìπµâÕß„™â

‡§√◊ËÕß¡◊Õ∑“ß‡»√…∞¡‘µ‘¢—Èπ Ÿß √«¡∑—ÈßºŸâª√–‡¡‘π¡Ÿ≈§à“¥—ß°≈à“«µâÕß¡’æ◊Èπ∞“π§«“¡√Ÿâ∑“ß¥â“π‡»√…∞»“ µ√å  ∂‘µ‘ ·≈–

§≥‘µ»“ µ√å‡ªìπÕ¬à“ß¥’ ®÷ß®– “¡“√∂π”‰ª„™âª√–‚¬™πå‰¥âÕ¬à“ß‡µÁ¡∑’Ë

2.3 °“√ª√—∫§à“¢Õß‡ß‘π„Àâ‡ªìπ¡Ÿ≈§à“ªí®®ÿ∫—π (Present Value)

°“√µ—¥ ‘π„®‡æ◊ËÕ¥”‡π‘πµ“¡§à“¡“µ√∞“π§«∫§ÿ¡¡≈æ‘…®“°·À≈àß°”‡π‘¥ ®”‡ªìπµâÕß¡’°“√‡ª√’¬∫‡∑’¬∫µâπ∑ÿπ

·≈–º≈ª√–‚¬™πå∑’Ë§“¥«à“®–‰¥â√—∫ ∂â“º≈ª√–‚¬™πå‚¥¬√«¡∑’Ë§“¥«à“®–‰¥â√—∫¡“°°«à“µâπ∑ÿπ‚¥¬√«¡ §à“¡“µ√∞“πœ

®–π”¡“æ‘®“√≥“µ—¥ ‘π„®¥”‡π‘πß“π‰¥â¡“°¢÷Èπ ∑—Èßπ’È °“√æ‘®“√≥“µ—¥ ‘π„®‡æ◊ËÕ¥”‡π‘πµ“¡§à“¡“µ√∞“π¥—ß°≈à“«

®–µâÕß¡’°“√æ‘®“√≥“·≈–°”Àπ¥√–¬–‡«≈“ (Õ“¬ÿ) ¢Õß°“√„™â§à“¡“µ√∞“πœ ́ ÷Ëß “¡“√∂„™â‡°≥±åµàÕ‰ªπ’È„π°“√æ‘®“√≥“

§◊Õ 1) ‡°≥±åµ“¡√–¬–‡«≈“¢Õß·ºπæ—≤π“‡»√…∞°‘®·≈– —ß§¡·Ààß™“µ‘ ·≈– 2) ‡°≥±åµ“¡√–¬–‡«≈“

°“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß‡∑§‚π‚≈¬’À√◊Õ√–¬–‡«≈“ (Õ“¬ÿ) °“√„™âß“π¢Õß‡§√◊ËÕß®—°√À√◊Õ√–∫∫∑’Ëµ‘¥µ—Èß Õ¬à“ß‰√°Áµ“¡

„π°“√°”Àπ¥√–¬–‡«≈“ (Õ“¬ÿ) ¢Õß°“√„™â§à“¡“µ√∞“πœ ®–¢÷ÈπÕ¬Ÿà°—∫¥ÿ≈¬æ‘π‘®¢ÕßºŸâ«‘‡§√“–Àå ´÷Ëß·µà≈–¡“µ√∞“π

Õ“®®–‰¡à‡À¡◊Õπ°—π ¥—ßπ—Èπ ®–‡ÀÁπ‰¥â«à“™à«ß‡«≈“∑’Ë„™â„π°“√≈ß∑ÿπ‡æ◊ËÕ¥”‡π‘π§à“¡“µ√∞“πœ ·≈–º≈ª√–‚¬™πå∑’Ë‰¥â√—∫

‰¡à‰¥âÕ¬Ÿà„π™à«ß‡«≈“‡¥’¬«°—π ®÷ß∑”„Àâ¬“°µàÕ°“√‡ª√’¬∫‡∑’¬∫µâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå¢Õß§à“¡“µ√∞“πœ ‡π◊ËÕß®“°

‰¡à “¡“√∂π”¡Ÿ≈§à“¢Õßµâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå„π·µà≈–ªï¡“∫«°À√◊Õ≈∫°—π∑—π∑’‡æ◊ËÕÀ“«à“µ≈Õ¥Õ“¬ÿ¢Õß§à“¡“µ√∞“πœ

®–¡’º≈ª√–‚¬™πå¡“°°«à“µâπ∑ÿπÀ√◊Õ‰¡à ‡æ√“–¡Ÿ≈§à“∑’Ë·∑â®√‘ß¢Õß‡ß‘π®–·µ°µà“ß°—π‡¡◊ËÕ√–¬–‡«≈“·µ°µà“ß°—π À√◊Õ

°≈à“«Õ’°π—¬Àπ÷Ëß«à“§à“¢Õß‡ß‘π„πÕ¥’µ·≈–„πÕπ“§µ®–‰¡à‡∑à“°—∫§à“¢Õß‡ß‘π„πªí®®ÿ∫—π ¥—ßπ—Èπ ®÷ßµâÕß¡’°“√ª√—∫§à“¢Õß

µâπ∑ÿπ (C
t
) ·≈–º≈ª√–‚¬™πå (B

t
) ∑’Ë®–‡°‘¥¢÷Èπµà“ßªï°—π„Àâ‡ªìπ§à“ ≥ ªï„¥ªïÀπ÷Ëß‡À¡◊ÕπÊ °—π ‚¥¬ª°µ‘¡—°π‘¬¡
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§‘¥„Àâ‡ªìπ¡Ÿ≈§à“ ≥ ªí®®ÿ∫—π À√◊Õ∑’Ë‡√’¬°«à“ ç¡Ÿ≈§à“ªí®®ÿ∫—π (Present Value À√◊Õ Present Worth)é ´÷ËßÀ¡“¬∂÷ß

¡Ÿ≈§à“¢Õßµâπ∑ÿπÀ√◊Õº≈ª√–‚¬™πå®“°°“√¥”‡π‘πµ“¡§à“¡“µ√∞“πœ ∑’Ë§“¥«à“®–‰¥â√—∫„πÕπ“§µ∑’Ë∂Ÿ°ª√—∫„Àâ‡ªìπ¡Ÿ≈§à“

≥ ªí®®ÿ∫—π ‚¥¬ª√—∫„Àâ¡Ÿ≈§à“„πÕπ“§µ≈¥≈ß„πÕ—µ√“Àπ÷ËßÊ µàÕªï ‚¥¬°“√§Ÿ≥¥â«¬ Discount Factor §◊Õ 1/(1+r)t

‚¥¬ t §◊Õ ®”π«πªï∑’ËÀà“ßÕÕ°‰ª„πÕπ“§µ ·≈– r §◊Õ Õ—µ√“§‘¥≈¥ (Discount Rate) ´÷Ëß‡ªìπÕ—µ√“º≈µÕ∫·∑π‡©≈’Ë¬

À√◊ÕµË” ÿ¥∑’Ë —ß§¡®–¬Õ¡√—∫‰¥â‡æ◊ËÕ°“√≈ß∑ÿπ„πªí®®ÿ∫—π ‡™àπ Õ—µ√“§‘¥≈¥ √âÕ¬≈– 10  ´÷Ëß‡¡◊ËÕ·∑π§à“„π Discount

Factor ¥â«¬ 0.1 ®–‡√’¬°°“√ª√—∫π’È«à“°“√§‘¥≈¥ ¥—ßπ—Èπ ¡Ÿ≈§à“√«¡¢Õßº≈ª√–‚¬™πå∑’Ë‰¥â√—∫·≈–µâπ∑ÿπ ≥ ªí®®ÿ∫—π

 “¡“√∂À“‰¥â®“° Ÿµ√µàÕ‰ªπ’È

‡¡◊ËÕ PVB §◊Õ ¡Ÿ≈§à“√«¡¢Õßº≈ª√–‚¬™πå∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ ≥ ªí®®ÿ∫—π

PVC §◊Õ ¡Ÿ≈§à“√«¡¢Õßµâπ∑ÿπ∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ ≥ ªí®®ÿ∫—π

B
t

§◊Õ ¡Ÿ≈§à“¢Õßº≈ª√–‚¬™πå∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ„πªï∑’Ë t

C
t

§◊Õ ¡Ÿ≈§à“¢Õßµâπ∑ÿπ∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ„πªï∑’Ë t

r §◊Õ Õ—µ√“§‘¥≈¥

t §◊Õ ®”π«πªï∑’ËÀà“ßÕÕ°‰ª„πÕπ“§µ (‚¥¬ t = 0 ·∑πªïªí®®ÿ∫—π, t = 1 ·∑π

Õ’° 1 ªï¢â“ßÀπâ“,..., n ·∑πªï∑’Ë ‘Èπ ÿ¥)

‡¡◊ËÕ¡Ÿ≈§à“¢Õßµâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå¢Õß§à“¡“µ√∞“πœ ∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ„π·µà≈–ªïµ—Èß·µà‡√‘Ë¡µâπ®π ‘Èπ ÿ¥‰¥â√—∫

°“√ª√—∫„Àâ‡ªìπ¡Ÿ≈§à“ªí®®ÿ∫—π·≈â« ‡√“°Á “¡“√∂∑’Ë®–∫«°-≈∫À√◊Õ‡ª√’¬∫‡∑’¬∫°—π‰¥â

®“°∑’Ë°≈à“«„π¢â“ßµâπ®–‡ÀÁπ«à“°“√ª√—∫§à“¢Õß‡ß‘π„Àâ‡ªìπ¡Ÿ≈§à“ªí®®ÿ∫—π®–µâÕß¡’‡√◊ËÕßÕ—µ√“§‘¥≈¥‡¢â“¡“‡°’Ë¬«¢âÕß

´÷Ëß°“√‡≈◊Õ°Õ—µ√“§‘¥≈¥¡—°π‘¬¡„™âÕ—µ√“º≈µÕ∫·∑π¢Õß°“√≈ß∑ÿπ„π√–¬–¬“«∑’Ëª√“»®“°§«“¡‡ ’Ë¬ß ‡™àπ Õ—µ√“

¥Õ°‡∫’È¬æ—π∏∫—µ√√—∞∫“≈ ·µà∑’Ë ”§—≠¡“°‰ª°«à“π—Èπ §◊Õ °“√‡≈◊Õ°„™âÕ—µ√“§‘¥≈¥«à“®–‡ªìπ√Ÿª·∫∫¢ÕßÕ—µ√“§‘¥≈¥

∑’Ë‡ªìπµ—«‡ß‘π (Nominal Discount Rate) À√◊ÕÕ—µ√“§‘¥≈¥∑’Ë·∑â®√‘ß (Real Discount Rate) ®–¢÷ÈπÕ¬Ÿà°—∫≈—°…≥–

¢Õß¢âÕ¡Ÿ≈∑’Ë„™â„π°“√§”π«≥¡Ÿ≈§à“º≈ª√–‚¬™πå·≈–µâπ∑ÿπ¢Õß¡“µ√∞“πœ °≈à“«§◊Õ Õ—µ√“§‘¥≈¥∑’Ë‡ªìπµ—«‡ß‘π À¡“¬∂÷ß

Õ—µ√“§‘¥≈¥∑’Ë¡’º≈¢ÕßÕ—µ√“‡ß‘π‡øÑÕ√«¡Õ¬Ÿà¥â«¬  à«πÕ—µ√“§‘¥≈¥∑’Ë·∑â®√‘ß‡ªìπÕ—µ√“§‘¥≈¥∑’Ë‡ªìπµ—«‡ß‘πÀ—°º≈¢Õß

Õ—µ√“‡ß‘π‡øÑÕÕÕ°‰ª·≈â« ¥—ßπ—Èπ °“√æ‘®“√≥“«à“®–„™â¢âÕ¡Ÿ≈À√◊ÕÕ—µ√“§‘¥≈¥ª√–‡¿∑„¥π—Èπ¢÷ÈπÕ¬Ÿà°—∫≈—°…≥–¢Õß

°“√π”º≈°“√»÷°…“‰ª„™â ·µà∑’Ë ”§—≠ §◊Õ ∂â“°“√»÷°…“„¥‡≈◊Õ°«‘‡§√“–Àå¢âÕ¡Ÿ≈∑’Ë§”π«≥ ≥ √“§“§ß∑’Ë (Constant

Price) ∑’ËÀ—°º≈¢ÕßÕ—µ√“‡ß‘π‡øÑÕÕÕ°‰ª·≈â« °“√»÷°…“π—Èπ§«√„™âÕ—µ√“§‘¥≈¥∑’Ë·∑â®√‘ß (Real Discount Rate) ∑’Ë

À—°º≈¢ÕßÕ—µ√“‡ß‘π‡øÑÕÕÕ°‰ª·≈â«‡™àπ‡¥’¬«°—π ·µà∂â“°“√»÷°…“„¥‡≈◊Õ°«‘‡§√“–Àå¢âÕ¡Ÿ≈∑’Ë§”π«≥ ≥ √“§“µ≈“¥

(Market Price) ∑’Ë¡’º≈¢ÕßÕ—µ√“‡ß‘π‡øÑÕÕ¬Ÿà¥â«¬ °“√»÷°…“π—Èπ§«√„™âÕ—µ√“§‘¥≈¥∑’Ë‡ªìπµ—«‡ß‘π (Nominal Discount

Rate) ∑’Ë¡’º≈¢ÕßÕ—µ√“‡ß‘π‡øÑÕ√«¡Õ¬Ÿà¥â«¬‡™àπ°—π „π∑“ßªØ‘∫—µ‘Õ—µ√“§‘¥≈¥∑’Ëπ‘¬¡„™â·≈–‡ªìπ∑’Ë¬Õ¡√—∫°—π‚¥¬∑—Ë«‰ª

PVB  =
n
Σ
t=0

1

(1+r)t
(B

t
)

(1)

PVC  =
n
Σ
t=0

1

(1+r)t
(C

t
)

(2)
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 ”À√—∫‚§√ß°“√¢Õß√—∞∫“≈®–Õ¬Ÿà√–À«à“ß 8-15% À√◊Õ®–æ‘®“√≥“®“°Õ—µ√“º≈µÕ∫·∑π®“°æ—π∏∫—µ√√—∞∫“≈°Á‰¥â

Õ¬à“ß‰√°Áµ“¡°“√‡≈◊Õ°„™âÕ—µ√“§‘¥≈¥®–¢÷ÈπÕ¬Ÿà°—∫·À≈àß∑’Ë¡“¢Õß‡ß‘π∑ÿπ ‡™àπ ∂â“‡ªìπ‡ß‘π°Ÿâ µâÕß„™âÕ—µ√“¥Õ°‡∫’È¬

‡ß‘π°Ÿâ À“°‡ªìπ‡ß‘πΩ“°∏π“§“√ µâÕß„™âÕ—µ√“¥Õ°‡∫’È¬‡ß‘πΩ“° ‡ªìπµâπ √«¡∑—Èß ¿“æ∑“ß‡»√…∞°‘®„π¢≥–π—Èπ·≈–

¥ÿ≈¬æ‘π‘®¢ÕßºŸâ«‘‡§√“–Àå¥â«¬ ∑—Èßπ’È „π°√≥’∑’ËµâÕß°“√À“Õ—µ√“§‘¥≈¥‡Õß “¡“√∂∑”‰¥â‚¥¬°“√§”π«≥Õ—µ√“µâπ∑ÿπ

‡ß‘π∑ÿπ∂—«‡©≈’Ë¬∂à«ßπÈ”Àπ—° 3)

‡¡◊ËÕ°”Àπ¥Õ—µ√“§‘¥≈¥ (Discount Rate, r) ·≈â«  “¡“√∂À“§à“ Discount Factor ‰¥â 2 «‘∏’ §◊Õ 1) ‰¥â®“°

°“√‡ªî¥µ“√“ß· ¥ß§à“ Discount Factor (¿“§ºπ«° 4) ‚¥¬ Discount Factor ¢Õßªï∑’Ë 0 (ªïªí®®ÿ∫—π)

®–‡∑à“°—∫ 1  ”À√—∫Õ—µ√“§‘¥≈¥∑ÿ°§à“ ·≈– 2) §”π«≥®“° Ÿµ√ 1/ (1+ r)t  ∑—Èßπ’È ‰¥â· ¥ßµ—«Õ¬à“ß„π°“√§”π«≥À“

§à“ PVC ·≈– PVB ‚¥¬„™â Ÿµ√µ“¡ ¡°“√∑’Ë (1) ·≈– (2) æ√âÕ¡∑—Èß‰¥â· ¥ß«‘∏’°“√À“§à“ Discount Factor

®“°∑—Èß 2 «‘∏’ ‡æ◊ËÕ„™â„π°“√À“§à“ PVC ·≈– PVB ¥—ßµ“√“ß∑’Ë 2-1

µ“√“ß∑’Ë 2-1 µ—«Õ¬à“ß°“√§”π«≥ PVC ·≈– PVB ‚¥¬„™â«‘∏’°“√À“§à“ Discount Factor ∑—Èß 2 «‘∏’

(°”Àπ¥„ÀâÕ—µ√“§‘¥≈¥ (r) = 12%)

«‘∏’∑’Ë 1 À“ Discount Factor ®“°°“√‡ªî¥µ“√“ß· ¥ß§à“ Discount Factor (¿“§ºπ«° 4)

3) Õ—µ√“µâπ∑ÿπ‡ß‘π∑ÿπ∂—«‡©≈’Ë¬∂à«ßπÈ”Àπ—° = (Õ—µ√“¥Õ°‡∫’È¬‡ß‘π°Ÿâ x  —¥ à«π‡ß‘π°ŸâµàÕ‡ß‘π∑ÿπ) + (Õ—µ√“§à“‡ ’¬‚Õ°“ ¢Õß ‘π∑√—æ¬å x
 —¥ à«π ‘π∑√—æ¬åµàÕ‡ß‘π∑ÿπ)  ‚¥¬°”Àπ¥„Àâ‡ß‘π∑ÿπ = ‡ß‘π°Ÿâ +  ‘π∑√—æ¬å

°“√À“ PVC

ªï∑’Ë (t)
¡Ÿ≈§à“¢Õßµâπ∑ÿπ‚§√ß°“√ Discount Factor ¡Ÿ≈§à“ªí®®ÿ∫—π¢Õßµâπ∑ÿπ

(∫“∑) (Õ—µ√“§‘¥≈¥ = 12%) ‚§√ß°“√ (PVC) (∫“∑)

0 1,000 1 1,000 x 1 = 1,000

1 1,500 0.893 1,500 x 0.893  = 1,339.50

2 500 0.797 500 x 0.797  = 356

√«¡¡Ÿ≈§à“¢Õßµâπ∑ÿπ (∫“∑) 3,000 - -

√«¡¡Ÿ≈§à“ªí®®ÿ∫—π¢Õßµâπ∑ÿπ (∫“∑)
- - 2,695.50

(Õ—µ√“§‘¥≈¥ 12%)
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«‘∏’∑’Ë 2  À“ Discount Factor ‚¥¬§”π«≥®“° Ÿµ√ 1/ (1+ r)
t

ªï∑’Ë (t)
¡Ÿ≈§à“¢Õßº≈ª√–‚¬™πå Discount Factor ¡Ÿ≈§à“ªí®®ÿ∫—π¢Õßº≈ª√–‚¬™πå

‚§√ß°“√ (∫“∑) (Õ—µ√“§‘¥≈¥ = 12%) ‚§√ß°“√ (PVB) (∫“∑)

0 2,000 1 2,000 x 1 = 2,000

1 1,500 0.893 1,500 x 0.893  = 1,339.50

2 1,000 0.797 1,000 x 0.797  = 797

√«¡¡Ÿ≈§à“¢Õßº≈ª√–‚¬™πå (∫“∑) 4,500 - -

 √«¡¡Ÿ≈§à“ªí®®ÿ∫—π¢Õßº≈ª√–‚¬™πå (∫“∑)
- - 4,136.50

(Õ—µ√“§‘¥≈¥ 12%)

°“√À“ PVB

PVC =
1,000

+
1,500

+
500

=  2,695.50  ∫“∑
(1+ 0.12)0 (1+0.12)1 (1+0.12)2

PVB =
2,000

+
1,500

+
1,000

=  4,136.50  ∫“∑

(1+ 0.12)0 (1+0.12)1 (1+0.12)2

2.4 À≈—°‡°≥±å∑’Ë„™â„π°“√æ‘®“√≥“«‘‡§√“–Àå°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π§«∫§ÿ¡¡≈æ‘…®“°         ·À≈àß

°”‡π‘¥

‡¡◊ËÕª√–‡¡‘π¡Ÿ≈§à“µâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå„π·µà≈–ªïµ≈Õ¥™à«ßÕ“¬ÿ¢Õß§à“¡“µ√∞“πœ ∑’Ë°”Àπ¥·≈–ª√—∫

¡Ÿ≈§à“¥—ß°≈à“«„Àâ‡ªìπ¡Ÿ≈§à“ªí®®ÿ∫—π·≈â« µàÕ®“°π—Èπ®–π”µâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå¡“‡ª√’¬∫‡∑’¬∫°—π‡æ◊ËÕæ‘®“√≥“«à“

§à“¡“µ√∞“ππ—ÈπÊ Õ¬Ÿà„π‡°≥±å∑’Ë¬Õ¡√—∫‰¥âÀ√◊Õ‰¡à ‚¥¬„™âÀ≈—°°“√¢Õß°“√«‘‡§√“–Àåµâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå ´÷Ëß

§à“¡“µ√∞“πœ ∑’Ë°”Àπ¥®–Õ¬Ÿà„π‡°≥±å∑’Ë¬Õ¡√—∫‰¥âÀ√◊Õ “¡“√∂°”Àπ¥¡“µ√∞“πœ ‰¥â µàÕ‡¡◊ËÕ¡’º≈ª√–‚¬™πå Ÿß°«à“

µâπ∑ÿπ ∑—Èßπ’È °“√‡ª√’¬∫‡∑’¬∫µâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå “¡“√∂∑”‰¥â‚¥¬Õ“»—¬À≈—°‡°≥±åÀ≈“¬√Ÿª·∫∫ ‚¥¬

·µà≈–·∫∫®–¡’¢âÕ¥’¢âÕ‡ ’¬µà“ßÊ °—π ÷́ËßÀ≈—°‡°≥±å∑’Ë®–°≈à“«∂÷ß„π∑’Ëπ’È‡ªìπÀ≈—°‡°≥±å∑’Ëπ‘¬¡„™â°—π∑—Ë«‰ª ‰¥â·°à

À≈—°‡°≥±å¡Ÿ≈§à“ªí®®ÿ∫—π¢Õßº≈µÕ∫·∑πÀ√◊Õº≈ª√–‚¬™πå ÿ∑∏‘ (Net Present Value of Benefit : NPVB) Õ—µ√“

º≈µÕ∫·∑π¿“¬„π (Internal Rate of Return : IRR) ·≈–Õ—µ√“ à«π¢Õßº≈ª√–‚¬™πåµàÕµâπ∑ÿπ (Benefit-Cost

Ratio : B/C ratio)  ÷́ËßÀ≈—°‡°≥±å¥—ß°≈à“« “¡“√∂‡≈◊Õ°„™âª√–‡¿∑„¥ª√–‡¿∑Àπ÷ËßÀ√◊Õ “¡“√∂„™â‰¥â∑—Èß 3 ª√–‡¿∑

√à«¡°—π ·µà‚¥¬ à«π„À≠à®–„™â∑—Èß 3 ª√–‡¿∑√à«¡°—π„π°“√æ‘®“√≥“«‘‡§√“–Àå°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π§«∫§ÿ¡¡≈æ‘…®“°

·À≈àß°”‡π‘¥ √“¬≈–‡Õ’¬¥¢Õß·µà≈–À≈—°‡°≥±å¡’¥—ßπ’È

À¡“¬‡Àµÿ „π∑’Ëπ’È 0 ·∑πªïªí®®ÿ∫—π
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2.4.1 À≈—°‡°≥±å¡Ÿ≈§à“ªí®®ÿ∫—π¢Õßº≈µÕ∫·∑πÀ√◊Õº≈ª√–‚¬™πå ÿ∑∏‘ (Net Present Value

of Benefit : NPVB)

À≈—°‡°≥±å¡Ÿ≈§à“ªí®®ÿ∫—π¢Õßº≈µÕ∫·∑πÀ√◊Õº≈ª√–‚¬™πå ÿ∑∏‘ À¡“¬∂÷ß °“√§”π«≥¡Ÿ≈§à“

ªí®®ÿ∫—π¢Õßº≈ª√–‚¬™πå ÿ∑∏‘∑’Ë‰¥â√—∫®“°§à“¡“µ√∞“πœ ´÷Ëß “¡“√∂À“‰¥â®“° Ÿµ√µàÕ‰ªπ’È

NPVB =
B

0
- C

0 +
B

1
- C

1 +
B

2
- C

2 ............ +
B

n
- C

n (3)
(1+r)0 (1+r)1 (1+r)2 (1+r)n

À√◊Õ
n
Σ
t=0

B
t
- C

t

(1+r)t
NPVB      =

(4)

‡¡◊ËÕ B
t

§◊Õ º≈ª√–‚¬™πåÀ√◊Õ§à“„™â®à“¬∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ·°à ‘Ëß·«¥≈âÕ¡∑’Ëª√–À¬—¥À√◊ÕÀ≈’°‡≈’Ë¬ß‰¥â¢Õß

°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ„π·µà≈–ªï

C
t

§◊Õ µâπ∑ÿπ¢Õß°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ„π·µà≈–ªï

r §◊Õ Õ—µ√“§‘¥≈¥

t §◊Õ ®”π«πªï∑’ËÀà“ßÕÕ°‰ª„πÕπ“§µ (‚¥¬ t = 0 ·∑πªïªí®®ÿ∫—π, t = 1 ·∑πÕ’° 1 ªï

¢â“ßÀπâ“,...,n ·∑πªï∑’Ë ‘Èπ ÿ¥)

B
t
- C

t
  §◊Õ §à“º≈ª√–‚¬™πå ÿ∑∏‘¢Õß§à“¡“µ√∞“πœ ∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ„π·µà≈–ªï ‡¡◊ËÕ‡∑’¬∫„Àâ‡ªìπ¡Ÿ≈§à“

ªí®®ÿ∫—π¥â«¬°“√§Ÿ≥¥â«¬ Discount Factor §◊Õ 1/(1+r)t  ®–‰¥â‡ªìπº≈ª√–‚¬™πå ÿ∑∏‘„π·µà≈–ªï∑’Ë¡’§à“‡ªìπ§à“ªí®®ÿ∫—π

·≈â«   ®“°π—Èπ®÷ß∫«°§à“º≈ª√–‚¬™πå ÿ∑∏‘„π·µà≈–ªï‡¢â“¥â«¬°—π®–‰¥â‡ªìπº≈ª√–‚¬™πå ÿ∑∏‘√«¡¢Õß°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“πœ

´÷Ëß‡ªìπ§à“ªí®®ÿ∫—π

°“√„™â NPVB „π°“√æ‘®“√≥“«‘‡§√“–Àå°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“πœ «à“ ¡§«√°”Àπ¥·≈–¡’§«“¡‡À¡“– ¡

À√◊Õ‰¡à „Àâæ‘®“√≥“«à“‡ªìπ‰ªµ“¡À≈—°‡°≥±åµàÕ‰ªπ’ÈÀ√◊Õ‰¡à ‚¥¬§à“¡“µ√∞“πœ ∑’Ë¡’§«“¡‡À¡“– ¡µ“¡À≈—°‡°≥±åπ’È

§◊Õ §à“¡“µ√∞“πœ ∑’Ë¡’

∂â“§”π«≥ ≥ Õ—µ√“§‘¥≈¥∑’Ë°”Àπ¥„Àâ·≈â« ª√“°Ø«à“ NPVB ¡’§à“¡“°°«à“»Ÿπ¬å · ¥ß«à“º≈ª√–‚¬™πå

®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“πœ ¡’§à“¡“°°«à“µâπ∑ÿπ„π°“√°”Àπ¥·≈–¥”‡π‘πµ“¡§à“¡“µ√∞“πœ π—Ëπ§◊Õ °“√°”Àπ¥

§à“¡“µ√∞“πœ ¥—ß°≈à“«®–„Àâº≈§ÿâ¡§à“ (∂◊Õ‰¥â«à“§à“¡“µ√∞“πœ ºà“π°“√ª√–‡¡‘π„π¢—Èπµâπ·≈â«) ·µà∂â“§à“ NPVB

πâÕ¬°«à“»Ÿπ¬å · ¥ß«à“§à“¡“µ√∞“πœ ¥—ß°≈à“«‰¡àÕ¬Ÿà„π‡°≥±å∑’Ë¬Õ¡√—∫ ·≈–∂â“§à“ NPVB ‡∑à“°—∫»Ÿπ¬å · ¥ß«à“

º≈µÕ∫·∑πÀ√◊Õº≈ª√–‚¬™πå®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“πœ ‡∑à“°—∫µâπ∑ÿπ ¥—ßπ—Èπ ®÷ß¡’§«“¡‡ªìπ‰ª‰¥â∑’Ë§à“¡“µ√∞“π

¡Ÿ≈§à“ªí®®ÿ∫—π¢Õßº≈ª√–‚¬™πå ÿ∑∏‘ (NPVB)  ≥  0
≥ Õ—µ√“§‘¥≈¥∑’Ë°”Àπ¥„Àâ

+ + ...............
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¥—ß°≈à“« “¡“√∂ÕÕ°‰¥â ·µà°Á¬—ß¡’ªí≠À“‡√◊ËÕß§«“¡‡ ’Ë¬ß∑’Ë®–µ—¥ ‘π„®º‘¥∂â“‡ πÕ„ÀâÕÕ°§à“¡“µ√∞“π Õ¬à“ß‰√°Áµ“¡

„π‡√◊ËÕß¢Õß§«“¡‡ ’Ë¬ß∑’Ë®–‡°‘¥¢÷Èπ “¡“√∂∑¥ Õ∫‰¥â‚¥¬„™â Sensitivity Analysis ≥ Õ—µ√“§‘¥≈¥∑’Ë°”Àπ¥„Àâ

‡ª√’¬∫‡∑’¬∫°—∫Õ—µ√“§‘¥≈¥¢Õß —ß§¡ (r)

2.4.2 À≈—°‡°≥±åÕ—µ√“º≈µÕ∫·∑π¿“¬„π (Internal Rate of Return : IRR)

Õ—µ√“º≈µÕ∫·∑π¿“¬„π §◊Õ Õ—µ√“¥Õ°‡∫’È¬ (À√◊ÕÕ—µ√“§‘¥≈¥)  Ÿß∑’Ë ÿ¥∑’Ë®– “¡“√∂®à“¬„Àâ°—∫

∑√—æ¬“°√µà“ßÊ „π°“√°”Àπ¥·≈–¥”‡π‘πµ“¡§à“¡“µ√∞“πœ ÷́Ëß‡¡◊ËÕ®à“¬·≈â«§à“¡“µ√∞“πœ ®–¬—ß§ß¡’º≈ª√–‚¬™πå

‡∑à“°—∫µâπ∑ÿπ∑—ÈßÀ¡¥æÕ¥’ ÷́Ëß®–À“‰¥â‚¥¬°“√À“Õ—µ√“∑’Ë®–¡’º≈„Àâ¡Ÿ≈§à“ªí®®ÿ∫—π¢Õßµâπ∑ÿπ‡∑à“°—∫¡Ÿ≈§à“ªí®®ÿ∫—π¢Õß

º≈ª√–‚¬™πå À√◊ÕÕ“®‡¢’¬π‰¥â‡ªìπ ¡°“√¥—ßπ’È

‚¥¬  i  §◊Õ  Õ—µ√“º≈µÕ∫·∑π¿“¬„π (IRR)

°“√À“§à“ i  “¡“√∂∑”‰¥â‚¥¬‡ª≈’Ë¬π§à“ i À≈“¬Ê §à“ §◊Õ ∑¥≈Õß·∑π§à“„π ¡°“√¢â“ßµâπ¥â«¬§à“ i

§à“Àπ÷Ëß ‡™àπ  i  ‡∑à“°—∫ 0.20  À√◊Õ√âÕ¬≈– 20  ∂â“‰¥â PVC  πâÕ¬°«à“ PVB „π ¡°“√∑’Ë (5) À√◊Õ‰¥â§à“ NPVB

¡“°°«à“»Ÿπ¬å„π ¡°“√∑’Ë (6) · ¥ß«à“§à“ i ∑’Ë„™âπ—ÈπµË”‡°‘π‰ª ¥—ßπ—Èπ „Àâ∑¥≈Õß·∑π§à“ i ‡ªìπ§à“Õ◊ËπÊ ®π‰¥â§à“ i

∑’Ë∑”„Àâ§à“ NPVB ‡¢â“„°≈â»Ÿπ¬å¡“°∑’Ë ÿ¥ ‡™àπ ∂â“°”Àπ¥§à“ i „Àâ‡∑à“°—∫√âÕ¬≈– 25 ·≈–∂â“‡æ‘Ë¡µàÕ‰ª„Àâ‡∑à“°—∫√âÕ¬≈–

30 §à“ NPVB ®–‰¥â‡§√◊ËÕßÀ¡“¬‡ªìπ≈∫ · ¥ß«à“§à“ i ∑’Ë®–∑”„Àâ NPVB ‡∑à“°—∫»Ÿπ¬åÕ¬Ÿà√–À«à“ß√âÕ¬≈– 25 °—∫√âÕ¬≈–

30 ´÷Ëß “¡“√∂À“‰¥â‚¥¬°“√‡∑’¬∫∫—≠≠—µ‘‰µ√¬“ß§å ∑—Èßπ’È ®“° ¡°“√∑’Ë (5)  “¡“√∂À“§à“ i À√◊Õ IRR ‰¥â‚¥¬„™â

 ¡°“√µàÕ‰ªπ’È

     IRR  =  Õ—µ√“§‘¥≈¥µ—«µË” + º≈µà“ß√–À«à“ßÕ—µ√“§‘¥≈¥∑—Èß Õß x (7)

       [NPVB ∑’Ë„™âÕ—µ√“§‘¥≈¥µ—«µË”/º≈µà“ß¢Õß NPVB ∑’Ë„™âÕ—µ√“§‘¥≈¥∑—Èß Õß]

‡¡◊ËÕ‰¥â§à“ i À√◊Õ IRR ¡“·≈â«  °“√µ—¥ ‘π„®∑’Ë®–¬Õ¡√—∫À√◊Õ‰¡à¬Õ¡√—∫§à“¡“µ√∞“πœ π—Èπ „Àâæ‘®“√≥“

®“°§à“ i ¢—ÈπµË”∑’Ë®–∑”„Àâ —ß§¡¬Õ¡‡≈◊ËÕπ°“√∫√‘‚¿§„πªí®®ÿ∫—π‰ª‡æ◊ËÕ°“√∫√‘‚¿§„πÕπ“§µ∑’Ë„™â„π°“√§”π«≥

¡Ÿ≈§à“ªí®®ÿ∫—π ÿ∑∏‘ ∂â“§à“¡“µ√∞“πœ ∑’Ë°”Àπ¥¡’§à“ i  Ÿß°«à“ r ¡“µ√∞“ππ—Èπ°ÁÕ¬Ÿà„π‡°≥±å∑’Ë¬Õ¡√—∫‰¥â ‡æ√“–∂â“Õ—µ√“

º≈µÕ∫·∑π¢Õß§à“¡“µ√∞“πœ ∑’Ë°”Àπ¥ Ÿß°«à“Õ—µ√“º≈µÕ∫·∑π¢—ÈπµË”∑’Ë —ß§¡¬Õ¡√—∫‰¥â · ¥ß«à“ —ß§¡¬àÕ¡‰¥â√—∫

§«“¡æÕ„®‡æ‘Ë¡¢÷Èπ ¥—ßπ—Èπ §à“¡“µ√∞“π∑’Ë‡À¡“– ¡µ“¡À≈—°‡°≥±åπ’È §◊Õ §à“¡“µ√∞“πœ ∑’Ë¡’

Õ—µ√“º≈µÕ∫·∑π¢Õß§à“¡“µ√∞“πœ (IRR (i)) > Õ—µ√“º≈µÕ∫·∑π∑’Ë —ß§¡¬Õ¡√—∫‰¥â (r)

(5)

À√◊Õ

(6)

n
Σ
t=0

C
t

(1+i)t =
n
Σ
t=0

B
t

(1+i)t

n
Σ
t=0

B
t
-C

t

(1+i)tNPVB   = =   0

PVC  =  PVB
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Õ¬à“ß‰√°Áµ“¡°“√„™â§à“ IRR ¬—ß¡’§«“¡§≈“¥‡§≈◊ËÕπ‰¥â‡π◊ËÕß®“°Õ—µ√“º≈µÕ∫·∑π¿“¬„πÕ“®¡’‰¥â

¡“°°«à“ 1 §à“ ‡æ√“– ¡°“√„π°“√§”π«≥À“§à“ IRR ¡’≈—°…≥–‡ªìπ Polynomial (§◊Õ¡’§à“¬°°”≈—ß¡“°°«à“ 1) ¥—ßπ—Èπ

®÷ß‡ªìπ‰ª‰¥â«à“§à“ i ∑’Ë¡’º≈∑”„Àâ§à“ NPVB ‡∑à“°—∫»Ÿπ¬åÕ“®¡’¡“°°«à“ 1 §à“

°“√„™â IRR ‡ªìπ‡°≥±å„π°“√µ—¥ ‘π„®π—ÈπÕ“®®–¥Ÿßà“¬ ”À√—∫ºŸâ«‘‡§√“–Àå„πµÕπµâπ ‡æ√“–

ºŸâ«‘‡§√“–Àå‰¡àµâÕßÀ“Õ—µ√“§‘¥≈¥¢Õß —ß§¡¡“„™â„π°“√§”π«≥‡À¡◊ÕπÀ≈—°‡°≥±å NPVB ·≈–À≈—°‡°≥±å B/C ratio

·µà„πµÕπ∑â“¬¢Õß°“√«‘‡§√“–Àå ºŸâ«‘‡§√“–Àå®–µâÕß √ÿªº≈°“√«‘‡§√“–Àå«à“§à“¡“µ√∞“πœ  “¡“√∂ª√–°“»∫—ß§—∫„™â

‰¥âÀ√◊Õ‰¡à  ®÷ß®”‡ªìπµâÕß¡’°“√°”Àπ¥Õ—µ√“§‘¥≈¥¢Õß —ß§¡¡“‡ªìπ‡°≥±å„π°“√æ‘®“√≥“Õ¬à“ßÀ≈’°‡≈’Ë¬ß‰¡à‰¥â

2.4.3 À≈—°‡°≥±åÕ—µ√“ à«π¢Õßº≈ª√–‚¬™πåµàÕµâπ∑ÿπ (Benefit-Cost Ratio : B/C ratio)

Õ—µ√“ à«π¢Õßº≈ª√–‚¬™πåµàÕµâπ∑ÿπ À¡“¬∂÷ß Õ—µ√“ à«π√–À«à“ß¡Ÿ≈§à“ªí®®ÿ∫—π¢Õßº≈ª√–‚¬™πå

µàÕ¡Ÿ≈§à“ªí®®ÿ∫—π¢Õßµâπ∑ÿπ∑—ÈßÀ¡¥ ´÷Ëß· ¥ß‰¥â¥—ß Ÿµ√µàÕ‰ªπ’È

B
=

PVB
=

                         (8)

C PVC

§à“¡“µ√∞“πœ ∑’Ë¡’§«“¡‡À¡“– ¡µ“¡À≈—°‡°≥±åπ’È §◊Õ §à“¡“µ√∞“πœ ∑’Ë¡’

À≈—°‡°≥±åπ’È‡§¬‡ªìπ∑’Ëπ‘¬¡„™â°—πÕ¬à“ß°«â“ß¢«“ß‡æ√“–§à“∑’Ë‰¥â§◊Õ ¡Ÿ≈§à“ªí®®ÿ∫—π¢Õßº≈ª√–‚¬™πå

∑’Ë‰¥â‡¡◊ËÕ‡∑’¬∫°—∫µâπ∑ÿπ 1 Àπà«¬ ·µàµàÕ¡“§«“¡π‘¬¡„πÀ≈—°‡°≥±åπ’È≈¥πâÕ¬≈ß¡“° ‡æ√“–µ—«µ—Èß§◊Õ¡Ÿ≈§à“ªí®®ÿ∫—π¢Õß

º≈ª√–‚¬™πå°àÕπÀ—°µâπ∑ÿπ ´÷Ëß ‘Ëß∑’Ë‡√“ π„®§◊Õº≈ª√–‚¬™πå ÿ∑∏‘¡“°°«à“º≈ª√–‚¬™πå°àÕπÀ—°µâπ∑ÿπ

®“°À≈—°‡°≥±åµà“ßÊ ∑’Ë°≈à“«∂÷ß¢â“ßµâπ ®–‡ÀÁπ‰¥â«à“¡’¢âÕ¥’¢âÕ‡ ’¬¡“°πâÕ¬µà“ß°—π‰ª Õ¬à“ß‰√°Áµ“¡

‰¡à«à“®–‡≈◊Õ°„™âÀ≈—°‡°≥±å„¥ µâÕß‰¡à≈◊¡«à“À≈—°‡°≥±åµà“ßÊ ‡À≈à“π—Èπ‡ªìπ‡æ’¬ß‡§√◊ËÕß¡◊Õ™π‘¥Àπ÷Ëß´÷ËßºŸâ«‘‡§√“–Àå

µâÕß„™âª√–°Õ∫°—∫¢âÕ¡Ÿ≈¥â“πÕ◊ËπÊ „π°“√æ‘®“√≥“«‘‡§√“–Àå«à“§«√®–°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“πœ „π√–¥—∫¥—ß°≈à“«À√◊Õ‰¡à

∑—Èßπ’È ‰¥â· ¥ßµ—«Õ¬à“ß«‘∏’°“√§”π«≥‚¥¬„™âÀ≈—°‡°≥±å¡Ÿ≈§à“ªí®®ÿ∫—π¢Õßº≈µÕ∫·∑πÀ√◊Õº≈ª√–‚¬™πå ÿ∑∏‘

(NPVB) Õ—µ√“º≈µÕ∫·∑π¿“¬„π (IRR) ·≈–Õ—µ√“ à«π¢Õßº≈ª√–‚¬™πåµàÕµâπ∑ÿπ (B/C ratio) ‡æ◊ËÕ„ÀâºŸâ«‘‡§√“–Àå

‰¥â‡¢â“„®«‘∏’°“√§”π«≥¢Õß·µà≈–À≈—°‡°≥±å ¥—ß· ¥ß„πµ“√“ß∑’Ë 2-2 ‚¥¬·∫àß‡ªìπ 1) °“√«‘‡§√“–Àå¥â“π°“√‡ß‘π

∑’Ë¡’º≈µàÕ¿“§‡Õ°™π ·≈– 2) °“√«‘‡§√“–Àå§«“¡§ÿâ¡§à“¢Õß —ß§¡®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“πœ ´÷Ëß®–·∫àß‡ªìπ

°“√«‘‡§√“–Àå¥â“π°“√‡ß‘π∑’Ë¡’º≈µàÕ —ß§¡À√◊Õ√–∫∫‡»√…∞°‘®„π¿“æ√«¡·≈–°“√«‘‡§√“–Àå¥â“π‡»√…∞»“ µ√å ≥ √“§“

µ≈“¥ ∑—Èßπ’È ‡æ◊ËÕµâÕß°“√· ¥ß„Àâ‡ÀÁπ«à“°“√«‘‡§√“–Àå°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π§«∫§ÿ¡¡≈æ‘…®“°·À≈àß°”‡π‘¥®”‡ªìπ

µâÕß«‘‡§√“–Àå¥â“π°“√‡ß‘π (Financial BCA) πÕ°‡Àπ◊Õ®“°°“√«‘‡§√“–Àå¥â“π‡»√…∞»“ µ√å (Economic BCA)

¥—ßπ—Èπ ®÷ß¢ÕÕ∏‘∫“¬°“√«‘‡§√“–Àå„π·µà≈–¥â“π‡æ◊ËÕ„Àâ‡¢â“„®‚¥¬ —ß‡¢ª ‡π◊ËÕß®“°°“√«‘‡§√“–Àåº≈°√–∑∫®“°

°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π§«∫§ÿ¡¡≈æ‘…®“°·À≈àß°”‡π‘¥µâÕß¡’°“√«‘‡§√“–Àå∑—Èß 2 ¥â“π

n
Σ
t=0

n
Σ
t=0

¡Ÿ≈§à“ªí®®ÿ∫—π¢Õßº≈ª√–‚¬™πå > ¡Ÿ≈§à“ªí®®ÿ∫—π¢Õßµâπ∑ÿπ

             À√◊Õ B/C ratio > 1

B
t
/(1+r)t

C
t
/(1+r)t
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(1) °“√«‘‡§√“–Àå∑“ß¥â“π°“√‡ß‘π (Financial BCA) ‡ªìπ°“√§”π«≥°√–· √“¬√—∫√“¬®à“¬¢Õß

°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π§«∫§ÿ¡¡≈æ‘…®“°·À≈àß°”‡π‘¥ ·≈–æ‘®“√≥“«à“§à“¡“µ√∞“π¥—ß°≈à“«°àÕ„Àâ‡°‘¥§«“¡§ÿâ¡∑ÿπ

À√◊Õ‰¡à (‡¡◊ËÕ¡’°“√¥”‡π‘πµ“¡§à“¡“µ√∞“π) ‚¥¬«‘‡§√“–Àåº≈ª√–‚¬™πå·≈–µâπ∑ÿπ∑“ßµ√ß∑’Ë¡’√“§“µ≈“¥√Õß√—∫

(Market Price) ‡™àπ ª√–‡¡‘πº≈ª√–‚¬™πå®“°°“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß„πº≈‘µ¿“æ (Change in productivity) §à“„™â®à“¬

¥â“π§«“¡‡®Á∫ªÉ«¬ (Cost of illness) µâπ∑ÿπ„π°“√∑¥·∑π (Replacement or substitute cost) §à“„™â®à“¬

„π°“√ªÑÕß°—π (Preventive expenditure) §à“„™â®à“¬„π°“√‚¬°¬â“¬ (Relocation cost) œ≈œ ·≈–ª√–‡¡‘πµâπ∑ÿπ

®“°§à“„™â®à“¬¢Õß√—∞„π°“√°”Àπ¥·≈–∫—ß§—∫„™â§à“¡“µ√∞“π √«¡∂÷ßº≈°√–∑∫∑“ß≈∫¥â“π‡»√…∞°‘®µàÕºŸâ¡’ à«π‰¥â

 à«π‡ ’¬∑—ÈßÀ¡¥ ∑—Èßπ’È °“√«‘‡§√“–Àå∑“ß¥â“π°“√‡ß‘π®–·∫àß‡ªìπ 1) °“√«‘‡§√“–Àå∑“ß¥â“π°“√‡ß‘π∑’Ë¡’º≈µàÕ¿“§‡Õ°™π

∑’Ë‰¥â√—∫º≈°√–∑∫‚¥¬µ√ß®“°§à“¡“µ√∞“π ÷́Ëß®–‡ªìπ°“√«‘‡§√“–Àå‡æ◊ËÕæ‘®“√≥“«à“®–¡’º≈°√–∑∫µàÕºŸâª√–°Õ∫°“√

¡“°πâÕ¬‡æ’¬ß„¥‡¡◊ËÕ‡ª√’¬∫‡∑’¬∫√–À«à“ß¡’·≈–‰¡à¡’¡“µ√∞“π§«∫§ÿ¡¡≈æ‘…®“°·À≈àß°”‡π‘¥ πÕ°®“°π’È¬—ßæ‘®“√≥“«à“

∂â“ºŸâª√–°Õ∫°“√¥”‡π‘πµ“¡§à“¡“µ√∞“π·≈â« ºŸâª√–°Õ∫°“√®–§ÿâ¡∑ÿπÀ√◊Õ¬Õ¡√—∫§à“¡“µ√∞“πœ ‰¥âÀ√◊Õ‰¡à ‡™àπ

°“√«‘‡§√“–Àå‡æ◊ËÕÀ“º≈µÕ∫·∑π ÿ∑∏‘¢ÕßºŸâª√–°Õ∫°“√ø“√å¡ ÿ°√∑’ËµâÕß≈ß∑ÿπ∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬®“°ø“√å¡ ÿ°√„Àâ‰¥âµ“¡

§à“¡“µ√∞“ππÈ”∑‘Èß®“°ø“√å¡ ÿ°√ ·≈– 2) °“√«‘‡§√“–Àå∑“ß¥â“π°“√‡ß‘π∑’Ë¡’º≈µàÕ —ß§¡À√◊Õ√–∫∫‡»√…∞°‘®„π¿“æ√«¡

´÷Ëß®–‡ªìπ°“√«‘‡§√“–Àå‡æ◊ËÕ„Àâ∑√“∫«à“°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π§«∫§ÿ¡¡≈æ‘…®“°·À≈àß°”‡π‘¥¡’°“√‰À≈‡«’¬π¢Õß

°√–· ‡ß‘π‡ªìπÕ¬à“ß‰√·≈–§ÿâ¡∑ÿπÀ√◊Õ‰¡à ∑—Èßπ’È À≈—°‡°≥±å∑’Ë„™â„π°“√«‘‡§√“–Àå∑“ß¥â“π°“√‡ß‘π®–„™âÀ≈—°‡°≥±å

NPVB, B/C ratio ·≈– IRR ‚¥¬µâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πåÀ√◊Õº≈µÕ∫·∑π∑’Ë„™â„π°“√§”π«≥®–µâÕß‡ªìπµâπ∑ÿπ·≈–

º≈ª√–‚¬™πå∑“ß°“√‡ß‘π ( “¡“√∂¥Ÿ§”Õ∏‘∫“¬¢Õßµâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå∑“ß°“√‡ß‘π„π¿“§ºπ«° 1) ´÷Ëß®–

«‘‡§√“–Àå‚¥¬„™â√“§“µ≈“¥‡∑à“π—Èπ

(2) °“√«‘‡§√“–Àå∑“ß¥â“π‡»√…∞»“ µ√å (Economic BCA) ‡ªìπ°“√«‘‡§√“–Àåº≈µÕ∫·∑π ÿ∑∏‘¢Õß

∑—Èß√–∫∫‡»√…∞°‘®„π¿“æ√«¡·≈–æ‘®“√≥“«à“°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π§«∫§ÿ¡¡≈æ‘…®“°·À≈àß°”‡π‘¥„Àâª√–‚¬™πå°—∫

 —ß§¡§ÿâ¡§à“°—∫ª√–‚¬™πå∑’Ë —ß§¡µâÕß Ÿ≠‡ ’¬‰ªÀ√◊Õ‰¡à ‚¥¬«‘‡§√“–Àåº≈ª√–‚¬™πå·≈–µâπ∑ÿπ¥â“π‡»√…∞°‘®  —ß§¡ ·≈–

 ‘Ëß·«¥≈âÕ¡ ∑—Èß∑“ßµ√ß·≈–∑“ßÕâÕ¡ ·≈–∑—Èß∑’Ë¡’√“§“µ≈“¥√Õß√—∫·≈–‰¡à¡’ √«¡∑—Èßº≈ª√–‚¬™πå·≈–µâπ∑ÿπ∑’Ë‡ªìπ

Non-Use Value ¥â«¬ ‡™àπ ª√–‡¡‘π¡Ÿ≈§à“®“°§à“„™â®à“¬„π°“√‡¥‘π∑“ß (Travel cost) ¡Ÿ≈§à“°“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß

„π∑√—æ¬å ‘π (Property value method) ¡Ÿ≈§à“§«“¡·µ°µà“ß„π§à“®â“ß (Wage differential method) ¡Ÿ≈§à“

®“°øíß°å™—Ëπ°“√º≈‘µ¢Õß§√—«‡√◊Õπ (Household production function) ¡Ÿ≈§à“®“°‡∑§π‘§°“√ ”√«® (Contingent

valuation) ¡Ÿ≈§à“®“°°“√∑¥≈Õß∑“ß‡≈◊Õ° (Choice experiment) ∑—Èßπ’È À≈—°‡°≥±å∑’Ë„™â„π°“√«‘‡§√“–Àå∑“ß¥â“π

‡»√…∞»“ µ√å®–„™âÀ≈—°‡°≥±å NPVB, B/C ratio ·≈– IRR ‚¥¬µâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πåÀ√◊Õº≈µÕ∫·∑π∑’Ë„™â

„π°“√§”π«≥®–µâÕß‡ªìπµâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå∑“ß‡»√…∞»“ µ√å ( “¡“√∂¥Ÿ§”Õ∏‘∫“¬¢Õßµâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå

∑“ß‡»√…∞»“ µ√å„π¿“§ºπ«° 1) ´÷Ëß®–µâÕß«‘‡§√“–Àå∑—Èß ≥ √“§“µ≈“¥ ·≈– ≥ √“§“‡ß“ Õ¬à“ß‰√°Áµ“¡‚¥¬ à«π„À≠à

®–«‘‡§√“–Àå‚¥¬„™â√“§“µ≈“¥‡∑à“π—Èπ ‡π◊ËÕß®“°°“√«‘‡§√“–Àå‚¥¬„™â√“§“‡ß“®–¡’§«“¡¬ÿàß¬“°¡“°°«à“
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ตารางที่ 2-2 ตัวอยางการคาํนวณโดยใชหลักเกณฑ NPVB, IRR และ B/C ratio ของการกําหนดคามาตรฐานควบคุมมลพิษจากแหลงกําเนิด 
สมมุติให     1) เปนการกําหนดคามาตรฐานควบคุมมลพิษจากแหลงกําเนิด A 

      2) มีการปรับปรุงคามาตรฐานทุก 5 ป และกําหนดใหอัตราคิดลดเทากับ 12 % 
กําหนดให 1) rL คือ อัตราคิดลดตัวต่ําทีท่ําใหมูลคาปจจุบันสุทธิมีคาเปนบวก 
  2) rH คือ อัตราคิดลดตัวสูงทีท่ําใหมูลคาปจจุบันสุทธิมีคาเปนลบ 
(1) การวิเคราะหทางดานการเงนิที่มีผลตอภาคเอกชนหรือธุรกิจ (ที่เปนแหลงกําเนิดมลพิษ) จากการกําหนดคามาตรฐานฯ (ใชราคาตลาด) 

  หนวย : ลานบาท 
มูลคาปจจุบันสุทธิของกําไร
ของธุรกิจในกรณีที่ไมมี 

มาตรฐานฯ 
PVPไมมี = ( R – Cไมมี ) /( 1 + r )t 

มูลคาปจจุบันสุทธิของกําไร
ของธุรกิจในกรณีที่มี 

มาตรฐานฯ 
PVPมี = ( R – Cม ี) / ( 1 + r )t 

ปที่ 
(t) 

ตนทุนของ
ธุรกิจใน
กรณีที่ไมมี
มาตรฐานฯ 

Cไมม ี

มูลคาปจจุบันของตนทุน
ของธุรกิจ 

ในกรณีทีไมมีมาตรฐานฯ 
PVCไมม=ี Cไมม/ี (1+0.12)t 

ตนทุนของ
ธุรกิจใน
กรณีที่มี

มาตรฐานฯ 
Cมี 

มูลคาปจจุบันของตนทุน
ของธุรกิจในกรณีที่มี 

มาตรฐานฯ 
PVCม=ี Cม/ี (1+0.12)t 

รายรับ
ของ
ธุรกิจ 

R 

มูลคาปจจุบันของ 
รายรับของธุรกิจ 

PVR = R / (1+0.12)t 

rLไมม=ี 12% rHไมม ี= 50% rLม ี= 12% rHมี = 20% 
0 100.00 100.00 150.00 150.00 - - - 100.00 - 100.00 - 150.00 - 150.00 
1 30.00  26.79  40.00  35.71   85.00  75.89    49.11     36.67    40.18    37.50 
2 30.00  23.92  40.00  31.89   85.00  67.76    43.85     24.44    35.87    31.25 
3 30.00  21.35  40.00  28.47   85.00  60.50    39.15     16.30    32.03    26.04 
4 30.00  19.07  40.00  25.42   85.00  54.02    34.95     10.86    28.60    21.70 
5 30.00  17.02  40.00  22.70   85.00  48.23    31.21      7.24    25.53    18.08 

รวม 250.00 208.14 350.00 294.19 425.00 306.41    98.26    - 4.49    12.21  - 15.42 
• NPVB ของธุรกิจในกรณีทีไ่มมีมาตรฐานฯ ณ อัตราคิดลด 12% เปนเวลา 5 ป      =  98.26 ลานบาท 
• NPVB ของธุรกิจในกรณีที่มมีาตรฐานฯ ณ อัตราคิดลด 12% เปนเวลา 5 ป           =  12.21 ลานบาท 
• B/C ratio ของธุรกิจในกรณทีี่ไมมีมาตรฐานฯ ณ อัตราคิดลด 12% เปนเวลา 5 ป   = มูลคาปจจุบนัของรายรับของธุรกิจ/ มูลคาปจจุบนัของตนทุนของธุรกิจกรณีที่ไมมมีาตรฐานฯ

                     = 306.41 / 208.14  =  1.47 
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• B/C ratio ของธุรกิจในกรณทีี่มีมาตรฐานฯ ณ อัตราคดิลด 12% เปนเวลา 5 ป = มูลคาปจจุบนัของรายรับของธุรกิจ/มูลคาปจจุบนัของตนทุนของธุรกจิกรณีที่มีมาตรฐานฯ 
 =  306.41 / 294.19  =  1.04 
• IRR ของธุรกิจในกรณีที่ไมมีมาตรฐานฯ ณ อัตราคิดลด 12% เปนเวลา 5 ป     =  rLไมมี + (rHไมมี- rLไมมี) x [ PVPไมมี(rLไมมี) / (PVPไมมี(rLไมม)ี –PVPไมมี(rHไมมี)]    

      =  12 + (50 – 12) x [98.26 / (98.26 – (-4.49))]  =  48.34% 
• IRR ของธุรกิจในกรณีที่มีมาตรฐานฯ ณ อัตราคิดลด 12% เปนเวลา 5 ป         =  rLมี + (rHมี- rLมี) x [ PVPมี(rLม)ี / (PVPมี(rLมี) – PVPมี(rHมี)] 

      =  12 + (20 – 12) x [12.21 / (12.21 – (-15.42))]  = 15.54% 
จากการคํานวณพบวา 
• ณ อัตราคิดลด 12% เวลา 5 ป ภาคเอกชนหรือธุรกิจ (แหลงกําเนิดมลพิษ) จะมีกําไรลดลง =  98.26 – 12.21 =  86.05 ลานบาท 
• ภาคเอกชนหรอืธุรกิจยังสามารถดําเนินตอไปได เนื่องจากการมีมาตรฐานฯ ธุรกิจยังคงมี B/C ratio มากกวา 1 และ IRR มากกวาอัตราคิดลด 
(2) การวิเคราะหความคุมคาของสังคมจากการกําหนดคามาตรฐานฯ 

หนวย : ลานบาท 
ตนทุนสวนเพิ่มของสังคมจากการมีมาตรฐานฯ ผลประโยชนสวนเพิ่มของสังคมจากการมีมาตรฐานฯ ปที่ 

(t) ตนทุนสวนเพิ่ม 
ทางตรง 

Cตรง 

มูลคาปจจุบันของ 
ตนทุนสวนเพิ่มทางตรง 
PVCตรง= Cตรง / (1+0.12)t 

ตนทุนสวนเพิ่ม
ทางออม 

Cออม 

มูลคาปจจุบันของ 
ตนทุนสวนเพิ่มทางออม 
PVCออม= Cออม (1+0.12)t 

ผลประโยชน 
สวนเพิ่มทางตรง 

Bตรง 

มูลคาปจจุบันของ 
ผลประโยชนสวนเพิ่มทางตรง 

PVBตรง= Bตรง / (1+0.12)t 

ผลประโยชน 
สวนเพิ่มทางออม 

Bออม 

มูลคาปจจุบันของ 
ผลประโยชนสวนเพิ่มทางออม 

PVBออม= Bออม / (1+0.12)t 
0 50.00 50.00 - - - - - - 
1 10.00  8.93 10.00 8.93 25.00 22.32 15.00 13.39 
2 10.00  7.97 10.00 7.97 25.00 19.93 15.00 11.96 
3 10.00  7.12 10.00 7.12 25.00 17.79 15.00 10.68 
4 10.00  6.36 10.00 6.36 25.00 15.89 15.00 9.53 
5 10.00  5.67 10.00 5.67 25.00 14.19 15.00 8.51 

รวม         100.00 86.05 50.00 36.05 125.00 90.12 75.00 54.07 
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จากตารางดังกลาว จะไดตารางตอไปนี ้
มูลคาปจจุบันสุทธขิองผลตอบแทนทางดานการเงินของสังคมจากการมีมาตรฐานฯ 

PVPการเงิน = ( Bตรง – Cตรง ) / ( 1 + r )t 
มูลคาปจจุบันสุทธขิองผลตอบแทนทางดานเศรษฐศาสตรของสังคมจากการมีมาตรฐานฯ 

PVPเศรษฐศาสตร = [ ( Bตรง + Bออม ) - ( Cตรง + Cออม ) ] / ( 1 + r )t 
ปที่ 
(t) 

rL การเงิน = 12% rH การเงิน= 20% rL เศรษฐฯ= 12% rH เศรษฐฯ= 30% 
0   - 50.00   - 50.00   - 50.00   - 50.00 
1    13.39    12.50    17.86    15.38 
2    11.96    10.42    15.94    11.83 
3    10.68     8.68    14.24     9.10 
4     9.53     7.23    12.71     7.00 
5     8.51     6.03    11.35     5.39 

รวม    4.07   - 5.14    22.10    - 1.29 
(2.1) การวิเคราะหทางดานการเงิน 

• NPVB ของสังคมจากการมีมาตรฐานฯ ณ อัตราคิดลด 12% เปนเวลา 5 ป      =  PVBตรง – PVCตรง  =  90.12 – 86.05  =  4.07 ลานบาท 
• B/C ratio ของสังคมจากการมีมาตรฐานฯ ณ อัตราคิดลด 12% เปนเวลา 5 ป  =  PVBตรง / PVCตรง =  90.12 / 86.05  =  1.05 ลานบาท 
• IRR ของสังคมจากการมีมาตรฐานฯ ณ อัตราคิดลด 12% เปนเวลา 5 ป        =  rL การเงิน + (rH การเงิน- rL การเงิน) x [ PVPการเงิน (rL การเงิน) / (PVPการเงิน (rL การเงิน) – PVPการเงิน (rH การเงิน)]    

                      =  12 + (20 – 12) x [4.07 / (4.07 – (-5.14))]  =  15.54% 
(2.2) การวิเคราะหทางดานเศรษฐศาสตร ณ ราคาตลาด (Market Price) 

• NPVB ของสังคมจากการมีมาตรฐานฯ ณ อัตราคิดลด 12% เปนเวลา 5 ป       =  (PVBตรง + PVBออม ) – (PVCตรง + PVCออม )  
           =  (90.12 + 54.07) – (86.05 + 36.05)  =  22.09 ลานบาท 

• B/C ratio ของสังคมจากการมีมาตรฐานฯ ณ อัตราคิดลด 12% เปนเวลา 5 ป   =  (PVBตรง + PVBออม ) / (PVCตรง + PVCออม ) 
     =  (90.12 + 54.07) / (86.05 + 36.05)  =  1.18 

• IRR ของสังคมจากการมีมาตรฐานฯ ณ อัตราคิดลด 12% เปนเวลา 5 ป   =  rL เศรษฐฯ + (rH เศรษฐฯ- rL เศรษฐฯ) x [ PVPเศรษฐฯ (rL เศรษฐฯ) / (PVPเศรษฐฯ (rL เศรษฐฯ) – PVPเศรษฐฯ (rH เศรษฐฯ)]   
    = 12 + (30 – 12) x [22.10 / (22.10 – (-1.29))]  =  29.00% 
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2.5 °“√«‘‡§√“–Àå§«“¡ÕàÕπ‰À« (Sensitivity Analysis)

‡π◊ËÕß®“°°“√«‘‡§√“–Àåº≈°√–∑∫∑“ß‡»√…∞»“ µ√å®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“πœ ‡ªìπ°“√«‘‡§√“–Àå√–À«à“ß

¡’·≈–‰¡à¡’¡“µ√∞“πœ º≈ª√–‚¬™πå·≈–µâπ∑ÿπ¢Õß°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“πœ „π¥â“πµà“ßÊ ®–‡°‘¥¢÷Èπ¡“°πâÕ¬‡æ’¬ß„¥

„π·µà≈–ªï·≈–„πÕπ“§µ‰¡à “¡“√∂§”π«≥‰¥â·πàπÕπ ¥—ßπ—Èπ °“√«‘‡§√“–Àåº≈°√–∑∫®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“πœ

®÷ßµâÕß„™â‡∑§π‘§·≈–§«“¡√Ÿâ¥â“πµà“ßÊ „π°“√æ¬“°√≥åÀ√◊Õ§“¥°“√≥å ‘Ëß∑’Ë®–‡°‘¥¢÷Èπ„πÕπ“§µ ´÷Ëß ‘Ëß∑’Ë§“¥°“√≥åπ—Èπ

µ—ÈßÕ¬Ÿà∫π¢âÕ ¡¡µ‘À≈“¬ª√–°“√‡°’Ë¬«°—∫‡Àµÿ°“√≥å„πÕπ“§µ ‚¥¬‡Àµÿ°“√≥å∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ®√‘ßÕ“®„°≈â‡§’¬ß°—∫¢âÕ ¡¡µ‘

À√◊Õ·µ°µà“ß‰ª®“°¢âÕ ¡¡µ‘Õ¬à“ß¡“°¡“¬∑”„Àâº≈°“√«‘‡§√“–Àå·µ°µà“ß®“°§«“¡‡ªìπ®√‘ß¥â«¬·≈–π”‰ª Ÿà°“√µ—¥ ‘π„®

≈ß∑ÿπ∑’Ëº‘¥æ≈“¥ ¥—ßπ—Èπ ºŸâ«‘‡§√“–Àå®–µâÕß∑”°“√«‘‡§√“–Àå‚¥¬¬÷¥¢âÕ ¡¡µ‘∑’Ëµπ‡Õß‡™◊ËÕ«à“„°≈â‡§’¬ß°—∫ ‘Ëß∑’Ë®–

‡°‘¥¢÷Èπ®√‘ß„πÕπ“§µ¡“°∑’Ë ÿ¥‡ªìπÕ—π¥—∫·√° ´÷Ëß‡√’¬°°“√«‘‡§√“–Àå„π°√≥’π’È«à“ çbase caseé À≈—ß®“°π—Èπ®÷ß∑¥≈Õß

‡ª≈’Ë¬π ¡¡µ‘∞“π∫“ßÕ¬à“ß‰ªµ“¡∑’Ë§“¥«à“Õ“®®–‡∫’Ë¬ß‡∫π‰ª®“°¢âÕ ¡¡µ‘‡¥‘¡·≈–«‘‡§√“–Àå¡“µ√∞“πœ µ“¡¢âÕ ¡¡µ‘„À¡à

®“°π—Èπ®÷ßπ”º≈°“√«‘‡§√“–Àå„À¡à¡“‡ª√’¬∫‡∑’¬∫°—∫º≈°“√«‘‡§√“–Àå‡¥‘¡  ‡æ◊ËÕæ‘®“√≥“«à“º≈µÕ∫·∑π¢Õß¡“µ√∞“πœ

‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß‰ª¡“°πâÕ¬‡æ’¬ß„¥ °“√°√–∑”¥—ß°≈à“«‡√’¬°«à“  ç°“√«‘‡§√“–Àå§«“¡ÕàÕπ‰À« (Sensitivity Analysis)é

µ—«Õ¬à“ß‡™àπ °“√«‘‡§√“–Àåº≈ª√–‚¬™πå¢Õß‚§√ß°“√™≈ª√–∑“π ´÷Ëß¢÷ÈπÕ¬Ÿà°—∫¢π“¥¢Õßæ◊Èπ∑’Ë√—∫πÈ” ª√‘¡“≥πÈ”

„πÕà“ß‡°Á∫πÈ”·≈–™π‘¥¢Õßæ◊™∑’Ë§“¥«à“®–ª≈Ÿ° „π¢≥–∑’Ëæ◊Èπ∑’Ë√—∫πÈ”¢÷ÈπÕ¬Ÿà°—∫§«“¡≈“¥™—π¢Õßæ◊Èπ∑’Ë ª√‘¡“≥πÈ”

„πÕà“ß¢÷ÈπÕ¬Ÿà°—∫ª√‘¡“≥Ωπ„π·µà≈–ªï ·≈–™π‘¥¢Õßæ◊™∑’Ë‡°…µ√°√ª≈Ÿ°¢÷ÈπÕ¬Ÿà°—∫√“§“º≈º≈‘µ¿“¬„πª√–‡∑»·≈–

µ≈“¥‚≈° ºŸâ«‘‡§√“–ÀåÕ“®¡—Ëπ„®«à“æ◊Èπ∑’Ë√—∫πÈ”·≈–ª√‘¡“≥πÈ”∑’Ë„™â„π°“√«‘‡§√“–Àå¡’§«“¡„°≈â‡§’¬ß°—∫§«“¡‡ªìπ®√‘ß¡“°

‡π◊ËÕß®“°¡’‡∑§π‘§°“√«—¥∑’Ë∂Ÿ°µâÕß·¡àπ¬” ·µàÕ“®¡’ªí≠À“‡√◊ËÕß™π‘¥¢Õßæ◊™∑’Ë®–ª≈Ÿ°„πÕπ“§µ ®÷ßµâÕß∑¥≈Õß

«‘‡§√“–Àå‚¥¬‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß¢âÕ ¡¡µ‘¢Õßæ◊™∑’Ëª≈Ÿ°„π‚§√ß°“√ º≈°“√«‘‡§√“–Àå∑’Ë‰¥âÕ“®ÕÕ°¡“Õ’°≈—°…≥–Àπ÷Ëß ∂â“º≈

∑’Ë‰¥â∑—Èß 2 °√≥’‰¡à·µ°µà“ß°—πÕ¬à“ß¡“° À√◊Õ‰¡à∂÷ß°—∫‡ª≈’Ë¬πº≈°“√«‘‡§√“–Àå®“°¬Õ¡√—∫‰¥â‡ªìπ¬Õ¡√—∫‰¡à‰¥â º≈¥—ß°≈à“«

¬àÕ¡ √â“ß§«“¡¡—Ëπ„®·°àºŸâ«‘‡§√“–Àå ‡æ√“–·¡â‡Àµÿ°“√≥å„πÕπ“§µ®–‡∫’Ë¬ß‡∫π‰ª®“°∑’Ë§“¥°“√≥å‰«â∫â“ß ‚§√ß°“√π—Èπ

¬—ß§ß¡’º≈°“√«‘‡§√“–Àå‡ªìπ∑’Ë¬Õ¡√—∫‰¥â ·µà∂â“º≈°“√«‘‡§√“–Àå„π°√≥’À≈—ß·µ°µà“ß®“°°√≥’·√°¡“°®π¡’º≈„Àâ

‚§√ß°“√∑’Ë¬Õ¡√—∫‰¥â„π°√≥’·√°‡ª≈’Ë¬π¡“‡ªìπ‚§√ß°“√∑’Ë¬Õ¡√—∫‰¡à‰¥â À√◊Õ‡ª≈’Ë¬π®“°‚§√ß°“√∑’Ë¬Õ¡√—∫‰¡à‰¥â¡“‡ªìπ

‚§√ß°“√∑’Ë¬Õ¡√—∫‰¥â °“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß‡À≈à“π’È®–∑”„ÀâºŸâ«‘‡§√“–Àå„Àâ§«“¡ π„®°—∫¢âÕ ¡¡µ‘π—ÈπÊ „Àâ¡“°¢÷Èπ·≈–

æ¬“¬“¡À“¢âÕ¡Ÿ≈„Àâ¡“°¢÷Èπ«à“‡Àµÿ°“√≥å∑’Ë®–‡°‘¥¢÷Èπ„πÕπ“§µ®–‚πâ¡‡Õ’¬ß‰ªµ“¡¢âÕ ¡¡µ‘„¥¡“°°«à“

°“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß¢âÕ ¡¡µ‘„π°“√∑” Sensitivity Analysis ¢â“ßµâπ ®–µâÕß‡ªìπ°“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß¢âÕ ¡¡µ‘

∑’≈–¢âÕ‡æ◊ËÕ„Àâ‡ÀÁπ°“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß¢Õßº≈°“√«‘‡§√“–ÀåÕ—π‡π◊ËÕß¡“®“°°“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß¢âÕ ¡¡µ‘π—ÈπÊ °“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß

¢âÕ ¡¡µ‘æ√âÕ¡°—πÀ≈“¬Ê ¢âÕ ºŸâ«‘‡§√“–Àå¬àÕ¡·¬°·¬–‰¡à‰¥â«à“º≈°“√«‘‡§√“–Àå∑’Ë‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß‰ªπ—Èπ ‡ªìπº≈¡“®“°

°“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß¢âÕ ¡¡µ‘¢âÕ„¥ ¡“°πâÕ¬‡æ’¬ß„¥ ∑—Èßπ’È °“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß¢âÕ ¡¡µ‘„π°“√∑” Sensitivity

Analysis π—Èπ ºŸâ«‘‡§√“–Àå‰¡à®”‡ªìπµâÕß‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß¢âÕ ¡¡µ‘∑ÿ°¢âÕ §«√∑”‡©æ“–¢âÕ ¡¡µ‘∑’Ë¡’§«“¡ ”§—≠µàÕ

°“√«‘‡§√“–ÀåÕ¬à“ß¡“° À√◊Õ¢âÕ ¡¡µ‘∑’Ë¡’‡Àµÿº≈‡™◊ËÕ∂◊Õ‰¥â«à“¡’§«“¡‰¡à·πàπÕπ‡°‘¥¢÷Èπ„πÕπ“§µ‰¥â§àÕπ¢â“ß Ÿß

°“√ ∑” Sensitivity Analysis ‚¥¬‡ª≈’Ë¬π¢âÕ ¡¡µ‘À≈“¬¢âÕÀ√◊Õ„™âÀ≈“¬§à“ ”À√—∫¢âÕ ¡¡µ‘·µà≈–¢âÕ®–∑”„Àâ

°“√µ’§«“¡À√◊Õ √ÿªº≈°“√«‘‡§√“–Àå‰¡à™—¥‡®π‡∑à“∑’Ë§«√
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2.6 ª√–‡¥Áπ ”§—≠∑’Ë‡°’Ë¬«¢âÕß°—∫°“√„™â BCA „π à«π¢Õß¿“§ “∏“√≥– (Public Sector)

„π°“√∑” BCA ¡’ª√–‡¥Áπ ”§—≠∑’ËµâÕßæ‘®“√≥“ 5 ª√–‡¥Áπ ¥—ßπ’È

2.6.1 §«“¡‡À¡“– ¡„π°“√π” BCA ¡“„™â ‚¥¬‡©æ“–Õ¬à“ß¬‘Ëß‡¡◊ËÕ¡’°“√µ’§à“¡Ÿ≈§à“ ‘π§â“∑’Ë‰¡à

Õ¬Ÿà„π√–∫∫µ≈“¥ (Non-Marketed Goods)

‚§√ß°“√ “∏“√≥–‰¥â¡’°“√‚µâ·¬âß°—π‡√◊ËÕß¡Ÿ≈§à“¢Õß BCA ‚¥¬Õâ“ß«à“ BCA ‰¥â∂Ÿ°π”¡“„™â

Õ¬à“ßº‘¥Ê ·≈–„™â„π ¿“æ°“√≥å∑’Ë‰¡à‡À¡“– ¡ ‚¥¬‡©æ“–Õ¬à“ß¬‘Ëß‡¡◊ËÕ¡’°“√µ’¡Ÿ≈§à“ ‘π§â“∑’Ë‰¡àÕ¬Ÿà„π√–∫∫µ≈“¥ ‡™àπ

°“√æ¬“¬“¡µ’§à“ ‘Ëß¡’™’«‘µ∑’Ëµ“¬®“°πÈ”¡—π√—Ë«‰À≈„π∑–‡≈ À√◊Õ°“√æ¬“¬“¡µ’§à“™’«‘µ§π∑’Ëµ“¬®“°¡≈æ‘…∑“ßÕ“°“»

‡ªìπµâπ

¥—ßπ—Èπ ®÷ß¡’°“√µ—Èß§”∂“¡‡°’Ë¬«°—∫§«“¡‡À¡“– ¡„π°“√„™â BCA 2 ª√–‡¥Áπ §◊Õ

1) °“√„™â BCA ∑’Ë‡°’Ë¬«¢âÕß°—∫À≈—°‡°≥±å§«“¡∂Ÿ°µâÕß ´÷Ëß¡’¢âÕ«‘®“√≥å«à“‰¡à¡’§«“¡‡À¡“– ¡À√◊Õ

‰¡à∂Ÿ°µâÕß„π°“√°”Àπ¥¡Ÿ≈§à“„Àâ°—∫√“¬°“√∫“ßÕ¬à“ß ‡™àπ ™’«‘µ§πÀ√◊Õ°“√Õπÿ√—°…å ‘Ëß¡’™’«‘µµà“ßÊ ´÷Ëß°“√«‘®“√≥å

·∫∫π’È‰¡à‰¥âæ‘®“√≥“ª√–‡¥Áπ«à“ ∫“ß§√—Èß∑“ß‡≈◊Õ°∑’Ë‡≈◊Õ°¡—°‡°’Ë¬«¢âÕß°—∫°“√·≈°‡ª≈’Ë¬π°—π√–À«à“ß ‘π§â“∑’Ë‰¡àÕ¬Ÿà„π

√–∫∫µ≈“¥ Õ¬à“ß‰√°Áµ“¡¢âÕ«‘®“√≥å¥—ß°≈à“«Õ“®‰¡à‡°‘¥¢÷Èπ‡¡◊ËÕ¡’¢âÕ¡Ÿ≈‡°’Ë¬«°—∫µâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå∑“ß°“√‡ß‘π

·≈–‰¡à„™à∑“ß°“√‡ß‘π¡“æ‘®“√≥“ª√–°Õ∫ ‚¥¬‰¡à¡’°“√°”Àπ¥¡Ÿ≈§à“„Àâ°—∫ ‘π§â“∑’Ë‰¡àÕ¬Ÿà„π√–∫∫µ≈“¥

2) §«“¡∂Ÿ°µâÕß¢Õß‡∑§π‘§°“√ª√–‡¡‘π¡Ÿ≈§à“ ‘π§â“·≈–∫√‘°“√∑’Ë‰¡àÕ¬Ÿà„π√–∫∫µ≈“¥∑’Ëπ”¡“„™â

´÷Ëß¡’«‘∏’°“√π”¡“„™âÀ≈“°À≈“¬Õ¬à“ß¡“°·≈–·µà≈–«‘∏’¡’¢âÕ∫°æ√àÕß ¥—ßπ—Èπ ®÷ß‡ªìπ°“√¥’∑’Ë®–≈Õß«‘∏’°“√µà“ßÊ ·≈–π”

‡ πÕ¢âÕ¡Ÿ≈∑’Ë‰¥â¡“°°«à“∑’Ë®–æ‘®“√≥“«‘∏’°“√„¥«‘∏’°“√Àπ÷Ëß‡∑à“π—Èπ

2.6.2 §«“¡∂Ÿ°µâÕß„π°“√ª√–‡¡‘π¡Ÿ≈§à“º≈ª√–‚¬™πå·≈–µâπ∑ÿπ

„πª√–‡¥Áππ’È‰¥â„Àâ§«“¡ ”§—≠°—∫§«“¡∂Ÿ°µâÕß¢Õßµ—«‡≈¢∑’Ë„™â„π BCA ‚¥¬‰¥â¡’°“√«‘®“√≥å«à“

1) µâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå∫“ßÕ¬à“ß‰¥â∂Ÿ°≈–‡≈¬‰ª ¡—°‡°‘¥¢÷Èπ‡¡◊ËÕº≈°√–∑∫À√◊Õµâπ∑ÿπ∫“ßÕ¬à“ß

‰¡à∂Ÿ°√«¡Õ¬Ÿà„π°“√«‘‡§√“–Àå ´÷Ëß¡—°‡ªìπº≈°√–∑∫¥â“π ‘Ëß·«¥≈âÕ¡ ‡™àπ ¡≈æ‘… °“√ Ÿ≠‡ ’¬∑’ËÕ¬ŸàÕ“»—¬¢Õß —µ«åªÉ“

∑—Èßπ’È °“√«‘‡§√“–Àå‚¥¬„™â BCA ¡—°®–≈–‡≈¬ªí®®—¬¥—ß°≈à“« Õ¬à“ß‰√°Áµ“¡§«√· ¥ß√“¬°“√¥—ß°≈à“«‰«â‡ªìπ à«πÀπ÷Ëß

‡æ◊ËÕª√–°Õ∫°“√µ—¥ ‘π„®¥â«¬

2) µâπ∑ÿπÀ√◊Õº≈ª√–‚¬™πå∫“ßÕ¬à“ß¡’°“√ª√–¡“≥§à“‰«â¡“°À√◊ÕπâÕ¬‡°‘π‰ª ªí≠À“¥—ß°≈à“«

 “¡“√∂À≈’°‡≈’Ë¬ß‰¥â‚¥¬æ‘®“√≥“º≈ª√–‚¬™πå∑—ÈßÀ¡¥∑’Ë·∑â®√‘ß®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“πœ ·≈–„™â¡Ÿ≈§à“∑’Ë∂Ÿ°µâÕß„π

°“√§”π«≥

2.6.3 °“√æ‘®“√≥“°“√°√–®“¬§à“º≈ª√–‚¬™πå·≈–µâπ∑ÿπ

°“√∑” BCA ¢Õß°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“πœ ≈–‡≈¬‡√◊ËÕß°“√°√–®“¬¢Õßµâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå

„π∫“ß°√≥’°“√≈–‡≈¬¥—ß°≈à“«¡’§«“¡‡À¡“– ¡ ‚¥¬‡©æ“–Õ¬à“ß¬‘Ëß∂â“º≈ª√–‚¬™πå·≈–µâπ∑ÿπ¡’°“√°√–®“¬§àÕπ¢â“ß¡“°

πâÕ¬¡“° À√◊Õ∂Ÿ°®”°—¥°—∫°≈ÿà¡‡¥’¬«°—π Õ¬à“ß‰√°Áµ“¡∂â“µâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå¡’§«“¡ ”§—≠·≈–‡°‘¥¢÷Èπ°—∫µà“ß°≈ÿà¡

°—π·≈â« ®”‡ªìπµâÕßæ‘®“√≥“ª√–‡¥Áπ‡√◊ËÕß°“√°√–®“¬¥—ß°≈à“«¥â«¬
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2.6.4 §«“¡‡À¡“– ¡„π°“√„™âÕ—µ√“§‘¥≈¥

°“√‡≈◊Õ°„™âÕ—µ√“§‘¥≈¥¡’º≈µàÕ°“√§‘¥§à“º≈ª√–‚¬™πå·≈–µâπ∑ÿπ °“√‡≈◊Õ°Õ—µ√“§‘¥≈¥¡’À≈“¬«‘∏’

·≈–‡¡◊ËÕ‡≈◊Õ°Õ—µ√“§‘¥≈¥∑’Ë®–„™â·≈â«®”‡ªìπµâÕß¡’°“√«‘‡§√“–Àå§«“¡ÕàÕπ‰À« ‚¥¬„™âÕ—µ√“§‘¥≈¥‡ªìπµ—«·ª√Àπ÷Ëß·≈–

∑¥≈Õß§”π«≥‚¥¬„™âÕ—µ√“§‘¥≈¥À≈“¬Ê §à“ ‡æ◊ËÕæ‘®“√≥“«à“Õ—µ√“§‘¥≈¥∑’Ë‡≈◊Õ°„™â‡À¡“– ¡À√◊Õ‰¡à ‚¥¬æ‘®“√≥“®“°

NPVB, B/C ratio ·≈– IRR ∑’Ë§”π«≥‰¥â ≥ Õ—µ√“§‘¥≈¥·µà≈–§à“∑’Ëπ”¡“∑¥≈Õß§”π«≥ ∂â“∑”°“√«‘‡§√“–Àå

§«“¡ÕàÕπ‰À«¢ÕßÕ—µ√“§‘¥≈¥∑’Ë‡≈◊Õ°„™â·≈â« ∑”„Àâ‡°‘¥°“√‡∫’Ë¬ß‡∫πÀ√◊Õ‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß¡“° · ¥ß«à“Õ—µ√“§‘¥≈¥

∑’Ë‡≈◊Õ°„™âÕ“®®–‰¡à‡À¡“– ¡ πÕ°®“°π’È°“√‡≈◊Õ°Õ—µ√“§‘¥≈¥¬—ß¡’§«“¡ —¡æ—π∏å°—∫Õ—µ√“‡ß‘π‡øÑÕ ·µà ”À√—∫°√≥’

‚§√ß°“√¿“§√—∞∑’Ë‰¥â√—∫‡ß‘π π—∫ πÿπÀ√◊Õ‡ß‘πß∫ª√–¡“≥ ´÷Ëß®–‰¡à¡’‡√◊ËÕßÕ—µ√“¥Õ°‡∫’È¬ ®÷ß§«√æ‘®“√≥“„™âÕ—µ√“§‘¥≈¥

∑’Ë‡À¡“– ¡°—∫‚§√ß°“√¿“§√—∞ §◊Õ √–À«à“ß 8-15%

2.6.5 °“√æ‘®“√≥“‡√◊ËÕß§«“¡‡ ’Ë¬ß·≈–§«“¡‰¡à·πàπÕπ

§«“¡‰¡à·πàπÕπÕ—π‡π◊ËÕß¡“®“° 1) §«“¡´—∫´âÕπ¢Õß¡“µ√∞“πœ 2) ™à«ß√–¬–‡«≈“∑’Ë¬“«π“π„π

°“√ª√–‡¡‘πµâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå ·≈– 3) §«“¡¬“°„π°“√ª√–‡¡‘π™π‘¥¢Õßº≈°√–∑∫∑’Ë·πàπÕπ ¡—°®–‡ªìπ

ª√–‡¥Áπ∑’Ë∑”„Àâ°“√«‘‡§√“–Àå§à“¡“µ√∞“πœ ∂Ÿ°«‘®“√≥å ∑—Èßπ’È  “¡“√∂·°â‰¢ªí≠À“‰¥â‚¥¬°“√«‘‡§√“–Àå§«“¡ÕàÕπ‰À«

 ”À√—∫µ—«·ª√∑’Ë ”§—≠À√◊Õ ”À√—∫∑“ß‡≈◊Õ°µà“ßÊ
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°“√«‘‡§√“–Àåº≈°√–∑∫∑“ß‡»√…∞»“ µ√å„π∑’Ëπ’È®–°≈à“«∂÷ß‡©æ“–¢—ÈπµÕπ∑’Ë„™â„π°“√«‘‡§√“–Àåº≈°√–∑∫

∑“ß‡»√…∞»“ µ√å∑’Ë‡°‘¥®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π§«∫§ÿ¡¡≈æ‘…®“°·À≈àß°”‡π‘¥ ·≈–‡ª√’¬∫‡∑’¬∫¡Ÿ≈§à“

º≈µÕ∫·∑π∑“ßµ—«‡ß‘π·≈–º≈µÕ∫·∑π∑“ß‡»√…∞°‘®∑—ÈßÀ¡¥°—∫§à“„™â®à“¬À√◊Õµâπ∑ÿπ∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ®“°°“√°”Àπ¥

§à“¡“µ√∞“πœ ∑—Èßπ’È °“√«‘‡§√“–Àå¥—ß°≈à“«®–‡ªìπ°“√ª√–‡¡‘πÀ“º≈°√–∑∫∑—Èß¥â“π∫«°·≈–¥â“π≈∫À√◊Õµâπ∑ÿπ·≈–

º≈ª√–‚¬™πå∑’Ë§“¥«à“®–‡°‘¥¢÷Èπ°—∫¿“§√—∞ ‡Õ°™π ·≈–ª√–™“™π‡¡◊ËÕ¡’°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π πÕ°®“°°“√«‘‡§√“–Àå

º≈°√–∑∫¥—ß°≈à“«·≈â« °“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π®–µâÕß„™â‡°≥±å§«“¡‡ ¡Õ¿“§·≈–ª√– ‘∑∏‘¿“æ∑“ß°“√‡ß‘π

·≈–∑“ß‡»√…∞°‘®∑’Ë‡°‘¥¢÷ÈπµàÕºŸâ‰¥â√—∫º≈°√–∑∫¡“æ‘®“√≥“ª√–°Õ∫¥â«¬

°“√«‘‡§√“–Àåº≈°√–∑∫∑“ß‡»√…∞»“ µ√å®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π§«∫§ÿ¡¡≈æ‘…®“°·À≈àß°”‡π‘¥®–„™â

«‘∏’°“√‡ª√’¬∫‡∑’¬∫º≈°“√«‘‡§√“–Àå∑“ß¥â“π‡»√…∞»“ µ√å (º≈∑’Ë‰¥â®“°°“√æ‘®“√≥“‚¥¬„™âÀ≈—°‡°≥±å¡Ÿ≈§à“ªí®®ÿ∫—π

¢Õßº≈µÕ∫·∑πÀ√◊Õº≈ª√–‚¬™πå ÿ∑∏‘ (Net Present Value of Benefit : NPVB) Õ—µ√“º≈µÕ∫·∑π¿“¬„π

(Internal Rate of Return : IRR) ·≈–Õ—µ√“ à«π¢Õßº≈ª√–‚¬™πåµàÕµâπ∑ÿπ (Benefit-Cost Ratio : B/C ratio)

√–À«à“ß°√≥’∑’Ë¡’¡“µ√∞“π·≈–‰¡à¡’¡“µ√∞“π ÷́Ëß®–·µ°µà“ß®“°°“√‡ª√’¬∫‡∑’¬∫√–À«à“ß°√≥’°àÕπ·≈–À≈—ß°“√°”Àπ¥

À√◊ÕÕÕ°¡“µ√∞“π ‡π◊ËÕß®“°°“√‡ª√’¬∫‡∑’¬∫º≈°“√«‘‡§√“–Àåœ √–À«à“ß°√≥’∑’Ë¡’¡“µ√∞“π·≈–‰¡à¡’¡“µ√∞“π

®–‡ªìπ°“√«‘‡§√“–Àå·≈–æ‘®“√≥“µâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ¢Õß∑—Èß 2 °√≥’ ≥ ™à«ß‡«≈“ ‡ß◊ËÕπ‰¢  ∂“π°“√≥å

·≈– ¿“æ·«¥≈âÕ¡‡¥’¬«°—π ·µà°“√‡ª√’¬∫‡∑’¬∫√–À«à“ß°√≥’°àÕπ·≈–À≈—ß°“√°”Àπ¥¡“µ√∞“π ®–‡ªìπ°“√«‘‡§√“–Àå

·≈–æ‘®“√≥“µâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ∑—Èß 2 °√≥’ ≥ ™à«ß‡«≈“ ‡ß◊ËÕπ‰¢  ∂“π°“√≥å·≈– ¿“æ·«¥≈âÕ¡∑’Ëµà“ß°—π

´÷Ëß°“√‡ª√’¬∫‡∑’¬∫°√≥’∑’Ë¡’¡“µ√∞“π·≈–‰¡à¡’¡“µ√∞“π®–¡’§«“¡‡À¡“– ¡°—∫°“√«‘‡§√“–Àå‡æ◊ËÕ°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π

§«∫§ÿ¡¡≈æ‘…®“°·À≈àß°”‡π‘¥  à«π°“√‡ª√’¬∫‡∑’¬∫°√≥’°àÕπ·≈–À≈—ß°”Àπ¥¡“µ√∞“π®–¡’§«“¡‡À¡“– ¡°—∫

°“√«‘‡§√“–Àå√–À«à“ß°àÕπ·≈–À≈—ß°“√ª√—∫ª√ÿß§à“¡“µ√∞“π ‡æ◊ËÕæ‘®“√≥“«à“§à“¡“µ√∞“π∑’Ë¡’°“√ª√—∫ª√ÿß„À¡à¡’

º≈°“√«‘‡§√“–Àåœ ·µ°µà“ß®“°º≈°“√«‘‡§√“–Àå¢Õß§à“¡“µ√∞“π‡¥‘¡¡“°πâÕ¬‡æ’¬ß„¥ ·≈– “¡“√∂„™â„π°√≥’

∑’ËµâÕß°“√«‘‡§√“–Àå‡æ◊ËÕµ‘¥µ“¡º≈®“°°“√„™â¡“µ√∞“π∑’Ë°”Àπ¥

°“√«‘‡§√“–Àåº≈°√–∑∫∑“ß‡»√…∞»“ µ√å®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π§«∫§ÿ¡¡≈æ‘…®“°·À≈àß°”‡π‘¥

®–ª√–°Õ∫¥â«¬ 7 ¢—ÈπµÕπ ¥—ß· ¥ß„π·ºπº—ß √ÿª¢—ÈπµÕπ°“√«‘‡§√“–Àåº≈°√–∑∫∑“ß‡»√…∞»“ µ√å®“°°“√

°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π§«∫§ÿ¡¡≈æ‘…®“°·À≈àß°”‡π‘¥µ“¡√Ÿª∑’Ë 3-1

¢—ÈπµÕπ°“√«‘‡§√“–Àå

º≈°√–∑∫∑“ß‡»√…∞»“ µ√å33



 22
 

รายช่ือหนวยงาน/ 
กลุมผูไดรับประโยชนจาก 
การกําหนดคามาตรฐานฯ 

ศึกษาสถานการณมลพิษ ระบุขอบเขต วัตถุประสงค และรายละเอียด 
ของรางมาตรฐานฯ ที่จะกําหนด 

จําแนกสถาบันที่เกี่ยวของกับการออกมาตรฐานฯ รวมทั้งวิเคราะห
ประเภทมลพิษที่จะมีผลกระทบตอสถาบันดังกลาวและสภาพแวดลอม 

รายช่ือหนวยงานภาค 
รัฐและหนาที่/ลักษณะ 
ผลกระทบที่เกิดขึ้น 

รายช่ือหนวยธุรกิจ/ 
ภาคเอกชน และหนาที่/ 

ลักษณะผลกระทบที่เกิดขึ้น 

รายช่ือครัวเรือนและ 
ผูบริโภค และลักษณะ 
ผลกระทบที่เกิดขึ้น 

วิเคราะหประเภท 
มลพิษที่จะมีผลกระทบตอ
สถาบันและสภาพแวดลอม 

จําแนกตนทุนและผลประโยชนของแตละสถาบัน 
รวมทั้งดานสิ่งแวดลอม 

รายการตนทุนของแตละหนวยงาน รายการผลประโยชนของแตละหนวยงาน 

ประเมินมูลคาของตนทุนดังกลาว 
ในรูปของตัวเงิน (Ct) 

ประเมินมูลคาของผลประโยชนดังกลาว 
ในรูปของตัวเงิน (Bt) 

ปรับใหอยูในรูปของมูลคาปจจุบัน คือ PVC ปรับใหอยูในรูปของมูลคาปจจุบัน คือ PVB 

ข้ันตอนที ่1 

 ข้ันตอนที่ 3 

ข้ันตอนที ่4 

     ขั้นตอนที่ 2 

รูปท่ี 3-1 แผนผังสรปุขั้นตอนการวิเคราะหผลกระทบทางเศรษฐศาสตรจากการกําหนด 
                คามาตรฐานควบคมุมลพิษจากแหลงกําเนิด  
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   ข้ันตอนที่ 6 

   ข้ันตอนที่ 7 

           เกณฑในการพิจารณา 
1. NPVB ≥ 0 
2. B/C ratio > 1 
3. IRR > อัตราคิดลด/อัตราดอกเบี้ยในตลาด 
 

ทบทวนพิจารณา 
1. คาตัวเลขมาตรฐานฯ ใหม 
2. การจําแนกและประเมิน
มูลคาตนทนุและผลประโยชน
ใหม 

ไมเปนไปตามเกณฑ 

เปนไปตามเกณฑ 

ควรออกคามาตรฐานฯ 

วิเคราะหความออนไหวโดยการเปลี่ยนแปลง 
ตัวแปรที่มีผลกระทบตอการวิเคราะห 

สรุปผลการวิเคราะหและใหขอเสนอแนะ 

เสนอผูมีอํานาจตัดสินใจ 

รูปท่ี 3-1 แผนผังสรปุขั้นตอนการวิเคราะหผลกระทบทางเศรษฐศาสตรจากการกําหนด 
                 คามาตรฐานควบคุมมลพิษจากแหลงกําเนิด (ตอ) 

- สูงเกินไป ? 
- เหมาะสม ? 
- ตํ่าเกินไป ? 

เปรียบเทียบตนทุนและผลประโยชน 
ของการกําหนดคามาตรฐานฯ โดยใชหลักเกณฑทั้ง 3 ประเภท  

(วิเคราะหทั้งทางดานการเงินและดานเศรษฐศาสตร) 

  หลักเกณฑที่ใช 
  1. NPVB 
  2. B/C ratio 
  3. IRR 
  การพิจารณาควร  
ใชหลักเกณฑทั้ง  
3 รวมกัน 
 

ผลการเปรียบเทียบที่ไดจากการใชหลักเกณฑทั้ง 3 ประเภท 

   ข้ันตอนที ่5  
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¢—ÈπµÕπ∑’Ë 1 »÷°…“ ∂“π°“√≥å¡≈æ‘…„πªí®®ÿ∫—π·≈–°”Àπ¥¢Õ∫‡¢µ «—µ∂ÿª√– ß§å ·≈–

√“¬≈–‡Õ’¬¥¢Õß¡“µ√∞“π§«∫§ÿ¡¡≈æ‘…®“°·À≈àß°”‡π‘¥∑’ËµâÕß°“√°”Àπ¥

°“√«‘‡§√“–Àåº≈°√–∑∫∑“ß‡»√…∞»“ µ√å®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π§«∫§ÿ¡¡≈æ‘…®“°·À≈àß°”‡π‘¥„Àâ

∂Ÿ°µâÕßπ—Èπ ºŸâ«‘‡§√“–Àå®–µâÕß»÷°…“ ∂“π°“√≥å¢Õß¡≈æ‘…„πªí®®ÿ∫—π‡æ◊ËÕæ‘®“√≥“°”Àπ¥¢Õ∫‡¢µ¢Õß°“√π”

¡“µ√∞“π‰ª„™â ‡™àπ °“√®—¥∑”√à“ß¡“µ√∞“πÕ“°“»‡ ’¬®“°‚√ßß“πªŸπ´’‡¡πµå∑ÿ°¢π“¥ ¢Õ∫‡¢µ¢Õß√à“ß¡“µ√∞“πœ §◊Õ

°“√°”Àπ¥ª√‘¡“≥¡≈æ‘…∑“ßÕ“°“»∑’Ë¬Õ¡„Àâ√–∫“¬ÕÕ°®“°‚√ßß“πªŸπ´’‡¡πµå∑ÿ°¢π“¥ πÕ°®“°π’È¬—ß¡’ª√–‡¥Áπ

∑’ËºŸâ«‘‡§√“–Àå®–µâÕßµ√–Àπ—°∂÷ßÕ’° §◊Õ «—µ∂ÿª√– ß§å¢Õß°“√°”Àπ¥¡“µ√∞“π ‡æ√“–‡ªìπ ‘Ëß∑’ËµâÕß„™â„π°“√·®°·®ß«à“

 ∂“∫—π„¥‡°’Ë¬«¢âÕß°—∫°“√°”Àπ¥¡“µ√∞“π·≈–°“√π”¡“µ√∞“π‰ª„™â ·≈–„™â„π°“√æ‘®“√≥“¢—ÈπµÕπµàÕ‰ª¥â«¬«à“¡’

µâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πåÕ–‰√∫â“ß®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“πœ

‡¡◊ËÕ∑√“∫¢Õ∫‡¢µ·≈–«—µ∂ÿª√– ß§å¢Õß°“√°”Àπ¥¡“µ√∞“π·≈â« ºŸâ«‘‡§√“–Àå®– “¡“√∂°”Àπ¥√“¬≈–‡Õ’¬¥

¢Õß¡“µ√∞“πœ ∑’Ë®–«‘‡§√“–Àå·≈–‡√‘Ë¡µâπ°“√«‘‡§√“–Àå‰¥â ‚¥¬æ‘®“√≥“√–∫ÿ ∂“∫—π∑’Ë‡°’Ë¬«¢âÕß º≈°√–∑∫¢Õß¡≈æ‘…

µàÕ ∂“∫—π ·≈–º≈°√–∑∫µàÕ ‘Ëß·«¥≈âÕ¡ æ√âÕ¡∑—Èß·®°·®ß√“¬°“√µâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå¢Õß§à“¡“µ√∞“ππ—ÈπÊ

„Àâ§√∫∂â«π

¢—ÈπµÕπ∑’Ë 2 æ‘®“√≥“·≈–®”·π° ∂“∫—π∑’Ë‡°’Ë¬«¢âÕß°—∫°“√°”Àπ¥¡“µ√∞“π§«∫§ÿ¡¡≈æ‘…

®“°·À≈àß°”‡π‘¥ √«¡∑—Èß«‘‡§√“–Àåª√–‡¿∑¡≈æ‘…∑’Ë®–¡’º≈°√–∑∫µàÕ ∂“∫—π·≈– ¿“æ·«¥≈âÕ¡

°“√«‘‡§√“–Àåœ ‡√‘Ë¡®“°°“√æ‘®“√≥“ ∂“∫—π∑’Ë‡°’Ë¬«¢âÕß°—∫°“√°”Àπ¥¡“µ√∞“π ÷́ËßÕ“®‰¥â√—∫º≈°√–∑∫

∑“ß≈∫À√◊Õª√–‚¬™πå®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π  ∂“∫—π„π∑’Ëπ’ÈÕ“®‡ªìπÀπà«¬§√—«‡√◊Õπ ∏ÿ√°‘®À√◊Õ¿“§Õÿµ “À°√√¡

À√◊Õ√—∞∫“≈ ´÷Ëß„π∑“ß‡»√…∞»“ µ√å ∑—Èß 3 Àπà«¬ ∂◊Õ‡ªìπÀπà«¬‡»√…∞°‘®∑’Ë¥”‡π‘π°‘®°√√¡∑’Ë¡’≈—°…≥–·µ°µà“ß°—π

ÕÕ°‰ª ‚¥¬∑—Ë«‰ª°“√°”Àπ¥¡“µ√∞“π®–¡’ ∂“∫—πµà“ß Ê ∑’Ë‡°’Ë¬«¢âÕß 4  °≈ÿà¡ ‰¥â·°à

(1)  ∂“∫—π∑’Ë°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π

°“√«‘‡§√“–Àå„Àâæ‘®“√≥“«à“¡’ ∂“∫—πÀ√◊ÕÀπà«¬ß“π„¥¢Õß¿“§√—∞∑’Ë‡ªìπºŸâ°”Àπ¥À√◊ÕÕÕ°§à“¡“µ√∞“π

·≈–°”°—∫¥Ÿ·≈„Àâ‡ªìπ‰ªµ“¡§à“¡“µ√∞“π∑’Ë°”Àπ¥ ∑—Èßπ’È Àπà«¬ß“π¥—ß°≈à“«Õ“®‰¥â√—∫º≈°√–∑∫®“°ª√‘¡“≥ß“π

∑’Ë‡æ‘Ë¡¢÷Èπ π—Ëπ§◊Õ °“√¥”‡π‘πß“π·≈–°“√°”°—∫¥Ÿ·≈‡æ◊ËÕ„Àâ‡ªìπ‰ªµ“¡§à“¡“µ√∞“π ´÷Ëß®–‰¥â√—∫º≈°√–∑∫¥â“π°“√∫√‘À“√ß“π

·≈–ß∫ª√–¡“≥‡æ◊ËÕ®—¥À“«— ¥ÿ Õÿª°√≥å ·√ßß“π ·≈–Õ◊ËπÊ √«¡∂÷ß§à“„™â®à“¬‡æ◊ËÕ¥”‡π‘π°“√„Àâ‡ªìπ‰ªµ“¡§à“¡“µ√∞“π

∑’Ëª√–°“» ∑—Èßπ’È Àπà«¬ß“π√—∞∑’Ë‡°’Ë¬«¢âÕß´÷Ëß‰¥â√—∫º≈°√–∑∫®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π®–¡’¡“°πâÕ¬‡æ’¬ß„¥·≈–‡ªìπ

Àπà«¬ß“π„¥¬àÕ¡¢÷ÈπÕ¬Ÿà°—∫√“¬≈–‡Õ’¬¥¡“µ√∞“π·≈–·À≈àß°”‡π‘¥¡≈æ‘…∑’Ë®–µâÕßπ”¡“µ√∞“ππ—ÈπÊ ‰ª„™â

(2)  ∂“∫—π∑’Ë‡ªìπºŸâ°àÕ¡≈æ‘…

ºŸâ«‘‡§√“–ÀåµâÕß∑√“∫≈—°…≥–°‘®°√√¡¢Õß ∂“∫—π∑’Ë‡ªìπºŸâ°àÕ¡≈æ‘…«à“¡’°‘®°√√¡„¥∑’Ë°àÕ„Àâ‡°‘¥¡≈æ‘…

ª√‘¡“≥¡≈æ‘…∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ·≈–∑’Ë§“¥§–‡π«à“®–‡°‘¥¢÷Èπ„π°√≥’∑’Ë¡’·≈–‰¡à¡’¡“µ√∞“π·≈–‡¡◊ËÕª√–°“»„™â¡“µ√∞“π·≈â«

 ∂“∫—π¥—ß°≈à“«®–‰¥â√—∫º≈°√–∑∫„πµâπ∑ÿπ·≈–√“¬‰¥â∑’Ë‡ªìπµ—«‡ß‘πÕ¬à“ß‰√ ‡™àπ ¡’¡≈æ‘…≈¥≈ß‡ªìπª√‘¡“≥‡∑à“„¥

¡’¡Ÿ≈§à“„π°“√≈ß∑ÿπªÑÕß°—π¡≈æ‘…√–¥—∫µà“ßÊ ‰¥â·°à ¡Ÿ≈§à“°“√≈ß∑ÿπ„π ‘Ëß°àÕ √â“ß·≈–‡§√◊ËÕß¡◊ÕÕÿª°√≥å √«¡∂÷ß

§à“„™â®à“¬„π°“√¥”‡π‘πß“πªÑÕß°—π·≈–§«∫§ÿ¡¡≈æ‘…‡æ◊ËÕ„Àâ‡ªìπ‰ªµ“¡§à“¡“µ√∞“π∑’Ë°”Àπ¥ ‡™àπ °“√µ‘¥µ—Èß

‡§√◊ËÕß°”®—¥°ä“´ —́≈‡øÕ√å‰¥ÕÕ°‰´¥å (FGD) ·≈–√–∫∫°”®—¥ΩÿÉπ≈–ÕÕß∑’Ë‚√ßº≈‘µ°√–· ‰øøÑ“·¡à‡¡“–¢Õß°“√‰øøÑ“

ΩÉ“¬º≈‘µ¡’º≈°√–∑∫∑”„Àâª√‘¡“≥¡≈æ‘…™π‘¥„¥≈¥≈ß·≈–‡ªìπª√‘¡“≥‡∑à“„¥ ¡’º≈°√–∑∫µàÕª√–™“™π≈¥≈ßÀ√◊Õ‰¡à

·≈–§‘¥‡ªìπ¡Ÿ≈§à“‡∑à“„¥ √«¡∂÷ß§«“¡‡ ’¬À“¬∑’ËÀ≈’°‡≈’Ë¬ß‰¥â§‘¥‡ªìπ¡Ÿ≈§à“‡∑à“„¥
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Õ¬à“ß‰√°Áµ“¡ ∂“∫—π∑’Ë‡ªìπºŸâ°àÕ¡≈æ‘…®–‡ªìπ ∂“∫—π∑’Ë‰¥â√—∫º≈°√–∑∫®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π¥â«¬

∑—Èßπ’È  ∂“∫—π∑’Ë‡ªìπºŸâ°àÕ¡≈æ‘… à«π„À≠à ‰¥â·°à Àπà«¬∏ÿ√°‘®/¿“§Õÿµ “À°√√¡À√◊Õ ∂“πª√–°Õ∫°“√ ÷́Ëß®–¡’

∫“ßÀπà«¬∏ÿ√°‘®∑’Ë‰¡à‡ªìπºŸâ°àÕ¡≈æ‘… ‚¥¬∑—Ë«‰ª “¡“√∂·∫àßÀπà«¬∏ÿ√°‘®¥—ß°≈à“«‰¥â‡ªìπ 2 ≈—°…≥– §◊Õ ºŸâ∑’Ë‰¥â√—∫

º≈°√–∑∫®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π‡π◊ËÕß®“°‡ªìπºŸâ°àÕ„Àâ‡°‘¥¡≈æ‘… ·≈–ºŸâ∑’Ë‰¥âª√–‚¬™πå®“°°“√°”Àπ¥

§à“¡“µ√∞“π„π≈—°…≥–∑’Ë‰¡à‰¥â‡ªìπºŸâ°àÕ¡≈æ‘… ∑—Èßπ’È ºŸâ«‘‡§√“–Àå “¡“√∂√–∫ÿª√–‡¿∑¢ÕßÀπà«¬∏ÿ√°‘®¥—ß°≈à“«‰¥â

„π∑’Ëπ’È Àπà«¬∏ÿ√°‘®∑’Ë‡°’Ë¬«¢âÕß°—∫°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π §◊Õ ¿“§Õÿµ “À°√√¡ ‚¥¬®–µâÕßæ‘®“√≥“∂÷ß

°√–∫«π°“√º≈‘µ·≈–°“√®—¥°“√¥â“π°“√º≈‘µ ‘π§â“À√◊Õ∫√‘°“√

°√≥’∑’Ë°“√º≈‘µ¢ÕßÕÿµ “À°√√¡„¥°àÕ„Àâ‡°‘¥¡≈æ‘…µà“ßÊ ∑’ËµâÕß∂Ÿ°§«∫§ÿ¡µ“¡§à“¡“µ√∞“π∑’Ëª√–°“»

Õÿµ “À°√√¡π—Èπ®–‰¥â√—∫º≈°√–∑∫¥â“π°“√≈ß∑ÿπ·≈–§à“„™â®à“¬„π°“√¥”‡π‘πß“π‡æ◊ËÕ≈¥√–¥—∫¡≈æ‘…„Àâ‡ªìπ‰ªµ“¡

§à“¡“µ√∞“π∑’Ë°”Àπ¥ ¥—ßπ—Èπ ®÷ß§«√¡’°“√√–∫ÿ®”π«πºŸâª√–°Õ∫°“√∑’Ë‰¥â√—∫º≈°√–∑∫∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ ‡æ◊ËÕæ‘®“√≥“«à“

„π¿“æ√«¡∑—ÈßÕÿµ “À°√√¡π—Èπ ¡’§à“„™â®à“¬°“√¥”‡π‘πß“πµ“¡§à“¡“µ√∞“π§‘¥‡ªìπ¡Ÿ≈§à“‡∑à“„¥µàÕªï ·≈–¡’º≈∑”„Àâ

µâπ∑ÿπ°“√º≈‘µ‡æ‘Ë¡¢÷ÈπÀ√◊Õ‰¡àÕ¬à“ß‰√

(3)  ∂“∫—π∑’Ë‰¥â√—∫ª√–‚¬™πå‚¥¬µ√ß®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π

 ∂“∫—π∑’Ë‰¥â√—∫ª√–‚¬™πå®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π ‰¥â·°à  ∂“∫—π¢Õß¿“§√—∞·≈–¿“§Õÿµ “À°√√¡

∑’Ë‰¡à‰¥â‡ªìπºŸâ°àÕ¡≈æ‘… ∑—Èßπ’È ¿“§Õÿµ “À°√√¡®–‰¥â√—∫ª√–‚¬™πå®“°°“√∑’Ë§ÿ≥¿“æ ‘Ëß·«¥≈âÕ¡¥’¢÷Èπ ‚¥¬Õ“®æ‘®“√≥“

„π·ßà¢Õßµâπ∑ÿπ°“√º≈‘µ∑’Ë≈¥≈ßÀ√◊Õ§«“¡µâÕß°“√ ‘π§â“∑’Ë‡æ‘Ë¡ Ÿß¢÷Èπ ÷́Ëß¢âÕ¡Ÿ≈¥—ß°≈à“«®–‰¥â®“°°“√‡ª√’¬∫‡∑’¬∫

 ∂“π°“√≥å√–À«à“ß¡’·≈–‰¡à¡’¡“µ√∞“π ‚¥¬æ‘®“√≥“®“° 1)  “‡Àµÿ∑’Ëµâπ∑ÿπ°“√º≈‘µ≈¥≈ß ‡™àπ πÈ”§≈Õß –Õ“¥¢÷Èπ

∑”„Àâ§à“„™â®à“¬„π°“√∫”∫—¥πÈ” ”À√—∫„™â„π°√–∫«π°“√º≈‘µ≈¥≈ß ·≈– 2)  “‡Àµÿ∑’Ë∑”„Àâ§«“¡µâÕß°“√ ‘π§â“

Õÿµ “À°√√¡‡æ‘Ë¡¢÷Èπ ÷́ËßÕ“®æ‘®“√≥“®“°§«“¡µâÕß°“√ ‘π§â“‡æ◊ËÕ∑¥·∑π«— ¥ÿ ‡∑§‚π‚≈¬’ À√◊Õ “√‡§¡’∑’Ë°àÕ„Àâ‡°‘¥

¡≈æ‘… ‡™àπ °“√„™âæ≈—ßß“π· ßÕ“∑‘µ¬å∑¥·∑πæ≈—ßß“π‰øøÑ“®“°∂à“πÀ‘π∑”„Àâ§«“¡µâÕß°“√‡´≈· ßÕ“∑‘µ¬å‡æ‘Ë¡¢÷Èπ

¥—ßπ—Èπ     °“√«‘‡§√“–Àåœ ®–µâÕß√–∫ÿÕÿµ “À°√√¡·≈–®”π«πºŸâª√–°Õ∫°“√∑’Ë‰¥â√—∫ª√–‚¬™πå®“°°“√ª√–°“»„™â¡“µ√∞“π

·≈–®–µâÕßæ‘®“√≥“«à“ª√‘¡“≥º≈º≈‘µ·≈–¡Ÿ≈§à“°“√º≈‘µ‡æ‘Ë¡¢÷ÈπÀ√◊Õ≈¥≈ß‡∑à“„¥ ‚¥¬„Àâ‡ª√’¬∫‡∑’¬∫√–À«à“ß¡’·≈–

‰¡à¡’¡“µ√∞“π æ√âÕ¡∑—Èß√–∫ÿ¥â«¬«à“µâπ∑ÿπ°“√º≈‘µ∑’Ë‡æ‘Ë¡¢÷ÈπÀ√◊Õ≈¥≈ß ◊∫‡π◊ËÕß¡“®“° “‡Àµÿ„¥·≈–¡’¡Ÿ≈§à“‡∑à“„¥

(4)  ∂“∫—πÕ◊ËπÊ ∑’Ë‰¥â√—∫º≈°√–∑∫®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π

 ∂“∫—πÕ◊ËπÊ ∑’Ë‰¥â√—∫º≈°√–∑∫®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π πÕ°®“°¿“§Õÿµ “À°√√¡·≈â« ‰¥â·°à

§√—«‡√◊Õπ·≈–ºŸâ∫√‘‚¿§ ÷́Ëßª√–°Õ∫¥â«¬ ¡“™‘°„π§√—«‡√◊Õπ∑’Ë‰¥â√—∫º≈ª√–‚¬™πå®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π‡π◊ËÕß®“°

§ÿ≥¿“æ ‘Ëß·«¥≈âÕ¡¥’¢÷Èπ ‡™àπ °“√¡’ ÿ¢¿“æ¥’¢÷Èπ∑”„Àâ‡ ’¬§à“√—°…“æ¬“∫“≈≈¥≈ßÀ√◊Õº≈ª√–‚¬™πå‡™‘ßπ—π∑π“°“√

‡æ‘Ë¡¢÷Èπ º≈°√–∑∫∑’Ë‡ªìπµâπ∑ÿπ·°àºŸâ∫√‘‚¿§ à«ππ’ÈÕ“®æ‘®“√≥“®“° «— ¥‘°“√¢ÕßºŸâ∫√‘‚¿§·≈– —ß§¡∑’Ë‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß‰ª

À√◊ÕÕ“®æ‘®“√≥“®“°º≈°√–∑∫¥â“π≈∫ ‡™àπ °√≥’∑’ËºŸâ∫√‘‚¿§µâÕß®à“¬‡ß‘π‡æ◊ËÕ´◊ÈÕ ‘π§â“·≈–∫√‘°“√‡æ‘Ë¡¢÷Èπ ‡π◊ËÕß®“°

µâπ∑ÿπ°“√º≈‘µ ‘π§â“°àÕπ¡’¡“µ√∞“π‰¡à‰¥â√«¡µâπ∑ÿπ∑’Ë‡°‘¥°—∫ ‘Ëß·«¥≈âÕ¡ ´÷Ëß∂◊Õ«à“‡ªìπµâπ∑ÿπ°“√º≈‘µ∑’Ë·∑â®√‘ß∑’Ë

ºŸâ´◊ÈÕ®–µâÕß®à“¬‡ß‘π‡æ‘Ë¡¢÷Èπ‡¡◊ËÕ ◊́ÈÕ ‘π§â“‡æ◊ËÕ™¥‡™¬§à“„™â®à“¬¢ÕßºŸâº≈‘µ„π à«π∑’Ë‡ªìπµâπ∑ÿπ¢Õß°“√≈¥ª√‘¡“≥¡≈æ‘…

„ÀâÕ¬Ÿà„π√–¥—∫∑’ËµâÕß°“√

À≈—ß®“°®”·π° ∂“∫—πµà“ßÊ ∑’Ë‡°’Ë¬«¢âÕß°—∫°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π ºŸâ«‘‡§√“–Àå®–µâÕß¡’°“√ √â“ß

§«“¡‡™◊ËÕ¡‚¬ß√–À«à“ß ∂“∫—πµà“ßÊ „π —ß§¡°—∫°√¡§«∫§ÿ¡¡≈æ‘… („π∞“π–Àπà«¬ß“π°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π§«∫§ÿ¡

¡≈æ‘…®“°·À≈àß°”‡π‘¥) ‡æ◊ËÕ„ÀâºŸâ°àÕ¡≈æ‘…¥”‡π‘π°“√≈¥¡≈æ‘…„π ‘Ëß·«¥≈âÕ¡ ∑—Èßπ’È §«“¡‡™◊ËÕ¡‚¬ß¥—ß°≈à“«®–‡√’¬°«à“
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ç·∫∫®”≈Õß‡¡∑√‘°´å‡ âπ„¬∑“ß —ß§¡ (Social Fabric Matrix : SFM)é  °“√ √â“ß§«“¡‡™◊ËÕ¡‚¬ß ∂“∫—πµà“ßÊ

®–µâÕß¡’°“√«‘‡§√“–Àå∑—Èß 2 °√≥’ §◊Õ °√≥’∑’Ë¡’·≈–‰¡à¡’¡“µ√∞“π ¥—ßπ—Èπ ®÷ß®”‡ªìπµâÕß¡’°“√®”·π° ∂“∫—π∑’Ë‡°’Ë¬«¢âÕß

·≈– √â“ß§«“¡‡™◊ËÕ¡‚¬ß¢Õß ∂“∫—π¥—ß°≈à“«∑—Èß°√≥’∑’Ë¡’·≈–‰¡à¡’¡“µ√∞“π °≈à“«§◊Õ ®–µâÕß¡’°“√ √â“ß§«“¡‡™◊ËÕ¡‚¬ß

¢Õß ∂“∫—π ®”π«π 2 ™ÿ¥ §◊Õ

(1) SFM °√≥’∑’Ë‰¡à¡ ’°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π§«∫§ÿ¡¡≈æ‘…®“°·À≈àß°”‡π‘¥ (√Ÿª∑’Ë 3-2)

(2) SFM °√≥’∑’Ë¡’°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π§«∫§ÿ¡¡≈æ‘…®“°·À≈àß°”‡π‘¥ (√Ÿª∑’Ë 3-3)

°“√ √â“ß SFM ®–µâÕß¡’°“√√–∫ÿ ∂“∫—π∑’Ë‰¥â√—∫º≈°√–∑∫ ´÷Ëß‰¥â®“°°“√»÷°…“§âπ§«â“·≈–‡°Á∫√«∫√«¡

¢âÕ¡Ÿ≈‡æ◊ËÕ®–‰¥â∑√“∫≈—°…≥–¢Õßº≈°√–∑∫∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ°—∫ ∂“∫—πµà“ßÊ ∑’Ë‡°’Ë¬«¢âÕß ·≈–º≈°√–∑∫µàÕ ‘Ëß·«¥≈âÕ¡„π

≈—°…≥–µà“ßÊ ∑—Èß°√≥’∑’Ë¡’·≈–‰¡à¡’°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π§«∫§ÿ¡¡≈æ‘…®“°·À≈àß°”‡π‘¥ ∑—Èßπ’È °“√∑” SFM ¢Õß

∑—Èß 2 °√≥’ ®–™à«¬„Àâ‡¢â“„®¿“æ√«¡¢ÕßºŸâ∑’Ë‡°’Ë¬«¢âÕßÀ√◊Õº≈°√–∑∫∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π·≈–∑”„Àâ

 “¡“√∂Õ∏‘∫“¬º≈°√–∑∫∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ°—∫ ∂“∫—π·≈– ‘Ëß·«¥≈âÕ¡‰¥âÕ¬à“ß‡ªìπ√–∫∫ ´÷Ëß®–¡’ª√–‚¬™πå„π°“√™à«¬®”·π°

ºŸâ∑’Ë®–‰¥âª√–‚¬™πå·≈–ºŸâ∑’Ë®–‡ ’¬ª√–‚¬™πå®“°°“√°”Àπ¥¡“µ√∞“πœ ‡æ◊ËÕ„™â§”π«≥¡Ÿ≈§à“¢Õßº≈ª√–‚¬™πå·≈–

µâπ∑ÿπ¢Õß°“√°”Àπ¥¡“µ√∞“πœ ∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ∑—ÈßÀ¡¥

¢—ÈπµÕπ∑’Ë 3 æ‘®“√≥“·≈–®”·π°µâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå¢Õß°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π§«∫§ÿ¡

¡≈æ‘…®“°·À≈àß°”‡π‘¥

À≈—ß®“°«‘‡§√“–Àå«à“¡’ ∂“∫—π„¥∑’Ë‡°’Ë¬«¢âÕß·≈–¡’ ∂“∫—π„¥∑’Ë‰¥â√—∫ª√–‚¬™πå·≈–‡ ’¬ª√–‚¬™πå·≈â«

°“√«‘‡§√“–Àåº≈°√–∑∫∑“ß‡»√…∞»“ µ√å®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“πœ ®–µâÕß√–∫ÿº≈ª√–‚¬™πå∑’Ë‰¥â√—∫ (Benefit)

·≈–µâπ∑ÿπ∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ (Cost) ®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“ππ—ÈπÊ µ≈Õ¥®πº≈°√–∑∫µàÕ ‘Ëß·«¥≈âÕ¡„Àâ§√∫∂â«π¥â«¬

´÷Ëß°“√®—¥∑”√“¬°“√º≈°√–∑∫∑—ÈßÀ¡¥∑’Ë§“¥«à“®–‡°‘¥¢÷Èπ ºŸâ«‘‡§√“–Àå®”‡ªìπµâÕß§âπ§«â“À“√“¬≈–‡Õ’¬¥‡æ‘Ë¡‡µ‘¡‡æ√“–

¡’ª√–‡¥Áπ∑“ß¥â“π‡∑§π‘§‡©æ“–∑“ß∑’Ë‡°’Ë¬«¢âÕß°—∫§à“¡“µ√∞“π∑’Ë®–°”Àπ¥ ∑—Èßπ’È °“√√«∫√«¡µâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå

∑’Ë‰¥â√—∫ ºŸâ«‘‡§√“–Àå “¡“√∂π”°“√®”·π°ª√–‡¿∑¢Õßµâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå∑’Ë°≈à“«„π¿“§ºπ«° 1 ¡“„™â πÕ°®“°π’È

«—µ∂ÿª√– ß§å¢Õß°”Àπ¥¡“µ√∞“π “¡“√∂π”¡“„™â„π°“√«‘‡§√“–Àå«à“¡’º≈ª√–‚¬™πå·≈–µâπ∑ÿπÕ–‰√∫â“ß ∑—Èßπ’È

ºŸâ«‘‡§√“–Àå “¡“√∂®”·π°µâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π¥—ß°≈à“«‰¥â‚¥¬„™â·∫∫øÕ√å¡µ“¡

µ“√“ß∑’Ë 3-1 (°“√®”·π°µâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå) ‡ªìπ·π«∑“ß„π°“√®”·π° ÷́Ëß‰¥â· ¥ßµ—«Õ¬à“ß°“√®”·π°µâπ∑ÿπ

·≈–º≈ª√–‚¬™πåµ“¡µ“√“ß∑’Ë 3-2 ‚¥¬π”°√≥’»÷°…“°“√®—¥∑”√à“ß¡“µ√∞“πÕ“°“»‡ ’¬®“°‚√ßß“πªŸπ´’‡¡πµå

∑ÿ°¢π“¥¡“‡ªìπµ—«Õ¬à“ß‡æ◊ËÕ„ÀâºŸâ«‘‡§√“–Àå‡¢â“„®„π‡√◊ËÕß¥—ß°≈à“«¡“°¢÷Èπ

¢—ÈπµÕπ∑’Ë 4 ª√–‡¡‘π¡Ÿ≈§à“¢Õßµâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå¢Õß°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π§«∫§ÿ¡

¡≈æ‘…®“°·À≈àß°”‡π‘¥‡ªìπµ—«‡ß‘π·≈–‡ªìπ¡Ÿ≈§à“∑“ß‡»√…∞»“ µ√å

À≈—ß®“°∑’Ë‰¥â»÷°…“·≈–®”·π°√“¬°“√µâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“πœ ·≈â« ¢—ÈπµÕπ

µàÕ‰ª §◊Õ °“√À“¡Ÿ≈§à“¢Õßµâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå‡À≈à“π—ÈπÕÕ°¡“‡ªìπµ—«‡ß‘π·≈–¡Ÿ≈§à“∑“ß‡»√…∞»“ µ√å ‚¥¬®–

·∫àßÕÕ°‡ªìπ 2  à«π §◊Õ

 à«π∑’Ë 1 ¡Ÿ≈§à“¢Õßµâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“πœ „π√Ÿªµ—«‡ß‘π  “¡“√∂„™â√“§“µ≈“¥

(Market Price) ª√–‡¡‘π‰¥â ‡™àπ º≈®“°°“√¡’¡≈æ‘…„π·¡àπÈ”‡æ‘Ë¡¢÷Èπ °“√ª√–‡¡‘π¡Ÿ≈§à“ª≈“∑’Ë≈¥≈ß‡ªìπµ—«‡ß‘π
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สถาบันของรัฐที่กําหนดหรือ 
ออกมาตรฐาน เชน 
กรมควบคุมมลพิษ 

หนวยธุรกิจหรือภาคอุตสาหกรรม
อื่นๆ ที่เกี่ยวของกับสถาบันที่เปน 

ผูกอมลพิษ 

สถาบันของรัฐที่มีหนาที่กํากับดูแล 
ตามกฎหมายที่เกี่ยวของ เชน  
กรมโรงงานอุตสาหกรรม  
กรมควบคุมมลพิษ หนวยงานทองถิ่น 

สถาบันที่เปนผูกอมลพิษ เชน 
หนวยธุรกิจ/ภาคอุตสาหกรรม 

หรือสถานประกอบการ 

สิ่งแวดลอม เชน 
แหลงน้ํา อากาศ 

และอื่น ๆ 

ครัวเรือนและผูบริโภค หนวยธุรกิจตาง ๆ 

รูปท่ี 3-2 SFM กรณีท่ีไมมีการกําหนดคามาตรฐานควบคุมมลพิษจากแหลงกําเนิด 

ประเภทของมลพิษ / ปริมาณ 
มลพิษที่เกิดขึ้น 

ปจจัยการผลิตที่ไดจากสถาบัน 
ที่เปนผูกอมลพิษ  

(กรณีผูกอมลพิษผลิตปจจัยการผลิต) 

มลพิษ / ปริมาณมลพิษที่เกิดขึ้น 
มลพิษ / ปริมาณมลพิษที่เกิดขึ้น 

กฎหมายและ
ระเบียบขอบังคับ กฎหมายและ 

ระเบียบขอบังคับ 

ผลผลิตที่ใชบริโภค 
(กรณีผูกอมลพิษผลิตผลผลิต) 

กฎหมายและ
ระเบียบขอบังคับ 

กฎหมายและ
ระเบียบขอบังคับ 
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สถาบันของรัฐที่กําหนดหรือออก
มาตรฐาน เชน กรมควบคุมมลพิษ 

สถาบันของรัฐที่มีหนาที่กํากับดูแลตามกฎหมายที่
เกี่ยวของ เชน กรมโรงงานอุตสาหกรรม กรมควบคมุ
มลพิษ หนวยงานทองถิ่น 

ผูผลิตเทคโนโลยี 
ในการควบคุมมลพิษ 

สถาบันที่เปนผูกอมลพิษ เชน หนวยธุรกิจ / 
ภาคอุตสาหกรรม หรือสถานประกอบการ 

สิ่งแวดลอม เชน 
แหลงน้ํา อากาศ และอื่น ๆ 

หนวยธุรกิจหรืออุตสาหกรรมอื่น ๆ 
ที่เกี่ยวของกับสถาบันที่เปนผูกอมลพิษ 

หนวยธุรกิจตาง ๆ 
ที่ไดรับประโยชน 

เนื่องจากมลพิษลดลง 
ครัวเรือนและผูบริโภค 
ที่ไดรับประโยชน 

เนื่องจากมลพิษลดลง 

รูปท่ี 3-3 SFM กรณีท่ีมีการกําหนดคามาตรฐานควบคมุมลพิษจากแหลงกําเนิด 

 ติดตามตรวจสอบวาเปนไปตาม 
มาตรฐานฯ ที่กําหนดหรือไม 

มาตรฐานควบคุมมลพิษ
จากแหลงกําเนิด กฎหมายที่เกี่ยวของกับ 

การควบคุมมลพิษ 
(ติดตามตรวจสอบมลพิษ) 

เทคโนโลยีที่ใชในการควบคุมมลพิษ 

มลพิษ / ปริมาณมลพิษที่เกิดขึ้น 
ปจจัยการผลิตที่ไดจาสถาบัน

ที่เปนผูกอมลพิษ 

มลพิษ / ปริมาณมลพิษที่เกิดขึ้น 
มลพิษ / ปริมาณมลพิษที่เกิดขึ้น 
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ตารางที่ 3-1 การจําแนกตนทุนและผลประโยชนจากการกาํหนดคามาตรฐานควบคุมมลพิษจากแหลงกําเนิด 
 

ระบุประเภทของตนทุน/ผลประโยชน หนวยงาน/สถาบัน/ 
สิ่งแวดลอมที่ไดรับ 

ผลกระทบ 

หนาที่/ผลที่ไดรับหรือเกิดขึ้น 
ตนทุน ผลประโยชน วิธีการประเมินคา หมายเหตุ 

หนวยงานภาครัฐ      
ภาคธุรกิจ/ภาคอุตสาหกรรม      
ภาคครัวเรือน/ประชาชน      

สิ่งแวดลอม      
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ตารางที่ 3-2 ตัวอยางการจําแนกตนทุนและผลประโยชนจากการกําหนดคามาตรฐานอากาศเสียจากโรงงานปนูซีเมนต 
 

ระบุประเภทของตนทุน/ผลประโยชน หนวยงาน/สถาบัน/ 
สิ่งแวดลอมที่ไดรับ 

ผลกระทบ 

หนาที่/ผลที่ไดรับหรือเกิดขึ้น 
ตนทุน ผลประโยชน วิธีการประเมินคา หมายเหตุ 

หนวยงานภาครัฐ      
1. กรมควบคุมมลพษิ - ดําเนินการศึกษาและกําหนดมาตรฐานอากาศเสยีจากโรงงานปูนซีเมนต ตนทุนทางตรง 

(วัดเปนตัวเงนิได) 
 คาใชจายในการรวบรวม

วิเคราะหขอมูลพื้นฐาน 
ตรวจวัดคุณภาพอากาศและ
ดําเนินการเพื่อจดัทาํประกาศ
การกําหนดมาตรฐานฯ 

 

2. กรมโรงงานอุตสาหกรรม - กํากับ ดูแล และใหใบอนุญาตประกอบกิจการโรงงานปูนซีเมนต ตนทุนทางตรง 
(วัดเปนตัวเงินได) 

 คาใชจายในการดําเนินงาน
กํากับ ดูแล และใหใบอนุญาต
ประกอบกิจการโรงงาน 
ปูนซีเมนต 

 

3. สํานักงานอุตสาหกรรมจังหวัด - ติดตามตรวจวัดและควบคุมการระบายสารมลพิษของโรงงาน 
ปูนซีเมนตใหเปนไปตามมาตรฐาน 

ตนทุนทางตรง 
(วัดเปนตัวเงินได) 

 คาใชจายในการจัดซื้อ
เครื่องมือตรวจวัด 

 

ภาคธุรกิจ/ภาคอตุสาหกรรม      
โรงงานปูนซีเมนต 1. ดําเนินการตามมาตรฐานฯ ที่ประกาศใช (เงินลงทุน คาใชจายใน 

การดําเนินการ และเครื่องจักรอุปกรณเพื่อดําเนินตามมาตรฐานฯ) 
ตนทุนทางตรง 

(วัดเปนตัวเงินได) 
 (เงินลงทุน + คาใชจาย) x

จํานวนโรงงานปูนซีเมนต 
ที่เปนแหลงกําเนิดมลพิษ 

 

 2. ผลผลิตทางการเกษตรเพิม่ขึ้นในบริเวณที่เคยไดรับผลกระทบเนือ่งจาก
ปญหามลพิษทางอากาศจากโรงงานปูนซีเมนตกอนการกําหนด
มาตรฐานฯ 

 ผลประโยชนทางออม 
(วัดเปนตัวเงินได) 

วิธีการประเมินการเปลี่ยนแปลง
ในผลิตภาพ 
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ระบุประเภทของตนทุน/ผลประโยชน หนวยงาน/สถาบัน/ 
สิ่งแวดลอมที่ไดรับ 

ผลกระทบ 

หนาที่/ผลที่ไดรับหรือเกิดขึ้น 
ตนทุน ผลประโยชน วิธีการประเมินคา หมายเหตุ 

 3. ลดภาระการปรับสภาพพื้นที่เพื่อปองกันฝุนละอองจากภายนอก  ผลประโยชนทางออม 
(ทั้งวัดเปนตัวเงินได

และไมได) 

จํานวนโรงงาน/สถาน
ประกอบการที่ไดรับ
ผลกระทบจากปญหาฝุน
ละอองจากโรงงานผลิต
ปูนซีเมนต 

 

ภาคครัวเรือน/ประชาชน 1. ลดผลกระทบและปญหาสุขภาพเสื่อมโทรม  ผลประโยชนทางออม 
(ทั้งวัดเปนตัวเงินได

และไมได) 

จํานวนผูปวยดวยโรค 
ทางเดินหายใจในบริเวณพื้นที่
ใกลเคียงโรงงานภายในกรณี
ที่มีมาตรฐานฯ 

 

 2. ลดภาระในการปรับแตงสภาพที่อยูอาศัยของประชาชนเพื่อปองกัน 
ฝุนละอองจากภายนอก เชน ความถี่ของการเปลี่ยนหลังคาสังกะสี  
คาใชจายในการลาง/ทําความสะอาดบาน 

 ผลประโยชนทางออม 
(ทั้งวัดเปนตัวเงินได

และไมได) 

จํานวนครัวเรือนทีไ่ดรับ
ผลกระทบจากปญหาฝุน
ละอองจากโรงงานปูนซีเมนต 

 

สิ่งแวดลอม     สิ่งแวดลอมมีคุณภาพดีขึ้นเนื่องจากปญหามลพิษทางอากาศจาก 
ฝุนละอองลดลง (ขึ้นอยูกับลักษณะของการใชประโยชนจากสิ่งแวดลอม
ในพื้นที่ที่ทําการศึกษา) เชน 
     - ผลประโยชนเชิงนันทนาการในพื้นที่บริเวณใกลเคียงโรงงาน 
ปูนซีเมนตที่ประชาชน/นักทองเที่ยวเพิม่ขึ้น เพราะคณุภาพอากาศใน
บริเวณนั้นดีขึ้น 
     - ลดความสูญเสยีทางทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม 

 ผลประโยชนทั้ง
ทางตรง (วัดเปน 
ตัวเงินได) และ
ทางออม (วัดเปนตวั
เงินไมได) 

 
 
 

TCM 
 
 

CVM 

ขั้นตอน 
การประเมินคา 
มีความยุงยาก 
ซับซอน 
จําเปนตองอาศัย 
ผูเชี่ยวชาญ
เฉพาะดาน 
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‡π◊ËÕß®“°¡≈æ‘…∑“ßπÈ”¥—ß°≈à“« ∂◊Õ«à“‡ªìπ°“√ª√–‡¡‘πº≈°√–∑∫∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ°àÕπ°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π‡æ◊ËÕæ‘®“√≥“

º≈ª√–‚¬™πå∑’Ë‰¥â√—∫®“°°“√°”Àπ¥¡“µ√∞“π ‡¡◊ËÕ§ÿ≥¿“æπÈ”¥’¢÷Èπ

 à«π∑’Ë 2 ¡Ÿ≈§à“¢Õßµâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“πœ ∑“ß‡»√…∞»“ µ√å ´÷Ëß·∫àß‡ªìπ

2 °√≥’ §◊Õ 1) °“√ª√–‡¡‘π¡Ÿ≈§à“¢Õßµâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå∑“ßµ√ß∑’Ë “¡“√∂ª√–‡¡‘π‰¥â„π√Ÿªµ—«‡ß‘π ‚¥¬ “¡“√∂

„™â√“§“µ≈“¥ (Market Price) ª√–‡¡‘π‰¥â„π≈—°…≥–‡¥’¬«°—∫ à«π∑’Ë 1 ·≈– 2) °“√ª√–‡¡‘π¡Ÿ≈§à“¢Õßµâπ∑ÿπ·≈–

º≈ª√–‚¬™πå∑“ßÕâÕ¡ ´÷Ëß‰¡à “¡“√∂„™â√“§“µ≈“¥¡“ª√–‡¡‘π‰¥â‚¥¬µ√ß  ®÷ß®”‡ªìπµâÕß„™â«‘∏’°“√‡©æ“–„π°“√ª√–‡¡‘π

¡Ÿ≈§à“ ‡™àπ °“√ Ÿ≠‡ ’¬∑“ß¥â“ππ—π∑π“°“√®“°°‘®°√√¡°“√µ°ª≈“∑’Ë≈¥≈ß ‡π◊ËÕß®“°¡≈æ‘…∑“ßπÈ”‡æ‘Ë¡¢÷Èπ ÷́Ëß‰¥â

°≈à“«∂÷ß√“¬≈–‡Õ’¬¥«‘∏’°“√ª√–‡¡‘π¡Ÿ≈§à“„π¿“§ºπ«° 3

Õ¬à“ß‰√°Áµ“¡‡∑§π‘§·≈–«‘∏’°“√ª√–‡¡‘π¡Ÿ≈§à“¢Õß ‘π§â“∑’Ë‰¡à “¡“√∂«—¥‡ªìπµ—«‡ß‘π‰¥â¡’¢—ÈπµÕπ¬ÿàß¬“°

·≈–´—∫´âÕπ ®”‡ªìπµâÕß„™â‡§√◊ËÕß¡◊Õ∑“ß‡»√…∞¡‘µ‘™—Èπ Ÿß √«¡∑—ÈßºŸâ«‘‡§√“–ÀåµâÕß¡’æ◊Èπ∞“π§«“¡√Ÿâ∑“ß¥â“π‡»√…∞»“ µ√å

 ∂‘µ‘ ·≈–§≥‘µ»“ µ√å‡ªìπÕ¬à“ß¥’ ®÷ß®– “¡“√∂π”‰ª„™âª√–‚¬™πå‰¥âÕ¬à“ß‡µÁ¡∑’Ë ¥—ßπ—Èπ °“√«—¥¡Ÿ≈§à“¢Õß ‘π§â“

„π à«ππ’È §«√µâÕßÕ“»—¬ºŸâ‡™’Ë¬«™“≠∑’Ë¡’§«“¡√Ÿâ§«“¡ “¡“√∂·≈–ª√– ∫°“√≥å‡©æ“–¥â“π ‡æ◊ËÕ®–ª√–‡¡‘π‰¥âÕ¬à“ß∂Ÿ°µâÕß

·≈–·¡àπ¬” ∑—Èßπ’È µ“√“ß∑’Ë 3-1 ºŸâ«‘‡§√“–Àå “¡“√∂√–∫ÿ«‘∏’°“√ª√–‡¡‘π¡Ÿ≈§à“¢Õß√“¬°“√µâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå‡æ◊ËÕ„™â

‡ªìπ·π«∑“ß°“√ª√–‡¡‘π¡Ÿ≈§à“¢Õßµâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πåÕÕ°¡“‡ªìπµ—«‡ß‘π ¥—ß· ¥ß„πµ“√“ß∑’Ë 3-2 µ—«Õ¬à“ß

°“√®”·π°µâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå¢Õß°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“πÕ“°“»‡ ’¬®“°‚√ßß“πªŸπ´’‡¡πµå

‡π◊ËÕß®“°µâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå∑’Ëª√–‡¡‘π‰¥â®“°°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π®–¡’¡“°°«à“ 1 √“¬°“√ ¥—ßπ—Èπ ®÷ßµâÕß

√«¡¡Ÿ≈§à“¢Õß∑ÿ°√“¬°“√µâπ∑ÿπ∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ∑—ÈßÀ¡¥„π·µà≈–ªï‡ªìπ ç¡Ÿ≈§à“√«¡¢Õßµâπ∑ÿπ„π·µà≈–ªï (C
t
)é ·≈–

√«¡¡Ÿ≈§à“¢Õß∑ÿ°√“¬°“√º≈ª√–‚¬™πå∑’Ë§“¥«à“®–‰¥â√—∫∑—ÈßÀ¡¥„π·µà≈–ªï‡ªìπ ç¡Ÿ≈§à“√«¡¢Õßº≈ª√–‚¬™πå∑’Ë§“¥«à“

®–‰¥â√—∫®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π„π·µà≈–ªï (B
t
)é ®“°π—Èπ„Àâ∑”°“√ª√—∫§à“¢Õß‡ß‘πªïµà“ßÊ ‡ªìπ¡Ÿ≈§à“ªí®®ÿ∫—π

(Present Value) ‡π◊ËÕß®“°¡Ÿ≈§à“∑’Ë·∑â®√‘ß¢Õß‡ß‘π®–·µ°µà“ß°—π‡¡◊ËÕ√–¬–‡«≈“µà“ß°—π À√◊Õ°≈à“«Õ’°π—¬Àπ÷Ëß§◊Õ

§à“¢Õß‡ß‘π„πÕ¥’µ·≈–„πÕπ“§µ®–‰¡à‡∑à“°—∫§à“¢Õß‡ß‘π„πªí®®ÿ∫—π ¥—ßπ—Èπ ®÷ß®”‡ªìπµâÕß∑”°“√ª√—∫§à“µ—«‡≈¢¢Õß

µâπ∑ÿπ√«¡·≈–º≈ª√–‚¬™πå√«¡·µà≈–ªï„Àâ‡ªìπ§à“ ≥ ªï„¥ªïÀπ÷Ëß‡À¡◊Õπ°—π (¡Ÿ≈§à“ªí®®ÿ∫—π) ´÷Ëß«‘∏’°“√ª√—∫¡Ÿ≈§à“¢Õß

µâπ∑ÿπÀ√◊Õº≈ª√–‚¬™πå∑’Ë§“¥«à“®–‰¥â√—∫„πÕπ“§µ„Àâ‡ªìπ¡Ÿ≈§à“ªí®®ÿ∫—π ∑”‰¥â‚¥¬°“√ª√—∫¡Ÿ≈§à“„πÕπ“§µ„Àâ≈¥≈ß

„πÕ—µ√“Àπ÷ËßÊ µàÕªï ‚¥¬°“√§Ÿ≥¥â«¬ Discount Factor ∑—Èßπ’È ºŸâ«‘‡§√“–Àå “¡“√∂„™âµ“√“ß∑’Ë 3-3 ·∫∫øÕ√å¡„π

°“√§”π«≥¡Ÿ≈§à“¢Õßµâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå ‡ªìπ·π«∑“ß°“√§”π«≥¡Ÿ≈§à“¢Õßµâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå‡ªìπ

µ—«‡ß‘π ¥—ß· ¥ß„πµ“√“ß∑’Ë 3-4 ·≈– 3-5 ÷́Ëß‡ªìπ°“√· ¥ßµ—«Õ¬à“ß‚¥¬π”¢âÕ¡Ÿ≈®“°µ“√“ß∑’Ë 3-2 ¡“§”π«≥

¢—ÈπµÕπ∑’Ë 5 ‡ª√’¬∫‡∑’¬∫µâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå¢Õß°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π§«∫§ÿ¡¡≈æ‘…

®“°·À≈àß°”‡π‘¥ ‚¥¬«‘‡§√“–Àå∑—Èß¥â“π°“√‡ß‘π·≈–¥â“π‡»√…∞»“ µ√å

¢—ÈπµÕππ’È®–‡ªìπ°“√π”µâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå¡“‡ª√’¬∫‡∑’¬∫°—π‡æ◊ËÕæ‘®“√≥“«à“§à“¡“µ√∞“ππ—ÈπÊ Õ¬Ÿà„π

À≈—°‡°≥±å∑’Ë¬Õ¡√—∫‰¥â«à“¡’§«“¡‡À¡“– ¡∑“ß¥â“π‡»√…∞»“ µ√åÀ√◊Õ‰¡à ´÷Ëß®–¬Õ¡√—∫‰¥âµàÕ‡¡◊ËÕ¡’º≈ª√–‚¬™πå‚¥¬

√«¡ Ÿß°«à“µâπ∑ÿπ‚¥¬√«¡  ”À√—∫«‘∏’°“√‡ª√’¬∫‡∑’¬∫µâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå “¡“√∂∑”‰¥â‚¥¬Õ“»—¬À≈—°‡°≥±å

‰¥â·°à À≈—°‡°≥±å¡Ÿ≈§à“ªí®®ÿ∫—π¢Õßº≈µÕ∫·∑πÀ√◊Õº≈ª√–‚¬™πå ÿ∑∏‘ (Net Present Value of Benefit : NPVB)

Õ—µ√“º≈µÕ∫·∑π¿“¬„π (Internal Rate of Return : IRR) ·≈–Õ—µ√“ à«π¢Õßº≈ª√–‚¬™πåµàÕµâπ∑ÿπ (Benefit-

Cost Ratio : B/C ratio) ÷́ËßÀ≈—°‡°≥±å¥—ß°≈à“« “¡“√∂‡≈◊Õ°„™âª√–‡¿∑„¥ª√–‡¿∑Àπ÷ËßÀ√◊Õ “¡“√∂„™â‰¥â
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ตารางที่ 3-3 แบบฟอรมในการคํานวณมูลคาของตนทุนและผลประโยชน 
 

ปที่ดําเนินการ (t) รายการตนทุน (Ct) / ผลประโยชน (Bt) ที่เกิดขึ้น 
ในรูปตัวเงินและในทางเศรษฐศาสตร ปที่ 0 1) ปที่ 1 ปที่ 2 ปที่… ปที่ n 2) 

หนวยงานภาครัฐ      
ภาคธุรกิจ/ภาคอุตสาหกรรม      
ภาคครัวเรือน/ประชาชน      

สิ่งแวดลอม      
      

รวมมูลคาของตนทุน/ผลประโยชนที่เกดิขึ้น (มูลคาที่เปนตัวเงิน)      
มูลคาปจจุบันของตนทุน/ผลประโยชนที่เกิดขึ้นในแตละป (PVC/PVB)      
รวมมูลคาปจจุบันของตนทุน/ผลประโยชนที่เกิดขึ้นตั้งแตปที่ 0 – ปที่ n  

                    หมายเหต ุ  1) 0 แทนปปจจุบัน 
                2) n แทนปที่สิ้นสุด 
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ตารางที่ 3-4 ตัวอยางสรปุมูลคาของตนทุนจากการกําหนดคามาตรฐานอากาศเสียจากโรงงานปนูซีเมนตในรปูตัวเงนิ (กําหนดใหมาตรฐานฯ มีอายุ 5 ป และอัตราคิดลด = 12%) 
                         
                  หนวย : ลานบาท 

ปที่ดําเนินการ (t) 
รายการตนทุนที่เกิดขึ้นในรูปตัวเงิน (Ct) ปที่ 0 ปที่ 1 ปที่ 2 ปที่ 3 ปที่  4 

 
ปที่ 5 

หนวยงานภาครัฐ       
1. คาใชจายในการศึกษาและกําหนดมาตรฐานอากาศเสียจากโรงงาน 
ปูนซีเมนต (ประกอบดวย การสํารวจและรวบรวมขอมูล การวิเคราะห 
ขอมูลเพื่อจัดทํามาตรฐานฯ การประชุมหารือหนวยงานที่เกี่ยวของ และอื่นๆ) 

1.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

2. คาใชจายในการดาํเนินการกํากับดูแลและใหใบอนุญาตประกอบกิจการ
โรงงานปูนซีเมนต 

0.00 1.00 2.00 3.00 4.00 5.00 

3. คาใชจายติดตามตรวจสอบและควบคุมการระบายสารมลพิษจาก 
ปลองของโรงงานปูนซีเมนตใหเปนไปตามมาตรฐาน 

0.00 2.00 3.00 4.00 5.00 6.00 

ภาคธุรกิจ/ภาคอตุสาหกรรม       
1. คาใชจายในการจัดซื้อและติดตั้งระบบควบคุมฝุนละออง 0.00 4,500.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

2. คาใชจายในการดําเนินงานเพื่อใหเปนไปตามมาตรฐานฯ 0.00 800.00 900.00 1,000.00 1,100.00 1,200.00 

3. คาใชจายในการจางหนวยงานภายนอกตรวจสอบและจัดทํารายงานผล
การตรวจสอบใหหนวยงานภาครัฐทีเ่กีย่วของ 

0.00 1.00 2.00 3.00 4.00 5.00 

       
รวมมูลคาของตนทุนที่เกิดขึ้น (มูลคาที่เปนตัวเงิน) 1.00 5,304.00 907.00 1,010.00 1,113.00 1,216.00 
มูลคาปจจุบันของตนทุนที่เกิดขึ้นในแตละป (PVC) 1.00 4,735.71 723.05 718.90 707.33 689.99 

รวมมูลคาปจจุบันของตนทุนที่เกิดขึน้ตั้งแตปที่ 0 – ปที่ n 7,575.99 
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ตารางที่ 3-5 ตวัอยางสรปุมูลคาของผลประโยชนจากการกาํหนดคามาตรฐานอากาศเสยีจากโรงงานปนูซีเมนตเปนตัวเงินและเปนมลูคาทางเศรษฐศาสตร (กําหนดใหมาตรฐานฯ 
มีอายุ 5 ป และอัตราคิดลด = 12%) 

                                        หนวย : ลานบาท 
ปที่ดําเนินการ (t) รายการผลประโยชนที่เกิดขึ้น (Bt) ปที่ 0 ปที่ 1 ปที่ 2 ปที่ 3 ปที่ 4 ปที่ 5 

ภาคธุรกิจ/ภาคอตุสาหกรรม *       
1. ผลผลิตทางการเกษตรที่เพิ่มขึ้นในบริเวณที่เคยไดรับผลกระทบ 0.00 0.00 300.00 375.00 468.75 585.94 
2. คาใชจายที่ลดลงจากการปรับสภาพพื้นที่เพื่อปองกันฝุนละอองจาก 
ภายนอก 

0.00 0.00 200.00 250.00 312.50 390.63 

ภาคครัวเรือน/ประชาชน *       
1. คาใชจายในการรักษาพยาบาลที่ลดลงจากผูปวยดวยโรคทางเดินหายใจ 0.00 0.00 500.00 625.00 781.25 976.56 
2. คาใชจายที่ลดลงจากการปรับสภาพที่อยูอาศัยเพื่อปองกันฝุนละอองจาก
ภายนอก 

0.00 0.00 300.00 375.00 468.75 585.94 

สิ่งแวดลอม       
1. ผลประโยชนเชงินันทนาการในพืน้ทีบ่ริเวณใกลเคยีงโรงงาน 
ปูนซีเมนตที่มีประชาชน/นักทองเทีย่วเพิม่ขึ้นเนื่องจากคณุภาพอากาศที่ดขีึ้น 

0.00 0.00 200.00 250.00 312.50 390.63 

2. ลดความสูญเสียทางทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม 0.00 0.00 600.00 750.00 937.50 1,171.88 
       

รวมมูลคาของผลประโยชนที่เกิดขึ้น (มูลคาที่เปนตัวเงิน) 0.00 0.00 2,100.00 2,625.00 3,281.25 4,101.56 
มูลคาปจจุบันของผลประโยชนที่เกิดขึ้นในแตละป (PVB) 0.00 0.00 1,674.11 1,868.42 2,085.29 2,327.34 

รวมมูลคาปจจุบันของผลประโยชนที่เกิดขึ้นตั้งแตปที่ 0 – ปที่ n 7,955.16 
หมายเหต ุ* เปนการประเมนิมูลคาผลประโยชนที่อยูในรูปตัวเงิน 
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∑—Èß 3 ª√–‡¿∑√à«¡°—π ·µà‚¥¬ à«π„À≠à®–„™â∑—Èß 3 ª√–‡¿∑√à«¡°—π‡æ◊ËÕ‡ª√’¬∫‡∑’¬∫µâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå ‚¥¬

∑”°“√«‘‡§√“–Àåµ“¡À≈—°‡°≥±å¥—ßµàÕ‰ªπ’È

(1) ¡Ÿ≈§à“ªí®®ÿ∫—π¢Õßº≈µÕ∫·∑πÀ√◊Õº≈ª√–‚¬™πå ÿ∑∏‘ (NPVB)

°“√æ‘®“√≥“«à“§à“¡“µ√∞“πœ ¡’§«“¡‡À¡“– ¡∑“ß¥â“π‡»√…∞»“ µ√åÀ√◊Õ‰¡à „Àâæ‘®“√≥“®“°À≈—°‡°≥±å

‡¡◊ËÕ¡Ÿ≈§à“ªí®®ÿ∫—π¢Õßº≈µÕ∫·∑πÀ√◊Õº≈ª√–‚¬™πå ÿ∑∏‘ (NPVB) ¡’§à“¡“°°«à“À√◊Õ‡∑à“°—∫»Ÿπ¬å ·≈–°√≥’

∑’Ë¡’°“√æ‘®“√≥“§à“¡“µ√∞“πœ À≈“¬§à“ „Àâ‡≈◊Õ°§à“¡“µ√∞“π∑’Ë¡’ NPVB ‡ªìπ§à“∫«° Ÿß∑’Ë ÿ¥ ´÷Ëß®–¡’

§«“¡‡À¡“– ¡∑“ß¥â“π‡»√…∞»“ µ√å¡“°∑’Ë ÿ¥

(2) Õ—µ√“ à«π¢Õßº≈ª√–‚¬™πåµàÕµâπ∑ÿπ (B/C ratio)

°“√æ‘®“√≥“«à“§à“¡“µ√∞“πœ ¡’§«“¡‡À¡“– ¡∑“ß¥â“π‡»√…∞»“ µ√å∑’Ë ¡§«√°”Àπ¥À√◊Õª√–°“»

∫—ß§—∫„™âÀ√◊Õ‰¡à „Àâæ‘®“√≥“®“°À≈—°‡°≥±å ‡¡◊ËÕÕ—µ√“ à«π¢Õßº≈ª√–‚¬™πåµàÕµâπ∑ÿπ (B/C ratio) ¡’§à“¡“°°«à“

1 ´÷Ëß§à“ B/C ratio ¡“°°«à“ 1 · ¥ß«à“§à“¡“µ√∞“πœ ∑’Ë°”Àπ¥„Àâº≈§ÿâ¡§à“ ·≈–À“°¡’°“√æ‘®“√≥“

§à“¡“µ√∞“πœ À≈“¬§à“ „Àâ‡≈◊Õ°§à“¡“µ√∞“π∑’Ë„Àâ§à“ B/C ratio ¡“°°«à“ 1 ·≈–¡’§à“ Ÿß∑’Ë ÿ¥

(3) Õ—µ√“º≈µÕ∫·∑π¿“¬„π (Internal Rate of Return : IRR)

°“√æ‘®“√≥“«à“§à“¡“µ√∞“πœ ¡’§«“¡‡À¡“– ¡∑“ß¥â“π‡»√…∞»“ µ√å∑’Ë ¡§«√°”Àπ¥À√◊Õª√–°“»

∫—ß§—∫„™âÀ√◊Õ‰¡à „Àâæ‘®“√≥“®“°À≈—°‡°≥±å ‡¡◊ËÕ§à“ IRR  Ÿß°«à“Õ—µ√“§‘¥≈¥À√◊ÕÕ—µ√“¥Õ°‡∫’È¬ ´÷Ëß°“√∑’Ë§à“ IRR

 Ÿß°«à“Õ—µ√“§‘¥≈¥À√◊ÕÕ—µ√“¥Õ°‡∫’È¬π—Èπ · ¥ß«à“§à“¡“µ√∞“πœ ∑’Ë°”Àπ¥„Àâº≈§ÿâ¡§à“ ¥—ßπ—Èπ §«√°”Àπ¥À√◊Õ

ÕÕ°§à“¡“µ√∞“πœ ¥—ß°≈à“« ∑—Èßπ’È À“°¡’°“√æ‘®“√≥“§à“¡“µ√∞“πœ À≈“¬§à“·≈–„Àâ‡≈◊Õ°‡æ’¬ß§à“‡¥’¬« ‰¡à§«√„™â

IRR „π°“√æ‘®“√≥“ Õ¬à“ß‰√°Áµ“¡À≈—°‡°≥±å IRR ®–¡’®ÿ¥ÕàÕπ §◊Õ Õ“®¡’§à“ IRR ¡“°°«à“ 1 §à“ ´÷Ëß®–‡ªìπ

ªí≠À“«à“§«√‡≈◊Õ°§à“„¥®÷ß®–‡À¡“– ¡

„π∑“ßªØ‘∫—µ‘ºŸâ«‘‡§√“–Àå§«√§”π«≥·≈–æ‘®“√≥“º≈®“°∑ÿ°À≈—°‡°≥±åæ√âÕ¡°—π §◊Õ NPVB, B/C

ratio ·≈– IRR ́ ÷Ëß®–™à«¬„Àâ‡°‘¥°“√µ—¥ ‘π„®∑’Ë√Õ∫§Õ∫°«à“°“√„™âÀ≈—°‡°≥±å„¥À≈—°‡°≥±åÀπ÷Ëß„π°“√µ—¥ ‘π„®

Õ¬à“ß‰√°Áµ“¡°“√«‘‡§√“–Àåº≈°√–∑∫∑“ß¥â“π‡»√…∞»“ µ√å®–µâÕß¡’°“√«‘‡§√“–Àå∑“ß¥â“π°“√‡ß‘π  ́ ÷Ëß®–·∫àß‡ªìπ

1) °“√«‘‡§√“–Àå∑“ß¥â“π°“√‡ß‘π∑’Ë¡’º≈µàÕ¿“§‡Õ°™π ‡æ◊ËÕæ‘®“√≥“«à“®–¡’º≈°√–∑∫µàÕºŸâª√–°Õ∫°“√¡“°πâÕ¬

‡æ’¬ß„¥‡¡◊ËÕ‡ª√’¬∫‡∑’¬∫√–À«à“ß¡’·≈–‰¡à¡’¡“µ√∞“π§«∫§ÿ¡¡≈æ‘…®“°·À≈àß°”‡π‘¥ πÕ°®“°π’È¬—ßµâÕßæ‘®“√≥“«à“

∂â“ºŸâª√–°Õ∫°“√¥”‡π‘π°“√µ“¡§à“¡“µ√∞“π·≈â« ºŸâª√–°Õ∫°“√®–§ÿâ¡∑ÿπÀ√◊Õ¬Õ¡√—∫‰¥âÀ√◊Õ‰¡à ·≈– 2) °“√«‘‡§√“–Àå

∑“ß¥â“π°“√‡ß‘π∑’Ë¡’º≈µàÕ —ß§¡À√◊Õ√–∫∫‡»√…∞°‘®„π¿“æ√«¡ ÷́Ëß®–‡ªìπ°“√«‘‡§√“–Àå‡æ◊ËÕ„Àâ∑√“∫«à“

°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π§«∫§ÿ¡¡≈æ‘…®“°·À≈àß°”‡π‘¥∑”„Àâ‡°‘¥°“√‰À≈‡«’¬π¢Õß°√–· ‡ß‘π‡ªìπÕ¬à“ß‰√

·≈–§ÿâ¡∑ÿπÀ√◊Õ‰¡à

°√≥’∑’Ëº≈°“√«‘‡§√“–Àå‰¡à‡ªìπ‰ªµ“¡‡ß◊ËÕπ‰¢„πÀ≈—°‡°≥±å„¥À≈—°‡°≥±åÀπ÷ËßÀ√◊Õ∑—Èß 3 À≈—°‡°≥±å

¥—ß°≈à“« µâÕßæ‘®“√≥“«à“ 1) §à“¡“µ√∞“π∑’Ë°”Àπ¥π—Èπ¡’§«“¡‡À¡“– ¡À√◊Õ‰¡à ¡’°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“π ŸßÀ√◊Õ

µË”‡°‘π‰ªÀ√◊Õ‰¡à ·≈– 2) µâÕß∑∫∑«π°“√®”·π°·≈–ª√–‡¡‘π¡Ÿ≈§à“µâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå ‚¥¬æ‘®“√≥“«à“‰¥â®”·π°

µâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå§√Õ∫§≈ÿ¡∑ÿ°√“¬°“√∑’Ë‡°‘¥¢÷ÈπÀ√◊Õ‰¡à À√◊Õ¡’°“√ª√–‡¡‘π¡Ÿ≈§à“¢Õßµâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå

∂Ÿ°µâÕßÀ√◊Õ‰¡à
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¢—ÈπµÕπ∑’Ë 6 «‘‡§√“–Àå§«“¡ÕàÕπ‰À« (Sensitivity Analysis)

°“√ª√–‡¡‘π§«“¡‡ªìπ‰ª‰¥â¢Õß°“√π”§à“¡“µ√∞“π§«∫§ÿ¡¡≈æ‘…®“°·À≈àß°”‡π‘¥‰ª„™â‡ªìπ ‘Ëß∑’ËµâÕß°“√

§“¥°“√≥å«à“Õ–‰√®–‡°‘¥¢÷Èπ∫â“ß ÷́Ëß°“√§“¥°“√≥åÕ“®®–∂Ÿ°µâÕßÀ√◊Õº‘¥æ≈“¥‰¥â ‚¥¬‡©æ“–¡Ÿ≈§à“¢Õß‡ß‘π„πÕπ“§µ

¥—ßπ—Èπ ºŸâ«‘‡§√“–Àå§«√∑”°“√»÷°…“§«“¡ÕàÕπ‰À«¢Õß°“√π”§à“¡“µ√∞“πœ ‰ª„™â ´÷Ëß«‘∏’π’È®–™à«¬≈¥§«“¡º‘¥æ≈“¥

∑’ËÕ“®‡°‘¥¢÷Èπ®“°°“√«‘‡§√“–Àåœ ‡π◊ËÕß®“°°“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß¢Õß ∂“π°“√≥å„πÕπ“§µ

¥—ßπ—Èπ °“√«‘‡§√“–Àå§«“¡ÕàÕπ‰À«®–· ¥ß„Àâ‡ÀÁπ«à“§à“¡“µ√∞“πœ ∑’ËµâÕß°“√ÕÕ°ª√–°“»π—Èπ¡’§«“¡‡ ’Ë¬ß

À√◊Õ§«“¡‰¡à·πàπÕπ ‚¥¬°“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß§à“µ—«·ª√µ—«„¥µ—«Àπ÷Ëß∑’Ë¡’§«“¡‰¡à·πàπÕπ·≈–¡’º≈µàÕ°“√«‘‡§√“–Àå

§«“¡ÕàÕπ‰À« ∑—Èßπ’È °“√«‘‡§√“–Àå§«“¡ÕàÕπ‰À«®–‡√‘Ë¡®“°°√≥’∑’ËºŸâ«‘‡§√“–Àå‡ÀÁπ«à“πà“®–¡’§«“¡‡ªìπ‰ª‰¥â

¡“°∑’Ë ÿ¥À√◊Õ§“¥«à“πà“®–‡ªìπ‡™àππ—Èπ¡“°∑’Ë ÿ¥ ´÷Ëß‡√’¬°°—π«à“ ç°√≥’∑’Ë§“¥‰«âé À√◊Õ çbase caseé ®“°π—Èπ®÷ß∑”

°“√«‘‡§√“–Àå„π°√≥’∑’Ë§“¥«à“®–¡’º≈¥’°«à“°√≥’∑’Ë§“¥‰«â ´÷Ëß‡√’¬°«à“ çoptimistic caseé √«¡∑—Èß∑”°“√«‘‡§√“–Àå

„π°√≥’∑’Ë§“¥«à“®–„Àâº≈µË”°«à“°√≥’∑’Ë§“¥‰«â ÷́Ëß‡√’¬°«à“ çpessimistic caseé

µ—«·ª√∑’ËºŸâ«‘‡§√“–Àå§«√«‘‡§√“–ÀåÀ√◊Õ∑¥ Õ∫§«“¡ÕàÕπ‰À« ‰¥â·°à 1) Õ—µ√“§‘¥≈¥ ‡π◊ËÕß®“°°“√‡≈◊Õ°„™â

Õ—µ√“§‘¥≈¥®–¡’º≈µàÕ°“√§‘¥¡Ÿ≈§à“¢Õßµâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå ·≈–¡’À≈“¬«‘∏’„π°“√‡≈◊Õ°„™âÕ—µ√“§‘¥≈¥ 2) √–¬–‡«≈“

(Õ“¬ÿ) ¢Õß°“√„™â§à“¡“µ√∞“πœ ‚¥¬®–¡’§«“¡ —¡æ—π∏å°—∫·ºπæ—≤π“œ ‡∑§‚π‚≈¬’ ·≈–°“√„™âß“π¢Õß‡§√◊ËÕß®—°√/

√–∫∫∑’Ëµ‘¥µ—Èß 3) ¡Ÿ≈§à“¢Õßµâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå¢Õß§à“¡“µ√∞“π∑’Ë∑”°“√«‘‡§√“–Àå ·≈– 4) √âÕ¬≈–¢ÕßºŸâ°àÕ

„Àâ‡°‘¥¡≈æ‘…∑’Ë¬‘π¬Õ¡ªØ‘∫—µ‘µ“¡§à“¡“µ√∞“π∑’Ë°”Àπ¥

®“°π—Èπ„Àâ∑”°“√‡ª√’¬∫‡∑’¬∫º≈°“√«‘‡§√“–Àå„À¡à¢Õßº≈ª√–‚¬™πåÀ√◊Õº≈µÕ∫·∑π·≈–µâπ∑ÿπ¢Õß

°“√¥”‡π‘π°“√µ“¡§à“¡“µ√∞“π°—∫º≈°“√«‘‡§√“–Àå‡¥‘¡«à“¡’§«“¡·µ°µà“ß°—π¡“°πâÕ¬‡æ’¬ß„¥ À“°¡’§«“¡·µ°µà“ß

°—π¡“°· ¥ß«à“¡’§«“¡ÕàÕπ‰À« Ÿß ·µà∂â“¡’§«“¡·µ°µà“ß°—ππâÕ¬· ¥ß«à“¡’§«“¡ÕàÕπ‰À«πâÕ¬ Õ¬à“ß‰√°Áµ“¡

ºŸâ«‘‡§√“–Àå “¡“√∂«‘‡§√“–ÀåÀ√◊Õ∑¥ Õ∫§«“¡ÕàÕπ‰À«µ—«·ª√Õ◊ËπÊ ∑’ËºŸâ«‘‡§√“–Àå‡ÀÁπ«à“ ”§—≠À√◊Õ¡’º≈µàÕ§à“¡“µ√∞“πœ

∑’Ë°”Àπ¥ πÕ°‡Àπ◊Õ®“°µ—«·ª√∑’Ë°≈à“«∂÷ß

¢—ÈπµÕπ∑’Ë 7  √ÿªº≈°“√«‘‡§√“–Àå

°“√ √ÿªº≈°“√«‘‡§√“–Àå ºŸâ«‘‡§√“–Àå§«√ √ÿª¢âÕ ¡¡µ‘µà“ßÊ ∑’Ë„™â«‘‡§√“–Àå·≈–º≈°“√«‘‡§√“–Àå¿“¬„µâ

¢âÕ ¡¡µ‘π—ÈπÊ „Àâ™—¥‡®π √«¡∑—Èß™’È„Àâ‡ÀÁπ«à“º≈¢Õß°“√«‘‡§√“–Àå®–‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß‰ª¡“°πâÕ¬‡æ’¬ß„¥∂â“¢âÕ ¡¡µ‘¢âÕ„¥

¢âÕÀπ÷Ëß‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß‰ª πÕ°®“°π’ÈµâÕß√–∫ÿ„Àâ™—¥‡®π¥â«¬«à“§à“¡“µ√∞“π§«∫§ÿ¡¡≈æ‘…®“°·À≈àß°”‡π‘¥∑’ËµâÕß°“√

ÕÕ°ª√–°“»π—Èπ ¬—ß¡’º≈ª√–‚¬™πåÀ√◊Õµâπ∑ÿπ„¥Õ’°∫â“ß∑’Ë‰¡à‰¥â√«¡Õ¬Ÿà„π°“√«‘‡§√“–ÀåÀ√◊Õ°“√§”π«≥¢â“ßµâπ ‡æ√“–

ºŸâ∑’Ëæ‘®“√≥“µ—¥ ‘π„®µâÕß„™âº≈¢Õß°“√«‘‡§√“–Àå∑’Ë‰¥â‡ªìπµ—«‡≈¢æ‘®“√≥“√à«¡°—∫¢âÕ¡Ÿ≈Õ◊Ëπ∑’Ë‰¡à “¡“√∂«—¥‡ªìπ

µ—«‡≈¢ª√–°Õ∫°—π ‚¥¬‡©æ“–Õ¬à“ß¬‘Ëß∂â“µâπ∑ÿπ·≈–º≈ª√–‚¬™πå∑’Ë‰¡àÕ“®«—¥‡ªìπµ—«‡≈¢‰¥âπ—Èπ‡ªìπº≈∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ‚¥¬µ√ß

®“°°“√°”Àπ¥§à“¡“µ√∞“πœ ‚¥¬Õ“®√–∫ÿ§«“¡ ”§—≠¢Õß¢âÕ¡Ÿ≈π—Èπ„π≈—°…≥–¢Õß°“√∫√√¬“¬ ÷́ËßÕ“®¡’¢âÕ‡ πÕ·π–

À√◊Õ§«“¡‡ÀÁπ‡æ‘Ë¡‡µ‘¡ºπ«°‰ª¥â«¬ πÕ°®“°π’È§«√™’È„Àâ‡ÀÁπ∂÷ß¢âÕ®”°—¥¢Õß°“√«‘‡§√“–Àåπ—ÈπÊ ‡æ◊ËÕ„ÀâºŸâæ‘®“√≥“

µ—¥ ‘π„®‰¥â∑√“∫∂÷ß¢âÕ®”°—¥π—ÈπÊ ∑—Èßπ’È °“√ √ÿªº≈∑’Ë¥’®–™à«¬„ÀâºŸâæ‘®“√≥“µ—¥ ‘π„®‡¢â“„®º≈°“√«‘‡§√“–Àå‰¥âÕ¬à“ß

√«¥‡√Á«·≈–∂Ÿ°µâÕß ´÷Ëß®–π”‰ª Ÿà°“√µ—¥ ‘π„®∑’Ë∂Ÿ°µâÕß„π∑’Ë ÿ¥








































































































